V. Nezval – Edison (hudební nahrávka)

Zkuste zapsat co nejvíce specifických jazykových prostředků uměleckého textu, následně se zamyslete nad tím, jak působí na posluchače.
Str. 116/1 společně

Najděte prostředky hláskové instrumentace, účinnost v textu.
Hlásky



působení na čtenáře
117/2 společně
Afektivní pojmenování
Text 117–119/cvičení 3
skupina 1 
A

B

C

skupina 2
E

F

G

V básnickém i prozaickém textu vyhledejte jazykové prostředky (hlásková instrumentace, afektivní pojmenování, tropy, figury, přirovnání), zamyslete se nad tím, jak korespondují s tematickou stránkou, jak působí na čtenáře.
ANTONÍN SOVA – KVĚTY INTIMNÍCH NÁLAD

OLŠE
Jak jsem, olše, měl vás rád,
v podvečerní, vonný chlad,
nad vodou když schýlen sám
stín váš chvěl se sem a tam.
Rybářů dnes táhlý hlas
nocí hlubokou se třás,
šumot mlýnských vážných kol
ve mně vzbouzel starý bol.
V třtinách sluka, černý bod,
čeřila jen vlny vod,
a v mé duši také tak
bloudil zlatých snění pták.

U ŘEK

U řek mám večer vlažný rád,

u řek, kde plno mušlí leží,

kde zvolna z řek vstává chlad

a bílá pěna z dálky sněží.

U řek mám břízy nejraděj

a olše, do nichž stín se dere,

a cvrčků šum a vážek rej

a v dálce města rysy šeré.

Rád u řek rybáře já zřím

za clonou par s lodičkou línou

se ploužit šerem večerním,

kdy červánky v mze modré hynou.

A večer když se nachýlí

a měsíc v řece kdy se houpá,

ten noční chodec, napilý

modravou parou, z vod jež stoupá:

rád spřádám rytmus hudby pln

při vzpomínkách a sladké tuše, 

při šplouchání ztišených vln

a při vzrušení celé duše.
Bohumil Hrabal – Ostře sledované vlaky

(1965)
Vystřelil jsem a současně vystřelil i kdosi z té budky a na zem padla baterka a svítila v štěrkovém loži a z budky vlaku kdosi padl k ní a skulil se do příkopu. A já sem pocítil bolest v rameni a z ruky mi vypadl revolver a po hlavě jsem padal, ale zachytil jsem se za plášť o kramli, v semaforu zarachotilo a zelené se proměnila v červenou a rameno padlo do vodorovné polohy 

…….


„Mutti, Mutti, Mutti!“ volal a já jsem se na něho díval, chrmlal jsem krev a věděl jsem, že tenhle voják nevolá svou matku, ale matku svých dětí, protože byl už plešatý, když jsem se nad ním nakláněl, viděl jsem, že se tak podobá panu výpravčímu Hubičkovi, až jsem se polekal. A potom si pořád tiskl ruce na břicho a pořád jako by chtěl odejít od toho svého postřeleného těla, pořád pochodoval na místě a podrážkou těžkých bot drásal sníh na promrzlou hlínu.


Rozpřáhl jsem ruce a lehl si na¨záda, koutkem úst mi tekla krev a hruď jsem měl plnou ohně. A najednou jsem uviděl to, co asi pořád viděl pan výpravčí Hubička, že jsem ztracený, že mohu jedině čekat, až ten vlak vyletí do povětří, že kdyby nic jiného, tedy jen tohle mi v téhle situaci musí stačit, protože nic mne nemůže čekat než smrt, buďto umřu na ten průstřel, nebo mne najdou a Němci mne pověsí nebo zastřelí,  tak jak to mají zvykem, a tak mi přišlo a došlo, že jsem byl určen pro jinačí smrt, než o kterou jsem se pokusil tam v Bystřici u Benešova, akorát mne zamrzelo, že jsem postřelil do břicha toho Němce, který se pořád držel v tříslech a pořád těma botama kráčel, a já jsem věděl, že mu taky už nikdo nepomůže, protože prostřelené břicho je smrtelné, jenže ta smrt, ke které kráčel ten Němec, byla daleko, jako by k ní  nemohl takhle nikdy dojít, protože šel na místě a do taktu si opakoval:


„Mutti, Mutti, Mutti…“


A ty jeho vojenské boty mi hrabaly v mozku. Překulil jsem se a po loktech jsem se dostal až k těm vojákovým botám, oběma rukama jsem je chtěl zadržet, ale nohy byly tak v pohybu, že se mi vyškubly, jako by to byly páky nějakého stroje. Z kapsy kabátu jsem vytáhl provázek, kterým jsem přivazoval čísla k bicyklům nebo kočárkům když si je cestující brali s sebou do vlaku na gepek, a utřel jsem si krev a zavázal jsem jeden konec provázku kolem jedné boty, a když se ty hony míjely, převázal jsem i druhou botu, chvíli ty nohy přestaly mašírovat, škubaly sebou, ale pak silou stroje přetrhly provázek a zase čáraly po zemi dál, dokonce přidaly do kroku a ten voják hlasitěji volal:


„Mutti, Mutti, Mutti!“
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