Příloha číslo 1 – chůze na elipse 

Školní rok můžeme začít novým cvičením, které se nám zprvu může zdát s rozvojem řeči málo související, avšak po čase je shledáme velmi potřebné. Přispěje k rozvoji motoriky, koordinace a rovnováhy. Také následně přispívá k cvičení pořadí, logickému uspořádání, řazení, vytváření systémů – všechny činnosti vhodné pro rozvoj řeči a komunikace. Příprava prostředí není náročná, s postupujícím nácvikem budeme sledovat změny v chování našich žáků. 
Potřebný materiál: koberec, kobercová lepicí páska. Vybrané druhy hudby. Postupně přidáváme různé předměty, které je možno použít k přenášení – misky s vodou nebo bez, kameny, svíčky, podnosy, zvonečky, přírodniny a jiné vhodné předměty. Na koberec přilepíme kobercovou lepicí pásku ve tvaru elipsy. Dodržujeme vhodnou velikost podle koberce a počtu dětí. Elipsu umístíme do středu koberce.
Provedení: při chůzi bez bot žáci cítí pod chodidly povrch pásky. Elipsa by měla být volně přístupná, není třeba na ni brát během jiných aktivit zřetel. Místem setkávání s tichem nebo s cvičením se stává buď na výzvu učitele, nebo podle zájmu žáků, kteří mohou elipsu využívat i během dne k různým aktivitám. 

Přímý cíl: chůze v linii, chůze v pořadí, tělesná zručnost, vzpřímená chůze, trénink všech svalů, rovnováha, koordinace – žáci dospějí k přirozené chůzi a k přirozenému klidu.
Chůze v linii je cvičení k pořadí jednotlivých postupů našeho celkového pohybu. Chůze v linii znamená dodržování směru chůze, zrakové vnímání linie, která určuje směr chůze. Chůze v pořadí určuje rozestup, který je nutno dodržovat a podřizovat mu tempo chůze, vnímat rychlost chůze druhých, přizpůsobování. Cvičí se tím oblasti, které mohou v budoucnu rozvíjet aktivity, ve kterých musí být dodržováno logické pořadí a uspořádání. Také posilujeme smysl pro posloupnost, následnost dějů, následnost aktivit. Tyto jsou důležité při nácviku čtení, psaní, počítání. To zajistí smysluplné chování, které můžeme sledovat na příklad při oblékání, mytí rukou, skládání věcí do aktovky a dále při řazení slov do vět v řeči, při čtení vět, psaní slov, počítání – řazení číslic apod. Tento druh chůze lze rozvíjet při běžných činnostech balancováním na kamenech, obrubnících, na laně apod. 
Elipsa je útvar, který má dvě ohniska. Kdybyste chtěli takto chodit po kruhu, který má jeden střed, jeho ohnisková síla by způsobila, že se vám zatočí hlava. Dvoustředovost elipsy způsobuje rotaci energií a nebudete mít pocit závratě. Směr chůze není striktně daný, můžete jej měnit. Všechny planety se točí doleva, Venuše se točí doprava. Všechna oblá písmena se točí doleva při psaní. Elipsa je jako, když sedíme u táborového ohně, vnímáme pospolitost. Je to místo, kde se neblbne, kde se něco tvoří.

Nepřímý cíl: soustředění a pozornost, rovnováha mysli, duše a těla, tolerance, rozvoj řeči a komunikace. Příprava psychických dějů (myšlení, vnímání, paměti) na čtení, psaní, počítání. Cvičení rovnováhy vnější i vnitřní – rovnováha hemisfér se posiluje.
Postup: učitel jde po linii elipsy a žáci jej následují. Nácvik je možný s asistencí. Důležitý je moment vnitřní motivace k chůzi a její prožitek, který přichází až po několika minutách. Volíme zprvu délku nácviku deset až patnáct minut, je možné dobu prodlužovat. Velkou roli hraje vzor učitele, který udává tempo, navozuje klid, předvádí možné obměny pro přenášení předmětů. S nácvikem přichází vlastní volba každého žáka, zda bude chodit po elipse, jak dlouho, co ponese. Chůze po elipse je velice pomalá, na hranici viditelného pohybu, který dává procítit každý sval a jeho koordinaci s celým tělem. Je možné využít asistenta, který bude dohlížet na chůzi žáků.
Chůze na elipse znamená pokládání obou chodidel na čáru elipsy špičkou zadního chodidla k patě předního chodidla. Rozestupy jsou přirozené, není vhodné se navzájem dotýkat. Ruce mohou být předpaženy nebo mohou nést předmět. Miska se drží v obou dlaních – nastává propojení pravé a levé hemisféry. Voda se nesmí vylévat, zvoneček nesmí zazvonit, šiška nesmí spadnout z tácku apod. Je možné nést v každé ruce jeden předmět – dvě misky, dva kameny – vždy nutno zvážit podle kondice žáků. Lze využít i věž z kostek stavebnice, míček ve lžičce. Také můžeme přenášet předměty na hlavě – klobouk, čepice, knihu. Avšak musíme vyčlenit, kdy se jedná o soustředěnou chůzi v tichu a kdy o cvičení, které může vyvolávat smích kvůli padajícím předmětům, a to pak raději volíme jiný způsob tréninku. 
Slovní zásoba: při nácviku užíváme pojmy způsobů chůze, názvy částí těla, názvy předmětů, písní. 
Doporučená slova: ticho, chůze, elipsa, hudba, nést, pomalu, noha, chodidlo, miska, já, ty, chci, nechci, ano, ne. Viz příloha k tisku – slova ve fontu Arial vytiskneme, zalaminujeme a nastříháme. Uvedený seznam slov lze podle potřeby volně doplňovat. V dalších pracovních listech bude podrobněji popsáno, jak s nimi budeme pracovat. Stručně – ukážeme je žákům a budeme je číst globální metodou tak, aby pochopili jejich smysl a dokázali jednotlivá slova rozlišit a poznat. Hry pro globální metodu čtení budou popsány v pracovním listě č. 4.
Další využití a varianty: Žáci si rychle zvyknou, že den může začínat chůzí po elipse doprovázenou hudbou, a rádi se aktivně zapojují. Po čase a zvládnutém nácviku přivyknou i různým obměnám s přenášením předmětů, které se mohou přenášet z jednoho místa na druhé nebo si je předávají mezi sebou navzájem. Také si zvykneme na to, že někteří žáci sedí a pozorují, někteří chodí dál a dál. To je nutno respektovat, případně zvolit způsob ukončení chůze na elipse – např. ztlumením hudby, usednutím do lavic, tichým tlesknutím, zazvoněním apod. 
Až když jsme si jisti, že žáci zvládli chůzi na elipse a její význam, můžeme chůzi doprovázet jiným druhem hudby než relaxační – např. rytmickou hudbou, a chůzi doprovázet použitím hudebních nástrojů – bubínky, dřívka. Můžeme tleskat, pleskat a podupávat do rytmu, měnit směr, otáčet se, chodit v rozpažení.

Také opravujeme chyby v držení těla a upozorňujeme na pokládání chodidel těsně za sebou.

Později můžeme přidat náročnější varianty chůze po elipse – po její vnější straně, po její vnitřní straně. Můžeme lézt po čtyřech, předvádět zvířata. 
Poznámka: nedejte se odradit prvotním neúspěchem s pokusy o chůzi. Magie elipsy začne brzy působit a žáci ji budou mít rádi a rádi se budou všech činností na elipse účastnit. Sami si chůzi po elipse v tom správném pokládání chodidel vyzkoušejte, a to nejlépe aspoň čtvrt hodiny! Teprve pak přichází ta správná atmosféra. 
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TICHO ELIPSA CHŮZE HUDBA NOHA NÉST POMALU CHODIDLO MISKA JÁ TY CHCI NECHCI ANO NE
