1 Hranice v nás a kolem nás

Lidé si od pradávna vytváří ve svém světě hranice. Ohraničují svá území, svá obydlí, majetek. Staví hmatatelné ploty, zábrany, zdi. Takové hranice pomáhají odlišit „moje od tvoje“, předcházejí konfliktům, jsou součástí řádu, systému. Jsou vidět, a tak je lidé, ale i zvířata většinou respektují. Existují také hranice, které nahmatat nemůžeme, a proto s nimi často máme problém. 

Tyto hranice visí ve vzduchu, jsou ukryty ve slovech, způsobu jednání i našem vzhledu. Oddělují „Já od ty“. Pomáhají nám žít život jako svébytná osobnost ve společnosti ostatních svébytných osobností, do jisté míry se v životě vyznat, držet jej ve svých rukou. Dávají našemu životu řád. 

Nerespektování hranic může vést k problémům, nedorozuměním, konfliktům, vyčerpání, vzteku a začarovaným kruhům problémů, ze kterých je těžké se dostat. 

Situaci nám může komplikovat také to, že každý člověk má o hranicích jinou představu. Každý je má jinak široké, vysoké, prostupné, … Je tedy třeba otevřít oči a uši a vnímat a naslouchat sobě i druhým, abychom si hranice uvědomili a respektovali je.

Jejich výstavba je velmi složitá, náročná na trpělivost i důslednost a leccos se při ní může pokazit. Zvláště je třeba, aby ti, kteří vedou děti k vystavování a respektování hranic, toto uměli také nebo na tom intenzivně pracovali.

Můžeme tedy brát výchovu dítěte jako šanci zamyslet se nad svým životem. Naše děti nám mohou pomoci poodhalit naše slabší nebo spíš zanedbané stránky, mohou nás motivovat k práci na nich.

Právě naše společná setkání povedou k odhalování této problematiky. Budeme hledat společně s dětmi cesty k vytvoření zdravých hranic.

2 Vývoj vytváření hranic

Existují tři klíčová období pro vývoj hranic:

1. první tři roky života

2. puberta

3. začátek dospělosti – při odchodu dítěte z domova

Je velmi výhodné, když se povede pomoci dítěti vytvořit a respektovat hranice už v prvním období, během prvních tří let.

Cloud a Townsend (1999, s. 62) uvádí, že v ideálním případě by tříleté dítě mělo mít zvládnuté tyto vývojové úkoly:

1. schopnost citově přilnout ke druhým, avšak bez ztráty vědomí sebe sama a své svobody být jiného mínění.

2. Schopnost říkat druhým NE bez strachu, že ztratí lásku

3. Schopnost přijímat přiměřené NE od druhých a nestáhnout se citově.

Vytváření hranic je během raného vývoje pro dítě přirozené. Novorozenec je s maminkou ve vztahu symbiózy, během prvních měsíců si začíná uvědomovat hranice svého těla, svou samostatnost. Cesta k ní začíná být nápadnější kolem 6. měsíce s rozvojem fyzických dovedností. Diferenciace a separace od maminky pomalu postupuje naprosto přirozeně s tím, jak se dítě učí samo lozit, stát, chodit. Období kolem 8. měsíce je ve znamení tzv. separační úzkosti. Dítě v tomto období se už necítí součástí matky a rozlišuje bez problémů maminku a další známé lidi od neznámých. Maminka pro něj tím pádem získává trochu jiný význam, více si uvědomuje její důležitost. Její blízkost dítě podporuje v prozkoumávání světa, odloučení od ní vede k nejistotě, strachu. Čím bezpečnější, jistější, bližší je vztah matky a dítěte, tím lepší jsou pro dítě podmínky k poznávání světa, vyvíjení aktivity.

Liebhofová ve své knize Koncept kontinua uvádí, že jsou děti západní civilizace ochuzeny o možnost být pasivním miminkem v bezpečí matky. Dětem bývá od narození poskytováno velké množství podnětů, bývají nuceny k aktivitě, což je často přetěžuje, zneklidňuje. Autorka strávila mnoho času pozorováním života jihoamerických indiánů, kteří dítě do té doby, než samo začalo lozit, v podstatě nesundali z těla. Neustále jej nosili, chovali, … Neklid, nejistota či zoufalý pláč se tam prý nevyskytoval. 

V této souvislosti bych chtěla zdůraznit důležitost prvního roku života pro vybudování si vztahu člověka ke světu. Na nás, rodičích, závisí, jestli bude pro děti svět bezpečným nebo nejistým nepředvídatelným místem. Dopřejme tedy dětem i sobě dostatek blízkosti, fyzického kontaktu a respektu vůči jejich potřebám.

Proces diferenciace a separace od matky je pro děti i rodiče velmi náročný Děti se oddělují velmi postupně, vždy se také po každém krůčku vpřed vrací zase vzad a zkouší, co je možné a co ne. Batolecí období, kdy tento proces vrchol, je pro dítě velmi náročné, protože v něm probíhá prudký fyzický, psychický i sociální rozvoj. Může tedy často docházet ke kolizím, konfliktům, krizím, … Období vzdoru je pro dítě velmi důležitým vývojovým mezníkem. Po jeho překonání může dojít ke znovusblížení s matkou. Tentokrát už se ale sbližují dvě samostatné osoby.

2.1 Jak mohou být hranice poškozené? 

Podle Cloud a Townsend (1999)

· ústup z hranic

· nepřátelství vůči hranicím

· přílišné ovládání

· nedostatek mezí

· nedůsledné meze

2.2 K čemu může vést poškození hranic?

· neschopnost řešit konflikty

· úzkost

· potíže se sebekázní, sebehodnocením

· zneužívání návykových látek

· potíže ve škole, zaměstnání, vztazích

· potíže s partnery

· … a mnoho dalšího

2.3 Mýty kolem hranic

Podle Cloud a Townsend (1999)

· Když stanovím hranice, jednám sobecky.
· Hranice jsou znamením neposlušnosti.
· Jestliže začnu stanovovat hranice, druzí mě začnou zraňovat.
· Když stanovím hranice, zraním druhé.
· Hranice znamenají, že zlobím.
· Když druzí stanoví hranice, zraňuje mě to.
· Hranice jsou trvalé. 

