LABORATORNÍ PRÁCE – LIŠEJNÍKY
Řez stélkou
Úvod: Stélka lišejníků je tvořena dvěma složkami, houbou (mykobiont) a jednobuněčnou řasou či sinicí (fotobiont), které spolu vytváří organizovaný celek. Charakter stélky je určován především houbovou složkou, která náleží nejčastěji do skupiny vřeckovýtrusých, v menší míře do stopkovýtrusých hub.

Soužití obou složek je poměrně složité, avšak oběma účastníkům přináší vzájemný prospěch. Buňky, řasy či sinice poskytují prostřednictvím fotosyntézy asimiláty houbě, houbová složka zajišťuje vodu a minerální látky, zároveň také chrání fotobionta před vyschnutím a nadměrným UV zářením. 

Struktura lišejníkové stélky bývá uspořádána do vrstev. Svrchní strana, označovaná jako vrstva korová, je tvořena pouze buňkami houby, které vytváří nepravé pletivo nazývané pseudoparenchym (podobá se rostlinnému pletivu parenchymu). Jako další v pořadí se nachází vrstva řasová, obsahující buňky jednobuněčné řasy nebo sinice (kromě fotobionta jsou zde také vlákna houby), následuje dřeň tvořená dlouhými houbovými vlákny, která jsou vzájemně propletená a na spodní straně stélky opět vrstva korová.
( Víte, že…? Některé druhy lišejníků mají ve své stélce zároveň řasu i sinici.
· Úkol č. 1: Pozorujte strukturu lišejníku na příčném řezu lupenitou stélkou.

Pomůcky: lupa (binokulární lupa), mikroskop, žiletka, kapátko, štěteček nebo preparační jehla, bezová duše, podložní a krycí sklíčka, buničina, Petriho misky na vzorky, lišejníky

Postup: Nejprve si prohlédněte stélku lišejníku pouhým okem a poté lupou určete, kde je svrchní a kde spodní strana, zaměřte se na zbarvení a přítomnost rhizin (příchytných vláken podobných kořínkům). Poté žiletkou opatrně odřízněte menší část stélky (např. jeden lalok), zbytek lišejníku odložte stranou, aby při práci nepřekážel. Připravený kousek stélky vložte do rozříznuté bezové duše a pomocí žiletky nařežte co nejtenčí řezy. Na podložní sklíčko naneste kapátkem malé množství vody, do které pomocí navlhčeného štětečku nebo preparační jehly přeneste cca 3-4 nejpovedenější řezy. Překryjte krycím sklíčkem a buničinou odsajte přebytečnou vodu. Vytvořený preparát vložte do mikroskopu, schematicky zakreslete a popište strukturu stélky lišejníku.
Výsledky:

Závěr:  Co jsem se dnes nového dozvěděl/a? Jaké otázky mě k tomuto tématu napadají?

 Jak se mi dnes dařila práce? Jak by se to mohlo pro příště zlepšit? 
Jméno:


Třída:


Datum:








