
LABORATORNÍ PRÁCE – LIŠEJNÍKY
Nepohlavní rozmnožování

Úvod: Lišejníky jsou organismy symbiotické, k vytvoření nového jedince je proto nezbytně nutné setkání obou odpovídajících složek, jak houby (mykobionta), tak řasy či sinice (fotobionta). Vegetativní rozmnožování, tedy nepohlavní způsob rozmnožování, kdy dceřiný jedinec vzniká z části těla mateřského jedince, tuto nutnost zaručuje. Rozlišujeme 3 hlavní typy:

a) fragmentace stélky – úlomky stélky regenerují a dorůstají v novou stélku,
případně se rozpadá celá stélka a z každé části dorůstá nová;

b) sorédie – malé útvary (25–100 μm), které jsou tvořeny buňkami řasy či sinice propletené vlákny houby. Na povrchu stélky vytváří jemný pudrovitý poprašek, který není pevně spojen se stélkou; 

c) izídie – útvary, vyrůstající ze stélky, které svým složením odpovídají struktuře stélky. Po mechanickém oddělení z izídie vyrůstá nová stélka.

· (Víte, že…? Přítomnost sorédií a izídií patří mezi důležité charakteristiky pro určování               druhů lišejníků.
· Úkol č. 1: Pozorujte a porovnejte stavbu speciálních útvarů nepohlavního rozmnožování lišejníků.
Pomůcky: lupa (binokulární lupa), mikroskop, preparační jehla, žiletka, kapátko, podložní a krycí sklíčka, buničina, Petriho misky na vzorky, lišejníky.

Postup: Pečlivě pozorujte jednotlivé vzorky lišejníků, nejprve pouhým okem, poté lupou. Schematicky zakreslete a popište stélku se sorédiemi a stélku s izídiemi.

Poté vytvořte mikroskopický preparát sorédií. Na podložní sklíčko naneste kapátkem kapku vody, do které pomocí preparační jehly nebo žiletky přeneste sorédie ze stélky a přikryjte krycím sklíčkem. Pozorujte, zakreslete a popište strukturu sorédie. 

Do závěru shrňte hlavní rozdíly mezi sorédiemi a izídiemi.

Výsledky:

Závěr: Co jsem se dnes nového dozvěděl/a? Jaké otázky mě k tomuto tématu napadají? Jak se mi dnes dařila práce? Jak by se to mohlo pro příště zlepšit? 
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