Slovníček pojmů k exkurzi do Šáreckého údolí.
Buližník – černá až šedočerná hornina bohatá na oxid křemičitý s příměsí grafitu z českého proterozoika. Vznik buližníků (silicitů) dosud není uspokojivě vysvětlen. Vědci se shodují v tom, že k jejich vzniku přispěly teplé roztoky bohaté na oxid křemičitý (tzv. hydrotermální), které v proterozoiku doprovázely podmořskou vulkanickou činnost. Podle první teorie vznikly buližníky druhotným prokřemeněním (silicifikací) jiných usazených hornin hlavně břidlic ve stádiu jejich zpevňování (diageneze). Podle druhé teorie vznikaly buližníky přímo vysrážením gelu kyseliny křemičité (H4SiO4) na mořském dně za přispění mikroorganismů. Podle třetí nejnovější teorie buližníky vznikly patrně druhotným prokřemeněním (silicifikací) hornin bohatých na uhličitan vápenatý čili karbonátů.
Denudace – všechny pochody, které vedou k celkovému snížení povrchu tj. zvětrávání, eroze, odnos. Někdy je spojována přímo s erozí.

Eroze – všechny pochody, které způsobují, že materiál zemského povrchu je uvolňován, rozpouštěn, obrušován a přemísťován. Hlavním erozním činitelem je mechanické působení úlomkovitého materiálu unášeného tekoucí vodou, vlnami a proudy, ledem a větrem. Podle druhu erodujícího prostředí se rozeznává eroze říční, mořská a jezerní (tzv. abraze), ledovcová a větrná neboli eolická. Říční eroze zahrnuje období zahlubování a období po dosažení přibližně vyrovnané spádové křivky, kdy převládá eroze boční a řeka ukládá např. terasy. Eroze je často selektivní (eroze měkkých hornin) a postihuje zejména nechráněné půdy. Zvláštní druhy eroze jsou evorze a eforace. Evorze je vymílání balvany a jinými materiály pohybovanými říční vodou. Vznikají tak různé jamky až hluboké kotle (tzv. „obří hrnce“) velkých rozměrů, a to ve skalnatém dnu horních toků řek, naspodu ledovců, ve skalnatém mořském prostředí nebo v krasových dutinách. Eforace je vymílání stropů krasových chodeb, cele vyplněných vodou proudící pod tlakem.

Křída – nejmladší druhohorní útvar, který trval přibližně 70 miliónů let (135–65 mil. let), obvykle se dělí na spodní křídu a svrchní křídu. Počátek svrchní křídy se vyznačuje velmi rozsáhlou obrovskou mořskou záplavou. Křídové uloženiny v Praze se vyskytují převážně na SZ, S a SV. Náleží třem souvrstvím: peruckému, korycanskému a bělohorskému. Jsou uloženy na skalním podloží téměř vodorovně.
Proterozoikum – neboli starohory je období trvající od 2,5 mld do 600–570 mil. let. Na pražském území se proterozoikum nachází v S a JZ, JV části, a to v podobě slabě přeměněných hornin – břidlic a buližníků. Břidlice jsou slabě přeměněny kadomským vrásněním.
Souvrství – soubor několika vrstev. Například bělohorské souvrství spodního turonu, které v Praze tvoří platformní plošinu.
Suk – monadnok. Osamocený vrch nebo hřbet vyčnívající z paroviny, jeho temeno je úrovní původního povrchu.
Vůdčí zkamenělina (indexová fosílie) – zkamenělina, která charakterizuje právě tu kterou určitou vrstvu o stejném stáří horniny. Například v bělohorském souvrství ČKP  je to mlž Inoceramus labiatus (viz obrázek).
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