MANUÁL PRO UČITELE

1. DEN

· Počítáme příklad – před školou… Podle výsledků vyvozujeme název naší cesty… Prvních 5 žáků si volí skupiny.

· Návštěva Šenovského muzea (v 10:00) – dozvídáme se, jak lidé kdysi žili. To nás upozorní, na co se máme v budoucích dnech zaměřit. Budeme porovnávat tehdejší a nynější život a také uspořádání Šenova. Musíme dávat pozor, protože po návštěvě muzea bude následovat malé opáčko…

· Cestou zpět do školy se snažíme vyvodit pojem krajina:

· Rozhlédneme se kolem sebe a snažíme se říct, co je krajina… (krajina je to, co je všude kolem nás…)

· Pomocí obrázků se snažíme odvodit krajinné složky (přírodní živé – louky a lesy, neživé – kameny a skály, voda, a výtvory člověka)

· Zavřeme oči a posloucháme, kolik zvuků slyšíme… Co je to za zvuky? Přírodní nebo zvuky, které vytváří člověk?

· Zblízka pozorujeme rostliny kolem nás (s pomocí lupy). Takto vidíme věci z perspektivy hmyzu… (Proč je kopretina tak vysoká? Aby ji včelka už zdálky viděla…)

· Nakukujeme do „obýváku“ drobných živočichů – při návštěvě pozorujeme jejich útěk a obranné mechanismy…

· Každý žák si vybere jeden kamínek. Ten pečlivě pozoruje – hmatem, zrakem, čichem… potom kamínek dá na společnou hromadu. Úkolem je, najít si znovu svůj kamínek. Jak ho žáci poznali?

· Nachystáme zástupce jednotlivých krajinných složek. Žáci ve skupinách poslepu – hmatem musí poznat, o kterou krajinnou složku jde.

2. DEN

· Vyvozujeme si, co nás čeká:

· Jako správný šenovák byste měli dobře znát svoje město, tedy místo, kde bydlíte. Jak už jsme si řekli, budeme se zabývat naučnou stezkou, která tady v Šenově je. Než se ale vydáme na cesty, musíme vědět, jak se máme v přírodě správně chovat a jak zajistit, abychom se neztratili!

· Zopakujeme si pojem „krajina“ (krajina je všude kolem nás).
· Každá skupina dostane kartičku, na které je „piktogram“. Víte, co to znamená? Piktogram je vlastně znakové písmo – obrázek, který nahradí slovo… Skupiny se pokusí odvodit zásady chování v přírodě. Potom kartičky pověsí na jeden strom.

· Co s sebou na vycházku?

· Terénní zápisník – ten musíme mít stále při ruce. Do něj zapisujeme vše, na co jsme přišli, co jsme viděli, co jsme objevili… Kreslíme…

· Co si sbalit – kartičky – lékárnička (náplast, vata, desinfekce), rádio, svetr, pláštěnka, peníze, náhradní boty, láhev s pitím, mapa, papírové kapesníky, baterka, rytířská přilba, lupa, společenská hra, nafukovací balónky, zápalky.
· Navštívíme lékaře – paní doktorka nám řekne, jak se máme zachovat, když se někomu stane drobný úraz…

· Učíme se orientovat na mapě:

· Určujeme světové strany.
· Poznáváme značky naučné stezky – zelená barva, modrá barva, ulice a cesty, domy – dvojitá přerušovaná čára, křížky.
· Ptáme se na cestu – pozdravy – scénky (zdravíme a bavíme se s kamarádem, s cizím dospělým člověkem…)

· Učíme se orientovat v jízdním řádu… Nejprve si to vysvětlíme, a pak ve skupinách vyhledáme příhodný spoj podle zadání… (18:17–18)

3. DEN

· První zastávka – sluneční hodiny:

· Povídáme si o této zastávce:

· Šenov patří k nejstarším obcím na Frýdecku. Vznikl asi už ve 12. století. Teď má přibližně 5,5 tisíce obyvatel. Leží v trojúhelníku mezi 3 velkými městy. Víš jakými? (Ostrava, Havířov,
Frýdek-Místek)
· Budova městského úřadu byla kdysi četnickou stanicí. 
· Bludné balvany jsou typické pro oblasti, které byly v dobách ledových pokryty ledovcem. Říká se jim bludné proto, že k nám zabloudily. Putovaly tisíce kilometrů. Ledovec nám je přinesl ze Švédska nebo Finska.
· A nyní kašna. Nápis je z bronzu.
· Zopakujeme si časovou orientaci (na pomoc si vezmeme papírové hodiny) – ¼, ½, ¾, 1/1.
· Na slunečních hodinách je římskými číslicemi napsáno datum, kdy se Šenov stal městem (1998). Pomocí kartiček se žáci budou učit poznávat římské číslice a sami určí datum povýšení Šenova na město.

· Pokud bude slunečné počasí, ukážeme si, jak se dají určit světové strany pomocí náramkových hodinek…

· Druhá zastávka – Lipová ulice

· Už z názvu víme, že tuto ulici lemují stromy – lípy. Nejmohutnější z nich jsou staré 200 až 250 let! Mezi ty nejstarší patří lípa velkolistá.

· Socha sv. Floriána – ten bývá považován za ochránce před ohněm.

· Podle piktogramů si zopakujeme pravidla chování v přírodě – žáci pracují ve skupinách, snaží se pojmenovat každou kartičku – určit každé pravidlo správného chování v přírodě.
· Práce jednotlivců – protože nemůžeme trhat květiny, nakreslíme si je. Každý si vybere jednu květinu a nakreslí ji do terénního zápisníku.
· Učíme se číst ze soch – říkáme vše, co nás napadá, když sochu vidíme. Potom se ve skupině domluvíme a vytvoříme živý obraz.
· Třetí zastávka – Zámecký park

· Zámecký park byl založen v 17. století – 4 století zpět…
· Do terénního zápisníku žáci nakreslí, jak si představují člověka, který žil před 4 stoletími. Budou vycházet z toho, co slyšeli v muzeu.

· Počítáme matematický příklad (viz pracovní listy).
· Určování rostlin podle klíče – nejprve si ukážeme, jak máme postupovat, a pak pracuje skupinka – každá dostane květinu k určení.
· Čtvrtá zastávka – Kostel Prozřetelnosti Boží (11:30)
· Tento kostel bývá nazýván „Perlou Slezska“. Dokážeš vyjmenovat všechny 3 části ČR? Slezsko…
· Stará škola je stará 145 let. V této budově se učilo ještě před 6 lety. Kolik jste měli roků?
· Následuje prohlídka kostela s výkladem…

· V parku – před kostelem – rozmluva s basreliéfy. Brainstorming nápadů, které máme, když basreliéf vidíme. Potom každý sám rozmlouvá s basreliéfem. Malujeme, co nám tyto reliéfy říkají…

· Pátá zastávka – Podzámčí

· Dům malíře Viléma Wünscheho – původně objekt vodní pily, která stála na kanálu, který vedl z řeky Lučiny. V. W. se v Šenově narodil. Stal se malířem. Žil tady po většinu svého života. 
· Bývalá zámecká hospoda je jedním z nejstarších domů v Šenově. Kdysi v ní bydlelo zámecké služebnictvo.
· Pomník připomíná památku padlých z obou světových válek.
· Šestá zastávka – ZUŠ Viléma Wünscheho

· Šenovský zámek byl velký. Měl jedno patro, 24 komnat a čtvercové nádvoří. 
· Před dvěma sty lety v něm lidé přestali bydlet a zámek začal chátrat. Potom se začal postupně bourat a zůstala jen budova, ve které bydlel správce. Na této budově vidíme obrazy malíře, který se v Šenově narodil. Pamatujete si jeho jméno?
Samozřejmě tímto moje příprava na projekt nekončila. Bylo třeba se připravovat také den předem. Opět jsem musela svoji přípravu trochu změnit nebo upravit, protože nám příliš nepřálo počasí, a také jsem začala projekt realizovat hned na začátku školního roku.

Takže ve skutečnosti vypadal projekt následovně:

1. DEN – návštěva Šenovského muzea

VYUČOVACÍ FORMY:

· Samostatná práce

VYUČOVACÍ METODY:

· Informačně-receptivní

MATERIÁLNĚ DIDAKTICKÉ PROSTŘEDKY (dále jen MDP):

· Pracovní listy pro žáky

PRŮBĚH DNE:

· Pomocí matematických příkladů (pro zopakování sčítání a odčítání) jsme si vyvodili název projektu:

ŽÁCI SE SEŘADILI PŘED ŠKOLOU A KAŽDÝ POČÍTAL PŘÍKLADY. PRVNÍCH 5 ŽÁKŮ, KTEŘÍ MĚLI PŘÍKLAD SPRÁVNĚ, SE STALI VEDOUCÍMI SKUPINY. POTOM SI SAMI VYBÍRALI SPOLUŽÁKY PRO SVOJI SKUPINU.
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· Navštívili jsme Šenovské muzeum, kde jsme se dozvěděli, jak lidé kdysi žili. To nás upozornilo na to, na co se máme v budoucích dnech zaměřit, protože nás čekalo porovnávání tehdejšího a nynějšího života a také uspořádání Šenova.

2. DEN – Vyvozování pojmu „krajina“

VYUČOVACÍ FORMY:

· Skupinová práce

· Hromadná práce

VYUČOVACÍ METODY:

· Heuristická

MDP:

· Pracovní listy pro žáky

· Obrázky krajinných složek

· Piktogramy

· Terénní zápisník pro žáky

PRŮBĚH DNE:

· Test z toho, co si žáci pamatovali z muzea.
Pro nepřízeň počasí jsme museli pojem „krajina“ vyvozovat v tělocvičně.
· Zamysleli jsme se a snažili říct, co je krajina… (krajina je to, co je všude kolem nás…)

· Pomocí obrázků jsme se snažili odvodit krajinné složky (přírodní živé – louky a lesy, neživé – kameny a skály, voda, a výtvory člověka)

· Nachystali jsme zástupce jednotlivých krajinných složek. Žáci ve skupinách poslepu – hmatem museli poznat, o kterou krajinnou složku šlo. Aby ostatní žáci nemuseli jen nečinně sedět, dostali za úkol ve skupinách vymyslet co nejvíce slov, která budou začínat na zadané písmeno. (Např. „L“ – lev, les, louka…)

· Po tělocvičně byly rozmístěny piktogramy. Žáci běželi ve skupinách, snažili se rozluštit, co znamenají – jaká pravidla nám připomínají. Co to znamená piktogram? Piktogram je vlastně znakové písmo – obrázek, který nahradí slovo… 

3. DEN – malba krajiny

VYUČOVACÍ FORMY:

· Skupinové 

VYUČOVACÍ METODY:

· Metoda problémového výkladu

MDP:

· Vodové barvy

· Štětce

· Papíry

· Voskovky

PRŮBĚH DNE:

     Pro nepřízeň počasí jsme museli vycházku odložit. Téma „krajina“ jsme propojili i do výtvarné výchovy. Žáci dostali za úkol se zamyslet, jakou krajinu vidí z okna svého pokojíčku. V této hodině jsme se učili tvořit odstíny barev. Žáci byli ve skupinách a museli se domluvit, jakou barvou budou malovat. Každý měl jiný obrázek, ale barva sjednocovala jejich skupinu.

4. DEN – návštěva jedné zastávky z velkého okruhu naučné stezky – „LAPAČKA“

VYUČOVACÍ FORMY:

· Samostatná

· Skupinová

· Hromadná

VYUČOVACÍ METODY:

· Reproduktivní

MDP:

· Pomůcky pro lukostřelbu (nezajišťoval učitel)

· Tabule naučné stezky

· Kopie jízdního řádu

· Terénní zápisník pro žáky

PRŮBĚH DNE:

· Nyní je Lapačka proslulá lukostřelbou, kterou jsme navštívili. Mistr ČR v lukostřelbě – pan František Hegedüs nám ukázal základy lukostřelby a řekl několik zajímavostí. Žáci si mohli střelbu sami vyzkoušet a dokonce jsme uspořádali závod Robina Hooda. Skupina, která předvedla nejlepší výkon, byla oceněna jedničkou z TV.

· Dalším úkolem žáků bylo zjistit, jak dostala tato zastávka název „Lapačka“. Po skupinách chodili k tabuli naučné stezky a museli původ názvu zjistit. Pojmenována byla tato zastávka podle pověsti, která praví, že panští biřici lapali mladé muže do dlouholeté služby v armádě. 
· Než skupina zjistila původ názvu, ostatní skupiny se snažily naučit zorientovat v jízdním řádu. 

· Jakmile všechny skupiny zjistily původ názvu, rozloučili jsme se s Lapačkou pořádnou honičkou. Dva žáci byli biřici a lapali ostatní.

· U zastávky byla telefonní budka, tak jsme si řekli důležitá čísla. Žáci se dozvěděli mnemotechnické pomůcky, díky kterým čísla jistě nezapomenou:

· 150 – 1 a 5 si většinou pamatujeme. Důležité je rozlišit poslední číslici. V tomto případě to je 0 – vypadá jako rybníček, kde je voda, kterou potřebují hasiči.

· 155 – 5 vypadá jako invalidní vozíček – pohotovost

· 158 – 8 vypadá jako pouta – policie
5. DEN – návštěva Kostela Prozřetelnosti Boží

VYUČOVACÍ FORMY:

· Samostatná práce

VYUČOVACÍ METODY:

· Informačně-receptivní

· Reproduktivní

PRŮBĚH DNE:

      Náš průvodce nás provedl kostelem, seznámil nás s pověstí o zlé hraběnce a Juditě, naučili jsme se pojmenovat pro nás nové věci – basreliéf, vitráž, hrobka, křtitelnice.

      Následovalo malé zopakování nových pojmů

6. DEN – vycházka na naučnou stezku

VYUČOVACÍ FORMY:

· Samostatná práce

· Práce dvojic

· Skupinová

VYUČOVACÍ METODY:

· Problémový výklad

· Reproduktivní

MDP:

· Kopie basreliéfů

· Papírové hodiny

· Kartičky se zadáním pro tvorbu soch do skupiny

· Kartičky se slovními úlohami

· Tabule naučné stezky

· Terénní zápisník pro žáky

PRŮBĚH DNE:

· Nejprve jsme se ve třídě věnovali kresbě – kreslili jsme tajné obrázky (každý žák dostal bílý karton a uhlový papír). Před žáky jsem do skupin položila obraz basreliéfu, na kterém byli vyobrazeni pánové Skrbenští. Motivace:

· Tito pánové žili v době králů, královen a princezen… Byli velmi bohatí – tehdy jim patřil téměř celý Šenov. V té době lidé ještě věřili na pověry a pověsti (vzpomínka na pověst o zlé hraběnce, kterou jsme slyšeli v kostele…) a báli se, že když něco nehezkého provedou, budou potrestáni. Hříchem těchto pánů Skrbenských bylo, že utráceli hodně peněz. Proto i oni se jistě báli, že je stihne trest. Pojďte oživit jejich příběhy. Přes uhlový papír kreslete špejlí. Nakreslete, čeho se mohli tito pánové bát. Nakonec nakreslete znamení, které by se po jejich smrti mohlo objevovat jako hrozba pro ostatní lidi. Obrázky uvidíme až po odkrytí uhlového papíru. Zatím to pro nás bude tajemství. Chcete, aby vám pánové pomohli? Zadívejte se na ně, myslete na ně a oni sami vám povedou ruku.
NÁSLEDUJE SAMOTNÁ VYCHÁZKA:

· První zastávka – sluneční hodiny:

· Zopakovali jsme si časovou orientaci (na pomoc jsme si vzali papírové hodiny) – ¼, ½, ¾, 1/1.
· Druhá zastávka – Lipová ulice

· Podle zadání jsme tvořili skupinové sochy. 
· Třetí zastávka – Zámecký park

· Počítali jsme matematické příklady – opět závod skupin – 5 matematických příkladů (slovních úloh) bylo umístěno v parku. Žáci vybíhali a museli všechny vypočítat. Nejrychlejší skupina získala jedničku.

· Čtvrtá zastávka – Kostel Prozřetelnosti Boží 

Na tuto zastávku jsme se již nedostali, protože právě probíhal pohřeb

Každá skupina dostala za úkol popsat do terénního zápisníku jednu zastávku. K tomu jim pomohly tabule naučné stezky.

7. DEN – shrnutí – tvorba mapy naučné stezky

VYUČOVACÍ FORMY:

· Skupinová

VYUČOVACÍ METODY:

· Reproduktivní

· Heuristická

MDP:

· Veškeré materiály, které jsme užili v průběhu projektu

· Smajlíci pro hodnocení

PRŮBĚH DNE:
· Každá skupina dostala za úkol vytvořit plakát k jedné zastávce. K dispozici měli žáci na pomoc „Průvodce naučnou stezkou“, ze kterého stříhali obrázky a psali popisky. Tak každá skupina vytvořila souhrn památek, které se nachází na dané zastávce.

HODNOCENÍ:

Žáci dostali do skupin smajlíky a měli ohodnotit jeden druhého. Na závěr měli před třídou říci, proč dali daného smajlíka. Já jsem potom upravila jejich hodnocení tak, že jsem uvedla, zda s nimi souhlasím, případně jsem smajlíky vyměnila, aby hodnocení bylo správné, a hodnotila jsem slovně.
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MRZOUT – nemá zájem pracovat ve skupině, nezajímají ho její výsledky…
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ŠIKULA – hodně si pamatuje, pomáhá…
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TAHOUN – dělá za celou skupinu
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SLUNÍČKO – udržuje dobrou náladu ve skupině
Smajlíci:
<http://www.pdclipart.org/displayimage.php?album=108&pos=81> 
<http://www.pdclipart.org/displayimage.php?album=108&pos=83> 

<http://www.pdclipart.org/displayimage.php?album=108&pos=134>
<http://www.pdclipart.org/displayimage.php?album=108&pos=149> 
