Návrhy úkolových situací jako diagnostického nástroje učitele pro klíčové oblasti dovedností diskutovat

	Oblast dovedností 
	Popis úkolové situace: 

	1. Dodržování pravidel 
	Učitel na začátku diskuse určí dva žáky, kteří budou mít za úkol během diskuse dávat pozor a zaznamenat, zda není porušováno některé ze schválených pravidel. Pokud se tak stane, budou mít tito žáci za úkol napsat o porušení kterého pravidla šlo a jakým způsobem. V závěrečné reflexi se pak tyto poznámky obou žáků vzájemně doplňují a hovoří se o nich společně s ostatními ve vztahu k důsledkům, které tato porušování pro diskusi měly. 

Pro učitele může být průběh této situace informací, do jaké míry jsou žáci daná pravidla v průběhu diskuse schopni reflektovat a držet se jich. Při opakovaném využití této situace pak může sledovat posun. 

	2. Srozumitelné vyjadřování 
	Využití krátkých cvičení zaměřených na práci s „technickou stránkou“ projevu, např. práce s hlasem, výslovností, ostychem v interakci s druhými. Příklad situace: Učitel rozdá žákům na začátku kartičky s úkolem, který by měli během diskuse ve svých promluvách zohlednit – snažit se jej dodržovat; na konci diskuse je možno hádat, kdo který úkol měl. Návrhy úkolů na kartičkách vyjadřují znaky srozumitelného vyjadřování, např. přiměřená artikulace, oční kontakt, přiměřená gestikulace, vhodná síla hlasu, emociálně přiměřený projev, neodbíhání od tématu, spisovné vyjadřování, slušný projev. 
Úkoly na kartičkách by se pro více žáků mohly opakovat, podle počtu zúčastněných a měly by mít podobu krátké a výstižné instrukce, která by byla žákovi jasná např. Ve svém projevu při diskusi: 

- zaměř se na to, abys artikuloval přiměřeně;

- navazuj přiměřený oční kontakt s tím, ke komu právě hovoříš; 

- přiměřeně gestikuluj; 

- mluv přiměřeně hlasitě;
- snaž se působit klidně a vyrovnaně; 

- drž se tématu a reaguj k věci; 

- vyjadřuj se spisovně; 

- chovej se slušně.  

	3. Jasná formulace myšlenek 
	Semafor: Každý žák má v diskusi u sebe 3 barevné papírky (zelený, oranžový, červený). Během diskuse je mimochodem, bez komentáře umisťuje před své místo na zem podle následujícího pravidla: 

Červený – ve chvíli, kdy si uvědomí, že tématu, otázce, situaci, o které je zrovna řeč, vůbec nerozumí a neví jak reagovat. 

Oranžový – ve chvíli, kdy přemýšlí o tom, jak by mohl do diskuse přispět, jak by mohl zareagovat, jak zformulovat otázku apod. 

Zelený – ve chvíli, kdy je připraven reagovat, má rozmyšleno, co chce říci. 

	4. Míra zapojení 
	Na začátku diskuse učitel rozdá každému žákovi určitý počet volných lístečků. Každý žák si na každý svůj lísteček napíše zřetelně své jméno. V samotné diskusi pak ten, který první přispěje, položí lísteček se svým jménem doprostřed kruhu, další, který na něj zareaguje, přiloží svůj lísteček k němu, postup se dále opakuje. Vzniká určitá síť reakcí, která vede žáky k hlubšímu uvědomění svých promluv ve vztahu společné skupinové diskuse. Může se stát, že přijde někdo s novým tématem, zcela novou myšlenkou, která nenavazuje ne žádnou z dosavadních promluv, pak položí svůj lísteček se jménem stranou, ostatní mohou a nemusí tuto novou myšlenku přijmout. 


Tato situace byla realizovaná prakticky na kurzu „Filozofie pro děti“, který pořádá teologická fakulta Jihočeské univerzity, katedra pedagogiky volného času, pod vedením Petra Baumana. 

