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Za devatero horami a devatero řekami byl už po mnoho let Stříbrný les. Stříbrný se mu říkalo proto, že v něm bydleli pavoučci, kteří si mezi stromy stavěli pavučinky. Ráno, když ještě byla rosa a sluníčko prosvítalo přes husté koruny stromů, zářily pavučinky tak krásně, že z toho zrak přecházel.

Ve Stříbrném lese žil pavouček Stříbrňáček, který byl docela malinký, asi tak jako by se za nehet vešlo a ze všeho nejraději si pochutnával na mouchách, muškách, komárech a komářicích, prostě na všem, co letělo kolem a zachytilo se mu do sítě. Jednoho rána se pavouček Stříbrňáček probudil a povídá: „Já bych jed!,“ hrůzou se mu však naježily všechny nožky – a že jich má, rovných OSM! 

Aktivita č. 1

Jeho pavoučí síť je zničená! V noci se totiž Stříbrným lesem prohnala vichřice.

„Co budu dělat? Co já budu dělat?“ lamentuje Stříbrňáček.

Naštěstí na vedlejší větvi žije pavoučice Julie. Pavoučice Julie je Stříbrňáčkova kamarádka. „Nic se neboj, kamaráde. Dáme se s chutí do toho a půl je hotovo!“

„Tobě se to řekne, Julinko, tobě vichřice pavučinku neponičila,“ zamumlal Stříbrňáček, ale věděl, že fňukání mu nic nepomůže. I když Julinka měla Stříbrňáčka moc ráda, s pavučinkou mu pomoci nemohla. Víte proč? Každý pavouk si totiž svou pavučinku šije jinak. Vlákénko pavouček natahuje od větvičky k větvičce. Pavouček Stříbrňáček se dal do práce a k šití pavučinky si prozpěvoval:
ŠIJU, ŠIJU PAVUČINKU,

UŠIJU JI ZA CHVILINKU.

CHYTÍM MOUCHU COBY DUP,

JSEM UŽ PŘECE VELKÝ KLUK.

Aktivita č. 2

Vlákno, které pavouček napíná od větvičky k větvičce, vzniká ve snovacích žlázách u zadečku. Pavoučci je z těchto žláz vytlačují podobně jako děti zubní pastu z tuby.

Aktivita č. 3
„Stříbrňáčku, nezapomeň vlákénka pořádně utáhnout, budeš mít pavučinku pevnější!“

Stříbrňáček Julinku nevnímal, běhal od větvičky k větvičce, aby měl svou pavučinku hotovou co nejdříve.

Julinka se proto vydala na procházku po Stříbrném lese, podívat se, co noční vichřice způsobila, zda nevyvrátila stromy, nezlámala větve a zda neodfoukla tetičku Bětku z vysoké jedle. Tetička Bětka měla spoustu práce. Musela se starat o svá vajíčka, ze kterých se co nevidět vylíhnou malí pavoučci, Julinčini bratranci a sestřenice. Taková pavoučí maminka má se svými miminky spoustu práce. Vajíčka naklade do síťky, kterou utká. Síťkou je taky obalí, aby miminkům nebyla zima. Zabalí je pořádně ze všech stran a všude je nosí s sebou. Takovému zámotku lidé říkají KOKON. Hned, když se pavoučí miminka z kokonu vylíhnou, učí se chytat kořist a živit se samostatně. 

Aktivita č. 4
Zatímco Julinka byla u tety Bětky, Stříbrňáček dokončil práci na své pavučince. Usadil se na vlákénka a bedlivě číhal na svou kořist. Přesto, že pavouci mají čtyři oči, někteří dokonce i osm, vidí hodně špatně. Raději se spoléhají na receptory, které mají po celém těle, 
a které jim umožní vnímat chvění pavučinky. Vletí-li muška do pavučinky, rozechvěje vlákénko, to pavouk ucítí a vydá se pro svou kořist. 

Aktivita č. 5
Pokud pavouci polapí kořist, vstříknou do ní jed, aby ji znehybnili, omotají ji vlákénkem a sežerou. 

Aktivita č. 6
Než Stříbrňáček spořádal snídani, vrátila se Julinka od tety Bětky s neuspokojivou zprávou – teta Bětka z vysoké jedle cítila, že se blíží zima. To je znamení pro všechny pavoučky, aby se vydali hledat zimní útočiště pod kůru stromů, do trsů trávy nebo pod opadané listí, kde si vystelou vlákénkem postýlku a přečkají zimu.

Aktivita č. 7
