Příloha 3 – Rodina Resslova si půjčuje peníze

Pan Ressl se rozhodl, že si zavede malý krámek a bude podnikat. Koupil prostory, nějaké zařízení, ale stále neměl tolik peněz na zboží, aby mohl krámek ihned otevřít. Proto hledal možnosti, jak si peníze půjčit. Propočítal si, že potřebuje ještě alespoň 100 000 Kč a v tu dobu našel v dopisní schránce „RECEPT“ pro občany České republiky na lék na finanční potíže. Na internetu si vyhledal uvedené webové stránky společnosti a zjistil, že si může ihned peníze půjčit a nemusí mít ani ručitele. Předpokládal, že krámek bude mít dost velký zisk, a tak podepsal úvěrovou smlouvu na dobu 3 let s měsíčními splátkami 6 039 Kč. 

Kolik korun pan Ressl celkem zaplatí, pokud bude po celou dobu opravdu poctivě splácet?

Krámek však nevydělával tolik, aby mohl pan Ressl stále posílat splátky, a po jednom roce pravidelných splátek se opozdil. Za opoždění o 15 dní dostal pokutu ve výši 8 % z dlužné částky.

Kolik korun před touto pokutou ještě dlužil? Jak vysoká byla pokuta?

Pan Ressl však neměl, z čeho by splátku a pokutu zaplatil, a domníval se, že splátka nespěchá, že to „nějak“ udělá. Nepřečetl si však obchodní podmínky společnosti a po 30 dnech po termínu splatnosti splátky, kterou dosud neuhradil, mu byla stanovena pokuta ve výši 13 % dlužné částky.

Kolik korun před touto druhou pokutou dlužil? Jak vysoká byla druhá pokuta?

Pan Ressl začal obíhat známé a kamarády, jestli mu někdo půjčí peníze na uhrazení dluhu. Bohužel si stále nepřečetl obchodní podmínky a nevěděl, že po 35 dnech ode dne splatnosti dlužné splátky může dostat pokutu ve výši 50 % dlužné částky. Termín splatnosti nedodržel, pokutu dostal.

Kolik korun před touto třetí pokutou dlužil? Jak vysoká byla třetí pokuta?

To už pan Ressl neunesl, krámek i se zařízením co nejrychleji prodal, celý dluh uhradil a do podnikání se už nikdy nepustil.
Kolik korun tedy pan Ressl celkem zaplatil za vypůjčené peníze po prodeji krámku?
Po několika dnech se pan Ressl dozvěděl, že v některých supermarketech je stánek nabízející finanční služby, ve kterém může také získat půjčku. Při půjčce 100 000 Kč na 3 roky by splácel měsíčně 3 765 Kč. Při prvním prodlení oznámeném první upomínkou by dostal pokutu 150 Kč. Za opakovanou upomínku by musel zaplatit 360 Kč a po měsíci nesplacení dlužné částky pokutu 500 Kč. Poté by mu společnost vypověděla smlouvu a k dlužné částce by musel zaplatit 10 % veškerého dluhu. To už by ale jistě krámek také prodal.
Kolik korun by pan Ressl zaplatil celkem v tomto případě?

O kolik korun se předložená dvě řešení podnikatelského záměru pana Ressla liší?
