2. den

III. fáze

1. icebreaking 

1.1 koncentrace

Popis aktivity – všichni stojí v kroužku, rytmicky vyslovujeme slovo koncentrace a ten, kdo je na řadě, udělá 4 pohyby v rytmu vyslovovaného slova Kon cen tra ce. Ostatní zopakují.

Cíl – aktivizace, prolomení bariér

1.2 palec a prsty ruky - Cvičení pozornosti 

( Tepperwein 1993)
Popis aktivity – sevři pěst, pozorně sleduj palec, narovnávej. Sleduj ho tak, jako kdyby neexistovalo nic jiného na světě než tento palec. Věnuj pozornost asi 30 vteřin. Pak narovnávej ostatní prsty tak, aby si nemohl téměř pozorovat pohyb.

Reflexe – k čemu slouží tato činnost? Jak to šlo?

2. co si pamatuji ze včerejšího setkání

Popis aktivity – vyzveme žáky, aby jmenovali principy, které si zapamatovali. Poté jsou dotázáni, zda si stále pamatují příklady, které se včera učili na zpaměti.

3. plán v našem životě

Popis aktivity – ptáme se žáků na následující otázky – Co je to plán? Kdy a kde v životě se objevuje? Kdo plánuje, jaké jsou výhody plánování? Znáte nějaký film, pohádku, příhodu z vašeho života, kdy se plánovalo? Vyplatil se plán? Jaký byl jeho přínos? 

Cíl – vyvolat u žáků prekoncepty k  pojmu plán

Cíl I., II. – aktivace vlastní zkušenosti, představivost, analýza, hledání znaků, hodnocení, vymezení obsahu pojmu, generalizace, hledání vztahů a souvislostí

4. narozeniny 

Popis aktivity – zkus naplánovat oslavu svých narozenin 

Cíl – žák si vyzkouší vlastní konstrukci plánu – konkretizace, aktivace vlastních zkušeností.

5. dobrý plán

Popis aktivity – ptáme se žáků na následující otázky – Jaké jsou znaky dobrého plánu? Co by měl obsahovat? Jak se dělá? Sepisujeme na tabuli.

Cíl – žák popíše znaky dobrého plánu

Cíl I.,II. – analýza, seskupování dat, hledání atributů abstrakce 

6. Přechod k další aktivitě – k čemu slouží mapa?

Popis aktivity – hovoříme k žákům – před chvílí jsme společně  určili znaky dobrého plánu. Plán se dá sestavit v různých podobách. My se teď seznámíme s jednou, kterou možná někdo z vás již zná. Tuto metodu můžeme využít k zjištění toho, co nevíme o daném tématu, k zopakování naučené látky, ale též k naplánování činnosti. Dokáže někdo z vás říci, k čemu slouží mapa? 

Následuje brainstorming – nápady, jak využít mapu.

Nyní si povíme něco o myšlenkových mapách. Jejich prostřednictvím můžeme přehledně uložit do naší paměti mnoho informací.

7. myšlenkové mapy 

Popis – vysvětlíme žákům, na jakém principu fungují myšlenkové mapy 
Cíl – žák porozumí principu konstrukce mapy
8. nácvik konstrukce

8.1 Pes

Popis aktivity – ke slovu pes napsat co nejvíce slov, která žáka napadnou. Poté hledáme společně nadřazené pojmy. Ukázka zápisu do mapy.

8.2 Moře

Popis aktivity – nadiktuji 20 slov (např. žralok, písčiny, chaluhy, delfín, příliv, lehátko, korály, zátoka, vlny, pláž atd.). Úkolem je najít spojující slovo (v tomto případě se jedná o slovo moře) a zkonstruovat mapu.

8.3 tvorba mapy

Popis aktivity – Vybavte si příběh o lesních požárech ze včerejšího setkání – pokuste se určit důležité pojmy a zkonstruujte myšlenkovou mapu.
Poté lektor sdělí nové informace – zapsání do mapy.
Cíl – žák se naučí konstruovat myšlenkovou mapu a zhodnotí přínos pro své učení.

Cíl I. – porozumění

Cíl II. – konstrukce pojmů, aplikace pravidla, abstrakce, hledáni společných vlastností při hledání nadřazené kategorie, organizace informací, určení klíčových slov, hledání vztahů, propojení do smysluplných celků

Reflexe – jak hodnotíte přínos konstrukce mapy pro vaše učení? Kde můžete mapu využít, jaké jsou její výhody?

9. konstrukce myšlenkové mapy na téma plán v učení

Popis aktivity – žáci se pokouší vytvořit mapu k pojmu plán

předpokládané složky plánu – co se osvědčilo, co už vím, zadání, do kdy, odměna, co budu potřebovat; odpočinek, postup, kontrola toho, jak rozumím.

Cíle – žák sestaví mapu, pojmenuje složky dobrého plánu.

10. Čas – Jak vypadá můj čas, časožrouti, přestávky

Popis aktivity – žáci písemně vyjádří, co je čeká tento a příští týden a rozčlení dle aktuálnosti, co se přípravy týká. Odhad mého času – na co potřebuji hodně, na co málo. Co mi zabírá nejvíc času? Význam přestávky v učení.

Cíl aktivity – žák si uvědomí rozčlenění svého času, dokáže si udělat časový rozvrh pro své učení.

11. práce s cílem  

Popis aktivity – žák vybere předmět, ve kterém pociťuje nedostatky. Dále definuje cíl změny, popíše dílčí  téma, úkol, cíl, viditelný výsledek, kritéria úspěchu. (Fischer 1997)
Co se proto musím naučit? Jaké vlastnosti jsou potřeba (vůle, paměť, soustředění); co si musím odvyknout? 

Cíle – žák dokáže formulovat dílčí cíle a vyjádřit operace potřebné pro jejich dosažení. 

Cíl II. – učení se principům

12. Instrukce – porozumění

Popis aktivity – žák dostává psané zadání (viz. příloha č.6), ve kterém stojí, ať si nejprve přečte všechny otázky a teprve poté odpovídá. Sledujeme, kolik žáků instrukci jen prolétlo a začíná plnit úkoly. Po chvíli akci zastavíme s odkazem na zadání. Co v něm stojí?

Cíl – seznámit žáky s výhodou přečtení si instrukce vícekrát než jednou. 

Cíl II. – porozumění situaci, zhodnocení přínosu zkušenosti

13. Modelová zadání 

Popis aktivity – čteme žákům různá zadání (viz. příloha č. 7), žáci zapisují vlastními slovy, co se po nich chce

Cíl – žák rozezná různé typy zadání, vyjádří vlastními slovym, co má dělat
Cíl I,II – analýza, pojmenování, lokalizace klíčových slov, definování úkolu

Reflexe – Proč je výhodné si zadání přečíst dvakrát? V čem je přínos parafrázování zadání? Jaké další strategie mohu využít (podtrhávání, schéma, obrázek)? Co se se mnou děje, když nerozumím? Koho se můžu zeptat?

Spoj s další aktivitou – snažíme se tedy identifikovat, co je požadováno, analyzovat úlohu a poté naplánovat postup realizace.

14. organizace postupu 

Popis aktivity – žáci dostanou článek, po prvním rychlém přečtení mají určit a označit místa, která budou nejzajímavější, nejdůležitější, vypadají nejobtížnější, kde jsou informace, co znám.

Pak zkoušíme navrhovat, jaké strategie by se daly využít ke zpracování a zapamatování textu. Jak začít, co dělat, v jakém pořadí.

Cíle – žák dokáže označit v textu různé části

Cíl II. – organizace a řazení informací, oddělování částí 

15. evidence postupu – rozumím, nerozumím + pomoc

Popis aktivity – žáci hledají odpověď na otázku, co se mnou děje, když nerozumím.

· Nabídka možností, co dělat – vždy si napsat heslo po zpracování, přečtení určitého úseku, odpočinout si, psát si kartičky s nejčastějšími chybami, využít jiný zdroj, zeptat se někoho z rodiny, kamaráda, učitele

· Seznamujeme žáky s pomůckou STOP (viz. příloha č. 8) – dopravní značka, písmena – mnemotechnika

S – stůj – nejezdi dál

T – mysli(think) – promysli situaci, co je cíl

O – organizuj si myšlenky, promysli varianty cesty

P – pokračuj – podle pravidel v klidu a pohodě

Cíl – žák dokáže pojmenovat nějaký způsob, kterým lze čelit situaci, kdy nerozumím, nevím, jak dál, potřebuji pomoc

Reflexe – co využiji ve svém učení

16. Závěr

1. Na konci tréninku zadáváme dotazník podobný vstupnímu (viz. příloha č. 9) – žák má pojmenovat, jak by se učil něco obtížného. Očekáváme rozvinutější slovní zásobu. Dále má pojmenovat postupy, obecné principy, které by mohl využít pro své učení.

2. Společná reflexe celého tréninku – jak jej hodnotíte? Co si pamatujete? Co jste si odnesli za zkušenost? Myslíte, že něco využijete? Jak jste se cítili?

