Text pro učitele
Na farmě pana Jonese žije velké množství zvířat: prasata (Napoleon, Kuliš, Pištík), psi, slepice, ovce, krávy, tažní koně Boxer a Lupina, kočka, osel, Benjamin… Jednoho dne je starý zasloužilý kanec Major svolal, aby k nim vážně promluvil:

V čem je, soudruzi, podstata života? Jen se podívejte. Naše životy jsou bídné, upracované, krátké. Narodíme se, dostaneme nažrat jen tolik, abychom nechcípli, ti, kteří mohou, musí pracovat až do vyčerpání, a jakmile nám dojdou síly a už nejsme užiteční, je náš život krutě ukončen. Žádné zvíře v Anglii nezná štěstí a odpočinek. Žádné zvíře v Anglii není svobodné. Zvířecí život je bída a otroctví. Taková je pravda, soudruzi.

Ale je takový řád přírody? Je snad anglická půda tak chudá, že nezaručí slušný život těm, kdo ji obývají? Ne, soudruzi, tisíckrát ne! Půda Anglie je úrodná, podnebí je dobré, tady by našlo dost potravy mnohem víc zvířat, než tu žije dnes. Jenom naše farma by uživila tucet koní, dvacet krav, stovky ovcí! A všichni by mohli žít pohodlně a důstojně, jak se nám ani nezdá. Proč tedy žijeme v tak bídných podmínkách?

1. Kdo se skrývá za zvířaty? 

2. Jak se jim žije? 

3. Co se dá v této situaci dělat? Napadá vás, kdo za to může? Co budou zvířata dělat?
Protože skoro všechen výtěžek naší práce nám kradou lidé! A tady, soudruzi, je odpověď na všechny naše problémy. Ta odpověď spočívá v jediném slovu – Člověk. Člověk je náš jediný opravdový nepřítel. Odstraňme Člověka a hlavní příčina hladu a přepracování zmizí!

Člověk je jediný tvor, který konzumuje, aniž něco vytváří. Nedává mléko, nesnáší vejce, neutáhne pluh a neumí utíkat tak rychle, aby chytil zajíce…

1. Za co může člověk?

2. Koho představuje Člověk?

3. Je Člověk zbytečný?  

4. Jak odstranit Člověka? Co tím mohou zvířata získat? Mohou něco ztratit?


Copak není úplně jasné, soudruzi, že toto zlo našeho života pochází z tyranie lidských bytostí? Produkty naší práce nám budou patřit pouze tehdy, zbavíme-li se Člověka! Mohli bychom získat svobodu a bohatství téměř ze dne na den! Co tedy musíme udělat? Ve dne, v noci, tělem i duší pracovat na svržení lidské rasy. A to je moje poselství, soudruzi: REVOLUCE! Nevím, kdy přijde. Možná za týden, možná za sto let, ale vím tak jistě, jako vidím pod nohama tuhle slámu, že dříve či později zvítězí spravedlnost. A na to se soustřeďte, soudruzi. Zbývá vám už málo času! A především předejte toto mé poselství těm, kteří přijdou po vás, aby budoucí generace dovedly bitvu až do jejího vítězného konce.

1. Co zvířata revolucí okamžitě získají?

2. Co je to revoluce?

3. Je to řešení? Ano/ne? Zdůvodněte! Má revoluce nějaká rizika? Existuje jiné řešení?

4. Jak zvířata zajistí, aby si byla všechna rovna, aby byli všichni bohatí a svobodní? Je to možné?

Tajemství, kam mizí mléko, se brzy vysvětlilo. Každý den se přidávalo do krmení pro prasata. Právě dozrávala raná jablka a tráva v zahradě byla plná padavčat. Zvířata pokládala za samozřejmé, že si je spravedlivě rozdělí mezi sebe, ale jednoho dne přišel rozkaz, že všechna budou sebrána odnesena na komandanturu, kde budou k dispozici prasatům. Některá zvířata reptala, ale nic tím nezměnila. Všechna prasata s tím souhlasila, dokonce i Kuliš a Napoleon. Pištík byl pověřen, aby věc vysvětlit ostatním.

1. Kam mizí jablka a mléko?

2. Co je tím porušeno vzhledem k předchozí ukázce (→ rovnost)?

3. Souhlasila s tím zvířata? Co myslíte, jak to bude dál? Co byste dělali vy? 

4. Jak to Pištík asi vysvětlí?


„Soudruzi,“ zvolal, „jistě si všichni uvědomujete, že my prasata to neděláme ze sobectví či že to snad znamená nějaké privilegium. Mnoho z nás ve skutečnosti jablka ani mléko nesnáší. Já osobně je nesnáším. Jíme je jen proto, abychom si zachovali zdraví. Jablka, soudruzi, a to je dokázáno vědecky, obsahují látky naprosto potřebné pro vývoj prasete. My prasata pracujeme duševně. Celé zařízení této farmy závisí na nás. Ve dne v noci se staráme o vaše Blaho. My ta jablka jíme a mléko pijeme pro vás! Víte, co by se stalo, kdybychom my, prasata, nebyla schopna dostát svým povinnostem? Jones by přišel zpátky! Ano – Jones by se vrátil! A soudruzi,“ ječel Pištík téměř plačky a poskakoval sem tam, mrskaje ocáskem, „ jistě nikdo nechcete, aby se Jones vrátil?“


Byla-li si zvířata něčím naprosto jista, pak tím, že nechtějí Jonese zpět. Když se na celý problém podívala z tohoto úhlu, neřekla už ani slovo. Bylo přece úplně jasné, že je v jejich zájmu, aby si prasata uchovala dobrou kondici. A tak se nakonec všichni bez řečí shodli, že mléko a padavky (a také celá úroda jablek) patří jen prasatům.

1. Proč mají – podle Pištíka – prasata nárok na jablka a mléko?

2. Proč je jí a pijí, když jim nechutná, jak to odůvodňují?

3. Co by se stalo, kdyby prasata jablka nejedla? 

4. Co zvířata opravdu nechtějí? K čemu této skutečnosti prasata využívají? Co si zajišťují? 

5. Jak se bude situace na farmě vyvíjet dál? Co myslíte? Jsou si všechna zvířata pořád ještě rovna? Jsou všichni stejně bohatí?....

Pozn.: kniha končí samozřejmě tím, že všechna ZVÍŘATA JSOU SI ROVNA, ALE NĚKTERÁ JSOU SI ROVNĚJŠÍ!
Praktické poznámky: přerušované čáry naznačují předěl, je dobré text zalepit pomocí malých lepítek. Pak se postupně odlepuje. Také je možné text rozstříhat, ale to je časově náročnější (na přípravu i na rozdávání částí během hodiny). Otázky má jen učitel.

