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PŘÍBĚH TEREZY

Tereza se narodila 24.května roku 1957 jako nejmladší ze tří dětí spisovatele Pavla Kohouta a jeho druhé manželky Anny. Její dva sourozenci emigrovali v době totality do zahraničí. 

Fakt, že otec Terezy byl známým spisovatelem, disidentem, signatářem Charty 77 a později nuceným emigrantem, měl velký vliv na Terezin život, a to i přesto, že s ním nežila a vídali se jen zřídka. Komunistický režim například Tereze kvůli aktivitám otce zněmožnil studium na gymnáziu a později i na DAMU. Tereza tak po ukončení základní školy nastoupila na ekonomickou školu, ale posléze přestoupila na Akademické gymnázium ve Štěpánské ulici, kde v roce 1976 složila maturitu. To, že byla Tereza režimem “trestána” za svého otce vnímala vždy jako velmi nespravedlivé. Tento pocit křivdy měl vliv na to, že se sama stala odpůrkyní režimu a disidentkou. 
Ve svých dvaceti letech podepsala Tereza Chartu 77. Vedly ji k tomu dva hlavní důvody. Prvním byla snaha podpořit ojedinělou iniciativu proti komunistickému režimu. Druhým důvodem byla potřeba nést konečně zodpovědnost pouze za vlastní život a za svá rozhodnutí a nebýt už režimem trestána za aktivity a názory členů své rodiny, ale za své vlastní. 

V důsledku podpisu Charty 77 ji bylo znemožněno nejen studovat, ale také najít si zaměstnání dle vlastního výběru. Byla tak nucena přijmout takové práce, které jí komunistický režim umožnil. Pracovala  např. jako uklízečka, balička, pošťačka či domovnice. Po podpisu Charty se aktivně podílela na jejím opisování, rozšiřování a udržování komunikace mezi chartisty. 
Tereza byla také za podpis a šíření Charty 77 podrobena několika výslechům a vyšetřováním státní bezpečnosti. Bylo ji vyhrožováno, byla vystavena různým nátlakům a nucena k emigraci. Z důvodů velkých tlaků, kterým byla ve městě vystavena, se s manželem odstěhovala na chalupu. Tam žije dodnes. 
Tereza se podílela na realizaci tzv. bytového divadla. Koncem 70. let umělci, jejichž činnost byla zastavena totalitním režimem za podepsání Charty 77, vytvořili uskupení, v jehož rámci hráli divadelní představení v soukromých bytech. Komunistický režim se snažil různými prostředky tato divadelní setkání zněmožnit. 

Tereza byla dvakrát vdaná. První manželství trvalo velmi krátce, podruhé se provdala roku 1985 za Jiřího. Velmi toužila po dětech, ale ty nepřicházely. Jako disidentka si nemohla dovolit speciální léčbu, kterou tato situace vyžadovala. S manželem se nakonec rozhodli pro adopci a postupně si vzali za vlastní dva chlapečky – Dominika a Mariána, k nimž v roce 1991 přibyl ještě vlastní syn Vincek. 

Tereza je spisovatelkou. 

Příběh Terezy Boučkové zpracován podle následujících zdrojů: 

                 Vlastní webové stránky Terezy Boučkové http://terezabouckova.cz/cz/zivotopis
                             Dokument Ženy Charty 77 http://www.ceskatelevize.cz/ivysilani/206562264000002-zeny-charty-77/
Životopis Terezy Boučkové na webových stránkách Filmové databáze http://www.fdb.cz/lidi-zivotopis-biografie/97964-tereza-bouckova.html?PHPSESSID=ddc48c76276891e2757e875e373a3f68
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