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	Váš dopis zn.
	Č.j.
	Vyřizuje / linka
	Datum

	
	MHMP/ 449/2010
	Mgr. Vencová/ 5256
	11.10.2010


Věc: 
Navýšení finančních prostředků v souvislosti se vzděláváním dětí, žáků 

a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami na období 

1.1. – 31.8.2011

Vážená paní ředitelko,

vážený pane řediteli,

zasíláme Vám informace týkající se postupu při získávání navýšených finančních prostředků na vzdělávání dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami, které jsou připraveny podle Zásad pro sjednocení přístupu k integraci dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami na území hlavního města Prahy (dále jen „Zásady“) schválených usnesením Zastupitelstva hlavního města Prahy č. 39 dne 17.12.2009. V souladu se zákonem č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů, a  vyhláškou č. 73/2005 Sb., o vzdělávání dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami a dětí, žáků a studentů mimořádně nadaných, v platném znění, poskytuje krajský úřad finanční prostředky na zabezpečení vzniklých a současně nezbytných nákladů na výuku dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami. 

1. Finanční prostředky na asistenta pedagoga pro děti, žáky a studenty se zdravotním postižením a zdravotním znevýhodněním

1.1 Školy zřizované městskými částmi

Ředitel školy

Žádost o finanční prostředky na plat asistenta pedagoga předkládá ředitel školy zřizované městskou částí na:

-  krajský úřad, odbor školství, mládeže a tělovýchovy Magistrátu hlavního města Prahy,  nejpozději do 31.10.2010   (viz tabulka č. 1)

-  úřad příslušné městské části nejpozději do 20.10.2010  (viz tabulka č. 2)

Ředitel školy, která požaduje finanční prostředky na plat asistenta pedagoga, předkládá svou žádost, obdobně jako v minulých letech, na krajský úřad, odbor školství, mládeže a tělovýchovy Magistrátu hlavního města Prahy. Ředitel školy zasílá žádost také na příslušný úřad městské části. Z důvodu ochrany osobních údajů  tato žádost neobsahuje jméno ani příjmení dítěte či žáka, ale pouze pořadové číslo, pod kterým bylo dítě či žák uvedeno v žádosti zaslané krajskému úřadu.  Obě tabulky (č. 1 a č. 2) spolu musí korespondovat. 

Pokud škola požaduje finanční prostředky a neobdržela dosud souhlas se zřízením funkce asistenta pedagoga (ve smyslu §16 odst. 9 a 10 školského zákona), resp. o takový souhlas dosud nepožádala, žádá o souhlas se zřízením funkce asistenta pedagoga na krajský úřad nejpozději do 31.10.2010 (pro období od 1.1.2011 – 31.8.2011). Přílohou  žádosti  (dle  §7  vyhlášky č. 73/2005 Sb.) je posudek školského poradenského zařízení.  V případě, že integrační posudek na dítě, žáka a studenta, na jehož základě byla zřízena krajským úřadem funkce asistenta pedagoga, pozbyl platnosti, žádá ředitel školy o prodloužení souhlasu na základě nově vystaveného posudku na krajský úřad průběžně, nejpozději však do 31.10.2010 (pro období od 1.1.2010 – 31.8.2011). Nové souhlasy se zřízením funkce asistenta pedagoga budou krajským úřadem udělovány po dobu platnosti posudku vystaveného školským poradenským zařízením, nejdéle však po dobu dvou let. 
Úřad městské části

Souhrnnou žádost o finanční prostředky na platy asistentů pedagoga předkládá odbor školství nebo jiná oprávněná osoba na krajský úřad, odbor školství, mládeže a tělovýchovy  Magistrátu hlavního  města  Prahy, nejpozději do 31.10.2010   (viz  tabulka

 č. 3).

1.2 Školy zřizované hlavním městem Prahou

Žádost o finanční prostředky na asistenta pedagoga předkládá ředitel školy zřizované hlavním městem Prahou přímo na krajský úřad, odbor školství, mládeže a tělovýchovy Magistrátu hlavního města Prahy, do 31.10.2010. Přílohou žádosti je vyplněná tabulka č.1. Pokud škola požaduje finanční prostředky a neobdržela dosud souhlas se zřízením funkce asistenta pedagoga (ve smyslu §16 odst. 9 a 10 školského zákona), resp. o takový souhlas dosud nepožádala, žádá o souhlas se zřízením funkce na krajský úřad. Přílohou žádosti (dle §7 vyhlášky č. 73/2005 Sb.) je posudek školského poradenského zařízení. Žádost musí být zaslána krajskému úřadu nejpozději do 31.10.2010 (pro období od 1.1.2011 - 31.8.2011). V případě, že integrační posudek na dítě, žáka, studenta, na jehož základě byla zřízena krajským úřadem funkce asistenta pedagoga, pozbyl platnosti, žádá ředitel školy o prodloužení souhlasu na základě nově vystaveného posudku opět na krajský úřad průběžně, nejpozději však do 31.10.2010 (pro období od 1.1.2011 - 31.8.2011). Nové souhlasy se zřízením funkce asistenta pedagoga budou krajským úřadem udělovány po dobu platnosti posudku vystaveného školským poradenským zařízením, nejdéle však po dobu dvou let. 

V souladu se schválenými Zásadami jsou finanční prostředky na úhradu platu asistenta pedagoga školám a městským částem v případě škol jimi zřizovaných poskytovány pouze v případech integrace žáků se zdravotním postižením, kteří vyžadují vysokou nebo velmi vysokou míru podpůrných opatření, a na dobu ohraničenou učebním plánem ročníku, který žák navštěvuje (rozvrhem hodin žáka). Poskytnutí těchto finančních prostředků hlavním městem Prahou  posoudí odborná Poradní skupina pro rovný přístup ke vzdělávání (dále jen „Poradní skupina“). Poradní skupina rovněž posoudí případné další finanční prostředky hlavního města Prahy nad rámec učebního plánu daného ročníku, které se odvíjejí především od diagnózy a individuálních potřeb žáka individuálních potřeb žáka, také nepřímou práci asistenta (příprava na vyučování, jednání s rodiči, účast na poradách, integračních týmech atd.). Z důvodu nedostatku finančních prostředků po projednání v Poradní skupině může krajský úřad přistoupit také  ke  krácení požadovaných úvazků. 
1.3 Soukromé školy

Žádost o finanční prostředky na zajištění asistenta pedagoga předkládá ředitel soukromé školy na Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy  prostřednictvím krajského úřadu. Rozvojový program na podporu asistentů pedagoga v soukromých a církevních školách  bývá vyhlašován Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy vždy ke konci  kalendářního roku na rok následující. Pro rok 2010 byl vyhlášen dne 17.12.2009 pod  č.j. 24 525/2009-61. Pokud škola neobdržela dosud souhlas se zřízením funkce asistenta pedagoga (ve smyslu §16 odst. 9 a 10 školského zákona), resp. o takový souhlas dosud nepožádala, žádá o souhlas se zřízením funkce na odbor školství, mládeže a tělovýchovy Magistrátu hlavního města Prahy. Přílohou žádosti (dle §7 vyhlášky č. 73/2005 Sb.) je posudek školského poradenského zařízení. Žádosti mohou být zasílány v průběhu celého roku. V případě, že integrační posudek na dítě, žáka, studenta, na jehož základě byla zřízena krajským úřadem funkce asistenta pedagoga, pozbyl platnosti, žádá ředitel školy o prodloužení souhlasu na základě nově vystaveného posudku opět na odbor školství, mládeže a tělovýchovy Magistrátu hlavního města Prahy.
1.4 Církevní školy

Žádost o finanční prostředky na asistenta pedagoga pro děti, žáky a studenty se zdravotním postižením předkládá ředitel církevní školy na Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy. Rozvojový program na podporu asistentů pedagoga v soukromých a církevních školách  bývá vyhlašován  Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy vždy ke konci kalendářního roku na rok následující. Pro rok 2010 byl vyhlášen dne 17.12.2009 pod č.j. 24 525/2009-61. V případě církevních škol krajský úřad neuděluje souhlas se zřízením funkce asistenta pedagoga. 

2. Finanční prostředky na asistenta pedagoga pro děti, žáky a studenty se sociálním znevýhodněním

Žádost o finanční prostředky na asistenta pedagoga pro děti, žáky a studenty se sociálním znevýhodněním předkládá ředitel školy zřizované městskou částí i školy zřizované hlavním městem Prahou na Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy prostřednictvím krajského úřadu. Rozvojový program  bývá vyhlašován  Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy vždy  ke konci kalendářního roku na rok následující. Pro rok 2010 byl vyhlášen dne 17.12.2009 č.j. 24 561/2009-60. Škola i v tomto případě musí k žádosti doložit souhlas krajského úřadu se zřízením funkce asistenta pedagoga  (ve smyslu §16 odst. 9 a 10 školského zákona), o který žádá obdobně jako v případě žáka se zdravotním postižením nebo zdravotním znevýhodněním.
3. Finanční prostředky na další speciální péči a kompenzační pomůcky pro děti, žáky a studenty individuálně integrované (školy zřizované městskými částmi, školy zřizované hlavním městem Prahou, školy soukromé)
Finanční prostředky jsou rozdělovány  normativním způsobem. Na jedno dítě,  žáka či  studenta individuálně integrovaného je stanovena výše normativu podle druhu zdravotního postižení. Podkladem pro stanovení výše finančních prostředků jsou   statistické výkonové ukazatele (zahajovací výkazy k 30.9.2010). Finanční prostředky na integraci mohou být přiznány u těch dětí, žáků a studentů, kteří jsou ve výkonových výkazech uvedeni v příslušné části o individuální integraci.  Finanční prostředky lze požadovat na základě platného odborného posudku školského poradenského zařízení, ve kterém bude stanoven rozsah poskytované další speciální péče (např. doučování, logopedická péče…). Vystavené doporučení k integraci na krajský úřad nezasílejte, postačuje jeho uložení v dokumentaci školy. Normativním způsobem budou nadále financovány i třídy s upravenými vzdělávacími programy, tzv. speciální třídy,  pro děti, žáky a studenty skupinově integrované.   

Adresa krajského úřadu pro doručení: 

Magistrát hlavního města Prahy

Odbor školství, mládeže a tělovýchovy 

Oddělení speciálního školství

Jungmannova 35/29

111 21   Praha 1

Veškeré další informace a případné konzultace  poskytují příslušní pracovníci odboru školství, mládeže a tělovýchovy dle sídla právnické osoby poskytující činnost školy a školského zařízení:

Mgr. Michaela Vencová, tel.: 236 005 256, michaela.vencova@cityofprague.cz
- školy na území MČ Praha 1, 2, 3, 4, 6, 11, 12, 17, Kunratice, Kolovraty, Koloděje, Libuš, Šeberov, Lysolaje, Nebušice, Suchdol
- střední školy a speciální školy

Mgr. Květa Provinská, tel. 236 005 259, kveta.provinska@cityofprague.cz
- školy na území MČ Praha 5, 7, 8, 9, 10, 13, 14, 15, 16, 18, 19, 20, 21, 22, Běchovice, Čakovice, Dolní Počernice, Ďáblice, Horní Počernice, Kbely, Klánovice, Letňany, Satalice, Troja, Újezd nad Lesy, Uhříněves, Vinoř, Dolní Měcholupy, Dubeč, Lipence, Petrovice, Radotín, Řeporyje, Řepy, Slivenec, Štěrboholy, Velká Chuchle, Zbraslav, Zličín 

- střední školy a speciální školy







S pozdravem





                   Mgr. Lenka Němcová

pověřena zastupováním ředitele odboru školství, mládeže a tělovýchovy 

Magistrátu hl.m.Prahy
Přílohy:  

· tabulka č. 1 -  vyplňuje škola  

· tabulka č. 2 -  vyplňuje škola  

· tabulka č. 3 -  vyplňuje úřad městské části 

· vzor žádosti o souhlas se zřízením funkce asistenta pedagoga

Sídlo: Mariánské nám. 2, 110 01 Praha 1

Pracoviště: Jungmannova 35/29, 111 21 Praha 1

tel. 236 005 256

e-mail: michaela.vencova@cityofprague.cz
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