Homosexualita rodičů neovlivňuje sexualitu dítěte.
Sexuolog Jaroslav Zvěřina se odvolává na americkou studii, jejíž zjištění vyústila v závěr, že mezi dětmi, které vyrůstaly u stejnopohlavních dvojic, bylo nakonec méně lidí s homosexuální orientací, než je v obecné populaci.
Zakazovat právo na adopci dítěte je absurdní.
Odborníci poukazují na fakt, že při úmrtí homosexuálního rodiče nemá jeho partner na dítě (ani dítě na partnera) jakýkoliv právní nárok, což může vést k odebrání dítěte do ústavní péče. Dítě tak vyrůstá mimo rodinné prostředí, ve kterém se mu i přes stejnou sexuální orientaci rodičů dostávalo emocionálního pouta, rodičovské péče a blízkému vztahu, což v ústavní péči pravděpodobně nebude možné, alespoň ne v míře srovnatelné se situací v rodině.
Proti adopci za cenu kompletní rodiny?
Pokud má jít o dobro dítěte, je vhodnější mít fungující homosexuální rodinu než např. nechat dítě v konfliktní neúplné rodině či dát ho do ústavní péče. Rodiče stejného pohlaví jsou schopní podle podporovatelů poskytnout dítěti plnohodnotnou rodičovskou lásku a citové zázemí, které je důležitější než bezprostřední vzor matky a otce v heterosexuální rodině. S tímto souvisí také argument, že při dnešní míře rozvodovosti a počtu neúplných nukleárních rodin, single matek s dětmi je problematika homosexuálních rodičů nepodstatná.
Právní nárok by měly mít i homosexuální páry už dnes.
Homosexuál mimo registrované partnerství teoreticky může dítě adoptovat. Registrovaní se tak stávají proti neregistrovaným znevýhodněnými. Navíc podle práva EU platí zákaz diskriminace z důvodů státní příslušnosti, pohlaví, rasového nebo etnického původu, víry nebo světového	 názoru, invalidity, věku	 nebo sexuální orientace, což v případě ČR staví situaci neuzákoněné adopce homosexuálními páry do kontroverzního světla.
Dítě potřebuje bezprostředně poznat opačné pohlaví.
Z psychologického hlediska je podle odpůrců adopce důležité pro vývoj dítěte žít v rodině s rodiči obou pohlaví. Dítě se tak identifikuje s rodičem svého pohlaví, čímž přejímá jeho hodnoty a do budoucna se učí poznávat společnost opačného pohlaví, rozvíjí komunikaci s ním a tím si spoluvytváří vlastní identitu.	 
Nemožnost posouzení adoptivních rodičů.
Podle psychologa Jeronýma Klimeše dnes v našich podmínkách trpíme nedostatkem možnosti psychologického posouzení heterosexuálních adoptivních rodičů, což vede k nízké možnosti posouzení jejich kvality. Vzhledem k jisté míře uzavřenosti homosexuální komunity úměrně tomu roste i zhoršená možnost posouzení homosexuálních párů, které chtějí dítě adoptovat, a to právě z důvodu obtížného posouzení páru. 
Homosexualita rodičů není u nás normální.
Převažující křesťanská tradice Evropy zakládá vznik rodiny na spojení muže a ženy a reprodukci lidstva založenou právě na tomto vztahu, čemuž dnešní trend i biologické zákonitosti podle těchto argumentů odporují. Tím, že dítě nepozná tradiční pojetí rodiny kvůli výchově homosexuálním párem, se začne tato tradice vytrácet a s tím i spojená přirozená reprodukce lidí.
Jde o dobro dítěte, které ovšem nerozhoduje.
[bookmark: _GoBack]Pokud by homosexuální pár chtěl adoptovat dítě, které nemá možnost z důvodu nízkého věku o těchto věcech racionálně přemýšlet, mohl by jednat pro své dobro spíše než pro dobro dítěte. Samotné dítě, které je středem zájmu, nemůže plně zvážit výhody a nevýhody života v homosexuální rodině, a proto není vhodné, aby bylo vystavováno tomuto riziku.
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