Ke konci 16. století panovala v českých zemích náboženská svoboda, jaká v celé střední Evropě neměla obdoby. A Rudolfův Majestát z roku 1609 stvrdil právo na svobodné náboženské vyznání pro královská města i šlechtu, dokonce i pro poddané. Nikdo nesměl být nucen ke katolické víře.

Pak ale přišlo Stavovské povstání, povstání české šlechty proti Habsburkům. Začalo roku 1618 vyhozením místodržících Martinice a Slavaty na hromadu hnoje pod okny Pražského hradu a skončilo o dva roky později bitvou na Bílé hoře. Poprava 27 českých pánů na Staroměstském rynku v červnu následujícího roku šokovalo celou Evropu, v roce 1627 si pak Ferdinand II. přivlastnil českou královskou korunu a připustil jedině katolické vyznání. Bratrské sbory byly zrušeny, jejich budovy zabrány nebo zbořeny, Kralické bible spáleny. Kdo se odmítl podřídit, musel do půl roku odejít ze země, prakticky s holýma rukama. Odešlo na šestatřicet tisíc rodin. S jakou odcházeli, popisuje v jednom z dopisů Karel starší ze Žerotína: „Všichni, kdo jsou vypovězeni, strojí se pryč, a to větším dílem bez peněz, nebo statků neprodávají, protože žádný kupec nechce kupovati. Hrubě veliká je však bída, a kam se kdo obrátí, slyší pláč, naříkání, žaloby, křik, takže teskno poslouchati, nejvíce ty ubohé paní, kterým dcery na katolickou převýchovu do klášterů odchází, tak těžce to nesou, že div smyslů nepozbývají.“ 

Všichni přitom věřili, že jejich vyhnanství potrvá jen krátce. Jan Amos Komenský jako příslušník Jednoty Bratrské zamířil i se svou rodinou v roce 1628 do Polska. Stal se tu nejprve zástupcem rektora, později samotným rektorem. Dostával další zajímavé nabídky, byl zván i do Ameriky, přijal ale pozvání do Švédska. Doufal, že Švédové by mohli bojovat proti Habsburkům a osvobodit české země – myšlenky na návrat domů se Komenský nedokázal vzdát.  Jeho naděje ale ukončil roku 1648 Vestfálský mír. Ten se vrátil k osvědčené zásadě “čí vláda, toho náboženství”. Pro země Koruny české to znamenalo posílení katolické církve a pro vyhnance jistotu, že pokud se nechtějí vzdát své víry, tak se do Čech či na Moravu už nepodívají.
Zdroj: Štráfeldová, Milena. Exil.cz: J.A.K. In: Český rozhlas 7 [online]. 2013. [cit. 2015-10-04] Dostupné z: http://www.rozhlas.cz/krajane/clanky/_zprava/1310695?print=1 
· Proč lidé vystupující v textu emigrovali? 
· Kdy emigrovali? 
· Jakého přijetí se jim v cizině asi dostalo? 
· Co si o nich asi mysleli a jak se na ně dívali místní lidé? 
· Co pro ně asi bylo nejtěžší? 
· Z čeho měli radost? 

