Jaké byly v 50. letech začátky uprchlíka z komunistického Československa v New Yorku? 

Kdy jste se v Americe začal cítit jako doma?
Na to bych si ani netroufl odpovědět. Asi až po pěti letech. Aspoň trošku. Pak jsem si začal uvědomovat výhody, které jsem tam získal. Těch prvních pár roků na Kolumbijské univerzitě byla pro mne ale těžká doba! Já neměl stipendium, poněvadž jsem nebyl americký student. Nebyl jsem ale ani cizí student, protože jsem byl přistěhovalec. Takže jsem se musel ohánět. A jak jsem se oháněl, začal jsem psát pro Svobodnou Evropu. To ovšem pak nestačilo, tak jsem se musel stát číšníkem. 

Co byl váš nejlepší zážitek v Americe?
Když se mi podařilo udělat doktorát, který v průměru trvá sedm roků, za tři roky. To nebylo nic příjemného. Pak ale ten pocit, když jsem to měl za sebou! Říkal jsem si, že jsem přeci jen něco docílil.
Když se teď setkáte se svými dávnými spolužáky, umíte si představit sám sebe na jejich místě? Že byste tu celá ta léta žil a jak by se váš život odehrával?
To víte, tohle mi v hlavě klokotalo furt, jaké by to bylo, kdybych tu žil. A říkal jsem si, že jsem rád, že se mi to nemuselo stát. Říkali jsme si, že kdyby tu člověk byl, mohl by se dostat do situace, že by se po něm požadovalo, aby udělal nějaké svinstvo. A třeba bych neměl odvahu říct ne!
Jak se lidé vyrovnávali s exilem?
Někteří nutili děti mluvit doma česky. Ale ty se už přeci nemůžou pokládat za Čechy, v nejlepším případě můžou být jedině dvojjazyčné. Vnucovat jim hodnoty, se kterými se nemohou ztotožnit! Kvůli tomu docházelo v mnohých rodinách ke značnému rozkolu. To byl jeden extrém. A na druhé straně byli ti, kteří předstírali, že vlastně vůbec nejsou z Evropy. A když museli mluvit česky, tak u toho imitovali cizí přízvuk. To byly směšné postavičky, nikdy jich ale nebylo víc než pět, maximálně deset procent.
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· Proč lidé vystupující v textu emigrovali? 
· Kdy emigrovali? 
· Jakého přijetí se jim v cizině asi dostalo? 
· Co si o nich asi mysleli a jak se na ně dívali místní lidé? 
· Co pro ně asi bylo nejtěžší? 
· Z čeho měli radost? 

