Do života Romana Syřínka z Čížové zasáhla okupace Československa sovětskými vojsky roku 1968 hned dvakrát.

Při demonstraci k prvnímu výročí okupace v roce 1969 zahynul v Praze jeho starší bratr Bohumil, zasáhla ho střela ze samopalu a těžkému zranění v nemocnici podlehl. O rodinu se pak začala zajímat Státní bezpečnost a Roman se pak po letech z politických důvodů nedostal na vysokou školu. Když ho pak v zaměstnání nutili přijít na schůzi komunistické strany, jejímž členem nebyl, rozhodl se pro emigraci. „Řekl jsem manželce: Je čas odejít. Přes Jugoslávii jsme se dostali do Rakouska. Po devíti měsících jsme odjeli do Spojených států amerických s jednou taškou prádla. Víc jsme toho neměli.“ Na příjezd malého synka, o kterého se starali prarodiče, museli čekat dvacet měsíců. Přes všechny těžkosti však Roman názor na odchod do zahraničí nezměnil. „Nelituji toho, že jsem odešel do emigrace,“ říká muž, který se vrátil do Česka v roce 1997, po smrti svého otce.

Podobných osudů přinesla srpnová okupace a následující normalizace desetitisíce. Odhadem odešlo z Československa do konce roku 1969 přes sto tisíc lidí. V letech 1969 až 1989 pak ze země odešlo dalších 140 až 150 tisíc lidí. Úřad Vysokého komisaře OSN pro uprchlíky (UNHCR) uvádí až 250 tisíc lidí.

Emigrace začala v podstatě v den okupace. Mnohé rodiny, které zprávy o vpádu vojsk varšavské smlouvy zastihly v zahraničí, se již do vlasti nevrátily a odjely do některé ze zemí západní Evropy, Kanady či Spojených států.
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· Proč lidé vystupující v textu emigrovali? 
· Kdy emigrovali? 
· Jakého přijetí se jim v cizině asi dostalo? 
· Co si o nich asi mysleli a jak se na ně dívali místní lidé? 
· Co pro ně asi bylo nejtěžší? 
· Z čeho měli radost? 

