Jak se žije Čechům ve Skotsku? Rozhovor s českým konzulem ve skotském Edinburghu.
Kolik je v Británii Čechů? A kolik ve Skotsku?

Velká Británie byla jednou ze tří zemí, která povolila migraci pracovníků uvnitř Evropské unie. A přišlo sem skutečně hodně Čechů. Ten počet se odhaduje asi na sto tisíc.
Ve Skotsku je podle oficiální statistiky oddělení ministerstva práce zhruba pět tisíc Čechů, kteří se zaregistrovali. Skutečný počet je ale vyšší, protože někteří se neregistrují. Neregistrují se kupříkladu ti, kteří tu podnikají, živnostníci a podobně. Já odhaduji ten počet Čechů ve Skotsku asi na sedm tisíc.
V jakých profesích tam převážně pracují?
Zaprvé je tu hodně studentů. Zadruhé jsou to pracovníci manuální, zejména v zemědělství, kteří pracují na farmách jak v zelinářském, tak v ovocnářském pásu. Pak jsou tu různí řemeslníci. Jsou tady lékaři, právníci, lidé, kteří pracují ve finanční sféře. Jsou tu programátoři. Zapomněl jsem ještě na řezníky, těch je tady taky hodně. A kupříkladu i řidiči dálkových automobilů.
Podle vašich znalostí zůstávají tam dlouhodobě, nebo to jsou sezónní zaměstnání?
Obojí. Je tady řada lidí, kteří se už rozhodují tu zůstat. Je tu ovšem spousta lidí, kteří si tu něco přivydělají, šetří si doma, posílají peníze domů, a pak se vrátí do České republiky a koupí si tam třeba dům.
Zakládají i rodiny?
Jejej! Češky významně pomohly k nárůstu porodnosti ve Skotsku, to musím říct. A jsem velice potěšen tím, že registrují děti k získání českého státního občanství a k vydání českých rodných listů. To mne dost zaměstnává.
Jak je to se vzděláváním v češtině? Je u vás Česká škola bez hranic? Nebo plánuje se, že by mohla vzniknout? Nebo tam jsou jiné kurzy češtiny pro tyto děti?
Ne. Ale pokud jde o jazyky, veškeré varování, aby Češi do Skotska nejezdili, pokud neumí anglicky, padá na neplodnou půdu. Většina potíží, které tu lidé mají, pramení z toho, že sem přijdou bez znalosti jazyka anglického. Já tu mám humorné příklady a taky příklady tragické, které vznikly v podstatě z toho, že se lidé anglicky nedomluvili.
Můžete uvést alespoň ten humorný příklad?
Můžu. Jeden mladý muž, takový skaut, který miluje pospávání pod širým nebem a podobně, tady pracoval u jednoho člověka, který mu dal za odměnu místo peněz starý člun. Ten mladý muž byl nadšený, protože pro něj to byl sen, mít loď, ve které může spát. A tak si ji začal opravovat. Scházelo mu nějaké nářadí, tak si šel koupit sekyrku. A teď vyšel z obchodu se sekyrkou, oni mu na ni ani nedali plastikový sáček, a on si ji tak potěžkával v ruce a říkal si přitom: hergot, ti Skoti ani neumí udělat pořádnou sekyrku, tahle je nějaká lehká. Spatřil ho ostražitý občan, zavolal policii a říkal, že tam jde nějaký člověk, mumlá si a mává sekerou! Takže policie přijela s houkačkou, milého pána sebrali a on jim nebyl schopen vysvětlit, protože anglicky moc neuměl, o co vlastně jde. Ocitl se v žaláři, a až ze žaláře jsme ho konečně vysvobodili. A bylo z toho pobavení. Fakt je ale ten, že nebyl schopen těm dvěma policistům vysvětlit, oč se jedná. A oni zase neměli na výběr, než mu nasadit pouta.
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· Proč lidé vystupující v textu emigrovali? 
· Kdy emigrovali? 
· Jakého přijetí se jim v cizině asi dostalo? 
· Co si o nich asi mysleli a jak se na ně dívali místní lidé? 
· Co pro ně asi bylo nejtěžší? 
· Z čeho měli radost? 

