Text byl převzat z diplomové práce Alternativní formy cestování a měkký turismus od Pavla Ehrlicha a dále upraven.


Turismus je v současné době největším průmyslovým odvětvím na světě, které zaměstnává miliony lidí. Vlivem globalizace se stal atraktivní záležitostí, což s sebou přináší řadu negativ. Tzv. masový turismus se vyznačuje například tím, že sdružuje větší množství lidí v menším prostoru, není šetrný k životnímu prostředí, podílí se na odkrývání sociální a ekonomické nerovnosti při střetu různých kultur, je energeticky náročný, smazává identitu jednotlivých míst a podílí se na nerovnoměrném přerozdělování finančních zisků mezi domorodé obyvatele. Reakcí na masový turismus jsou tzv. alternativní formy turistky (také udržitelná, měkká, odpovědná, zelená atd.), které jsou otevřeny vůči environmentálním problémům a nabízí jiný pohled na turistiku.

Jedním ze směrů alternativní turistiky je přírodně založená turistika, kterou můžeme rozdělit do několika dalších podskupin:

a) přírodní turismus – turista je v bezprostředním kontaktu s přírodou a využívá ji k aktivnímu odpočinku. Řadíme sem táboření (camping), tramping (čundrování), jízdu na koni i na kole, procházky přírodou po značkách i mimo značené stezky, jednodenní 
a vícedenní zájezdy po okolí, nebo déle trvající poznávání krás celého světa. Pokud se turista pohybuje uvnitř jednoho státu 
a necestuje za hranice, je její environmentální dopad minimální.

b) dobrodružný turismus – jedná se o náročnější outdoorové aktivity vyžadující určitou fyzickou zdatnost, odolnost a průpravu, speciální vybavení atd. Patří sem např. trekování, horolezení, potápění, parašutismus. Může mít zcela sportovní a komerční povahu. Díky náročnosti není o tento typ turismu velký zájem, a tudíž jeho environmentální dopady jsou nižší. 

c) ekoturistika – cestování do přírodních oblastí, které napomáhá ochraně přírody a udržitelnému životu místních obyvatel a často zahrnuje studijní a vzdělávací prvky. Je provozována ve velkém a přerůstá tedy do masového zájmu o hodnotná území (např. 
v roce 2006 navštívilo Antarktidu 25 000 „eko“ turistů). Cestovní kanceláře často operují s pojmem ekoturistika u zcela odlišných aktivit, které jsou daleko od její původní myšlenky. Zárukou je pak ekologická certifikace (např. Green Globe 21).

d) agroturistika (venkovská turistika) – zajímá se o ochranu a rozvoj kulturního a přírodního dědictví. Turisté jsou ubytováni přímo v hospodářských budovách na zemědělských farmách. Mohou se podílet na běžné zemědělské práci a stravovat se 
z domácích zásob (mléko, vajíčka atd.). Nejvíce je rozšířena v krajinářsky nejatraktivnějších oblastech (hory, podhůří). Agroturistika může nepřímo ovlivňovat zachovávání nebo obnovování venkovských tradic (tradiční kuchyně, venkovský folklór). Má také pozitivní ekonomický dopad, protože velká část peněz zůstává v rukách ubytovatele. Pokud je turista ubytován a zapojen do procesu na ekologické farmě (biofarma), jedná se o ekoagroturistiku.

e) divoce přírodní turistika – v centru jejího zájmu je pozorování divokých zvířat přímo v přírodě, např. v národních parcích, afrických savanách, pozorování ryb potápěním u korálových útesů atd. Může negativně narušovat ekosystémové vazby a ničit přírodní bohatství. 

Druhým směrem alternativní turistiky je tzv. sociální a studijní turismus. V popředí jeho zájmu stojí vzdělávání, kultura, politika a snaha o rozvoj multikulturního myšlení a národního porozumění. Můžeme jej rozdělit do několika podskupin:

a) kulturní turismus – zahrnuje cestování za jakýmikoli kulturními projevy nebo specifickými kulturními událostmi. Má vzdělávací aspekt a zajímá se o současný způsob života lidí v regionu. Řadíme sem např. studijní a pracovní pobyty v zahraničí a poznávací zájezdy.

b) komunitární turistika – turisté z vyspělých zemí jsou ubytováni v chudě zařízených obydlích v blízkosti vesničanů, pomáhají jim s pěstováním plodin a učí se jejich tradicím (např. barvení látek, příprava pokrmů, účast na bohoslužbách atd.). Je zaměřena jen na oblasti, kde o ni lidé stojí (většinou rozvojové země). Ekologický aspekt je narušen převážně leteckou dopravou do zájmových oblastí. 

c) volunturistika – jedná se o přímou pomoc navštíveným oblastem, a to buď fyzickou (např. sázení stromů v Mongolsku) nebo psychickou (např. výuka dětí v Africe). Základním principem je pobyt neplatit, ale odpracovat si jej. Volunturistika je zaměřena pouze na úzkou skupinu lidí (hlavně studenti) a některé její programy vyžadují kvalifikaci (učitelé, lékaři).  

Mezi alternativní formy turistiky můžeme částečně zařadit i tzv. nezávislé cestování. Tento typ cestování nevyužívá služeb cestovních kanceláří či jiných zprostředkovatelských agentur. Jedná se například o cesty nebo výpravy v páru, s rodinou nebo skupinkou přátel. Většinou je preferováno levné ubytování (i pod širým nebem) a cesty po vlastní ose nebo autostopem. Nezávislí cestovatelé jsou tedy například i autostopaři a baťůžkáři.  

Alternativní turismus se potýká s řadou problémů, které jej přibližují k masovému turismu. Jedná se hlavně o faktory, jako jsou vzdálenost, organizovanost a náročnost. Z hlediska vzdálenosti zvyšuje ekologické nároky hlavně přeshraniční turismus. Rovněž dochází k nárůstu organizovaných forem alternativní turistiky, což s sebou přináší komercionalizaci tohoto odvětví a snížení ekonomického přínosu pro lokální hospodářství. Problematická je také náročnost turistů a touha po exotice, což je spojeno s rozmachem letecké dopravy. 

WTO (World Tourism Organization) definovala etické principy turistiky, které směrují k tzv. udržitelnému a odpovědnému turismu. Jedná se např. o optimalizaci využití přírodních zdrojů, zachovávání biodiverzity a udržování ekologických procesů, přispívání k vzájemnému kulturnímu porozumění a toleranci, poskytování ekonomického výtěžku a trvalého příjmu hostitelské komunitě atd. 
