5. – 9. list
Úspěchy školy:
Škola je zapojena již od roku 2003 do mezinárodního projektu Comenius – Socrates.

Nyní pracujeme na projektu pod názvem Flora a fauna s partnery z Německa, Lotyšska a z Polska.

V letech 2007 – 2008 byla škola zapojena do Operačního programu EU „Rozvoj lidských zdrojů“. Vytvořili jsme projekt pod názvem Komplexní rozvoj kvalifikace žáků se speciálními vzdělávacími potřebami a zdravotně znevýhodněných – v odpoledních hodinách probíhala výuka v 6 praktických dílnách a 4 vzdělávacích kurzech. Na tuto činnost škola dostala 1 598 000 Kč.

Praktické dílny:

· Praktické dílny práce se dřevem

· Praktické dílny keramika – točení na kruhu

· Základy vaření a stolování

· Základy šití na šicím stroji

· Praktické dílny – modelování

· Praktické dílny – základy tkaní

Vzdělávací kurzy:
· Environmentální výchova

· Počítačová informatika

· Anglický jazyk

· Německý jazyk
10. list

Úloha současného učitele:
Myslím, že zde nemá cenu připomínat, že učitel neplní dětské hlavy pouze čísly, tvary, písmeny abecedy a událostmi, ale že praví učitelé dělají podstatně více – snaží se o kultivaci lidského ducha a dokáží i přetvářet lidské životy.

V minulosti učitel předával žákům především všechny nové neměnné informace. Dnes je požadováno, aby učitel dokázal žákům informace vyhledat, utřídit na podstatné, nepodstatné, obtěžující atd. a dovedl je k tomu, aby jim nové informace pomohly k jejich dalšímu vývoji, kultivaci a v konečné fázi k tomu, aby si žáci vybrali povolání, činnost, kterou budou rádi vykonávat po celý svůj život.

Pro dnešního učitele je to právě to nejtěžší. K tomu je třeba, aby pochopil, že je na něm, jak tvořivě žáka motivuje, jelikož na základě RVP ZV mu sám může otevřít cestu k přijímání učiva ve ŠVP, na kterých se může podílet. Pro dobrého učitele by toto měla být obrovská motivace. Je mu dál velký tvůrčí prostor, ve srovnání s dřívějškem, kdy musel učit schválené pravdy, výstupy často zavádějící, a svůj postoj nemohl uplatnit.
Jakmile to současný kvalitní učitel pochopí, přistupuje o to radostněji k tvorbě ŠVP, kde se může plně a tvořivě realizovat.
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