Učebnice ekonomie pro gymnázia a jejich zhodnocení

Nabídka učebnic ekonomie pro gymnázia je mnohem bohatší než pro základní školu. Tato situace je jednak dána striktnějším oddělením společenských věd na gymnaziální úrovni (pro jednotlivé disciplíny existují většinou samostatné učebnice), jednak velkým množstvím příruček zahrnujících nebo opakujících učivo k maturitě.

Článek
 stručně hodnotí používané učebnice pro gymnázia a snaží se o zpřehlednění a utříbení těch informací, které by učitelům při rozhodování o konkrétní učebnici mohli pomoci.
Při výběru učebnic do následujícího přehledu jsem se řídila dostupností na trhu (při průzkumu knihkupectví jsem se rozhodla zhodnotit ty učebnice, které jsou přístupné a snadno dosažitelné pro učitele i žáky). Mým druhým kritériem mělo být původně datum vydání, a tudíž aktuálnost obsažených informací. Zjistila jsem ale, že i starší učebnice, které často vycházejí v dalších vydáních, se dají snadno pořídit, a že některé z nich stále slouží jako pomůcka pro učitele. 

Ve svém přehledu uvádím jak učebnice nevyhovující, tak takové, které bych pro výuku ekonomie doporučila. Při hodnocení jsem se soustředila na způsob uspořádání informací a jejich aktuálnost, na kvalitu grafického provedení a atraktivitu pro žáky, na pomocné materiály (metodické příručky pro učitele) a na schopnost pracovat s učebnicí ve výuce.

· Ekonomika pro střední školy I. -V. 
 – nakladatelství Fortuna

Tyto učebnice tvoří jednu z prvních ekonomických sad, které u nás od listopadu 1989 vyšly. Jednotlivé díly se zabývají těmito tématy: základní ekonomické pojmy, cíle a formy podnikání, prvotní evidence a platební styk, marketing a management, bankovnictví a pojišťovnictví a daňová a celní politika. Tuto řadu učebnic bych doporučila maximálně jako doplnění pro učitele, jinak si myslím, že v současných poměrech je nevhodná. V době vydání se však mohla těšit velké oblibě, a to i vzhledem k minimálnímu rozsahu (každý díl učebnice má kolem 35 stránek).

· Ekonomie pro střední školy
 – nakladatelství Fortuna

Tato učebnice ekonomie je rozdělena do čtyř oddílů: Obecné pojmy, Mikroekonomie, Makroekonomie, Mezinárodní ekonomie. Témata se dělí klasicky do kapitol, kdy za každou kapitolou jsou úkoly a otázky. Důležité poznatky a pojmy jsou tučně zvýrazněny, učebnice však působí nevýrazným dojmem, výklad je „nahuštěn“. 

Učebnici bych doporučila jako doplnění pro učitele, ale myslím si, že pro práci žáků je nevhodná. Jediným kladem může být celkem kompaktní formát (A5) a relativně nízký počet stran (168). Předpokládám, že šlo o jednu z prvních učebnic po roce 1989 (1. vydání vyšlo již v roce 1992), proto vytýkat této učebnici neaktuálnost je zbytečné.

· Základy ekonomie
 – nakladatelství S & M

Učebnice z nakladatelství S & M je spíše učebním textem než klasickou učebnicí. Publikace podává jen velice stručný výklad základní problematiky (učebnice má 40 stránek). Výklad je rozdělen do devíti hlavních kapitol (od předmětu, vývoje a významu ekonomické teorie přes peníze a hospodářský cyklus až ke vztahu národní a světové ekonomiky). Na konci každého tematického celku jsou otázky, které většinou vycházejí pouze z teorie a pro žáky musí být nezajímavé (V čem vidíte příčinu větší nezaměstnanosti v Severomoravském kraji? Srovnejte systém centrální koordinace a tržní systém.
) – určitou roli hraje i jejich neaktuálnost (Rozhodněte, kdy je lepší vyvážet do SRN: při kurzu 1 DM za 17 Kč nebo 1 DM za 3 Kč?
). Mezi hlavní zápory této publikace řadím naprostou grafickou nezajímavost (učebnice je jen černobílá; důležité pojmy v textu jsou „zvýrazněny“ kurzívou, takže se v textu téměř ztrácí). Učebnice obsahuje několik grafů, tabulek a schémat, které však jsou nekvalitně provedené (popisky u grafů jsou „jakoby napsané rukou“).

Tato učebnice se mi zdá naprosto nevhodná pro výuku ve škole. Pokud mají pedagogové přitáhnout mladé lidi k ekonomii, určitě by to neměli činit prostřednictvím takovýchto materiálů. Nezpochybňuji faktické informace v učebnici, ale její celkové pojetí, které se hodí maximálně jako „podpora“ pro učitele. Publikace stojí nejméně ze všech zmíněných ekonomických učebnic (cena se pohybuje kolem 25 Kč).

· Ekonomie pro každého 
 – nakladatelství Miroslava Nehyby

Záměrem autora této učebnice bylo podat relativně ucelený přehled žákům SŠ, pomoci žákům SŠ ve volbě studia a vytvořit předpoklady pro náročnější studium. Podle mého názoru se tento záměr podařil. Učebnice je rozdělena do šesti kapitol pokrývajících základní ekonomická témata (od ekonomie jako vědy až k národnímu hospodářství jako součásti světové ekonomiky). Kladně hodnotím tučně zvýrazněné pojmy v textu a důležité poznatky zvýrazněné v rámečku, ale myslím si, že tento požadavek „grafické přehlednosti“ by měl být samozřejmý pro všechny učební materiály. Na konci každé kapitoly je cvičení (otázky, příklady) a test k procvičení. Tato učebnice je pro žáky naprosto neatraktivní, výklad by mohl být oživen častějšími příklady z praxe. Učebnici bych vzhledem k převažujícím nevyhovujícím faktorům nedoporučila pro výuku.

· Úvod do ekonomie pro střední školy
 – nakladatelství C. H. Beck

Učivo v těchto učebnicích je pojato problémově. Základní otázky z oblasti ekonomie, se kterými se žák může setkat, jsou vyloženy ilustrativní metodou výkladu. Příklady jsou v jasně označených rámečcích, kladně hodnotím jejich aktuálnost a provázanost s praktickým životem. Za každou z hlavních kapitol následují otázky, příklady, hry, které nejenže jsou aktuální (zlevnění PC hry a počínání Libora v obchodě u kapitoly Chování výrobce, náklady a nabídka), ale zároveň přibližují situaci na trhu (například hra o jablka nebo hra na vytváření rovnovážné ceny na trhu). Publikace je doplněna nezbytnými grafy a tabulkami, které korespondují s uvedenými příklady. Učebnice je rozdělena do jedenadvaceti kapitol, které pokrývají témata od racionálního chování přes peníze a bankovní soustavu až po měnovou politiku. 

Hlavní výhodou této učebnice je podle mého názoru přehledné grafické uspořádání, používání aktuálních příkladů z praxe, které jsou uváděny jazykem přijatelným pro většinu středoškolských žáků. Učebnice v rozumné míře operuje s odbornými pojmy, zároveň však klade důraz na užitečnost získaných poznatků v praktickém životě. Mezi největší zápory této publikace patří celkem vysoká pořizovací cena (kolem 206 Kč) myslím si ale, že se nákup učebnice vyplatí. Vzhledem k vydání učebnice se nedá předpokládat provázanost kapitol s Rámcovým vzdělávacím programem (dále jen RVP)
, v případě aktualizovaného vydání by zohlednění RVP mohlo být jen ku prospěchu. 

Myslím si, že tato učebnice je pro výuku ekonomie vhodná, i když vzhledem k rozsahu informací nelze předpokládat, že se s ní bude pracovat od začátku až do konce. 

· Základy společenských věd 
 – nakladatelství EUROLEX BOHEMIA

Kompletní pojetí základů společenských věd zahrnuje několik oddílů od různých autorů (např. Péči o duši, Péči o obec, Péči o jazyk a komunikaci). Cílem učebnice je komplexní pohled na svět kolem nás.

Jedna část knihy je věnovaná i Základům makroekonomie. Na konci každé z devíti hlavních kapitol je shrnutí, pojmy k zapamatování a témata do diskuze. Grafické zpracování učebnice (byť je pouze černobílé) umožňuje díky postranní liště snadnou orientaci v textu (většinou se tam nacházejí důležité pojmy, které jsou v textu tučně zvýrazněny). Na konci celého makroekonomického oddílu se nachází seznam použité literatury. Ekonomická část učebnice obsahuje nezbytné množství tabulek, grafů a příkladů. Autoři se snažili o moderní aktuální pojetí, proto se často objevují ukázky z knih, internetových článků nebo zajímavé citáty. Hlavní část knihy sice tvoří výklad, avšak pomocí námětů k diskuzi a oslovování čtenářů se publikace snaží vzbudit jejich zájem a zároveň se je snaží donutit k zamyšlení nebo aktivitě. Již úvod ekonomického oddílu začíná netradičně „ekonomickou pohádkou“ o základním ekonomickém principu „NiNeZar“ aneb Nic není zadarmo (vyzkoušela jsem tento úvod v hodinách ekonomie v prvním ročníku a žáci opravdu poslouchali a následně se aktivně zapojovali). Výše uvedené prvky (aktuální ukázky, příklady, náměty k diskuzi) hodnotím velice kladně.

Myslím si, že rozhodnutí, zda pracovat s touto učebnicí, by učitel měl udělat již v prvním ročníku. Učebnice stojí kolem 580 Kč a možná více než cena je přitěžující její tloušťka (850 stránek). Jde sice o „malichernou“ věc, ale je možné, že hned na úvod kniha žáky odradí, případně ji odmítnou „tahat“ do školy. Tuto učebnici bych s výhradou týkající se pořizovací ceny a hmotnosti publikace doporučila pro výuku základů společenských věd.

· Základy státoprávní teorie, ekonomie a ekonomiky, neformální logiky
 – nakladatelství Fortuna

Učebnice z nakladatelství Fortuna v sobě zahrnuje základy výše zmíněných věd, kdy každé z nich je věnován poměrně stejný prostor (kolem padesáti stran). Grafická stránka v černobílém provedení je dostačující (důležité pojmy a poznatky jsou tučně zvýrazněny, místo jednolitého textu je často použita forma výpisků). Ekonomické učivo je rozděleno do osmi tématických celků, které pokrývají základní ekonomické poznatky. Tato učebnice se v posledních dvou kapitolách stručně zabývá vstupem České republiky do EU a světovou ekonomikou (tendence k ekonomické integraci, mezinárodní obchod, mezinárodní měnový systém). V současnosti je na trhu třetí upravené vydání z roku 2005, proto poslední věta o vztahu ČR a EU zní: Členem Evropské unie by se Česká republika s dalšími devíti kandidáty měla stát dnem 1. května 2004.
 Informace by samozřejmě mohly být aktuálnější a mohly být dále rozvedeny, přesto však kladně hodnotím snahu nakladatelství po aktualizaci celé problematiky. Za každou kapitolou následují úkoly, které jsou formulovány: obstarejte si…zhodnoťte…., vyhledejte…., případně prodiskutujte…. Tato formulace na jedné straně působí jako snaha autorů po zapojení žáků do výuky, na straně druhé nejsou úkoly brány z praktického života. Pro žáky je z výukového hlediska určitě užitečné zjišťovat údaje ve statistické ročence, ale pochybuji, že je to pro ně zábavné, a že jim tato činnost obohatí praktický ekonomický život.

Cena učebnice je kolem 100 Kč, pokud si žáci budou chtít pořídit i ostatní díly, vyjde je to asi na 300 Kč, což není málo. Toto pojetí učebnic nakladatelství Fortuna má své pro i proti (ostatně jako většina učebnic), ale myslím si, že ve výuce se s učebnicí dá celkem dobře pracovat a že je přehledná nejen pro učitele, ale hlavně pro žáky.

· Člověk ve společnosti a v ekonomickém životě 
 – nakladatelství Olomouc

Tato učebnice svým originálním pojetím a sepětím s Rámcovým vzdělávacím programem pro gymnaziální vzdělávání (dále jen RVP G)
 zcela vybočuje ze skupiny učebnic tradičních (proto jí věnuji více prostoru). Novým prvkem je rozdělení na žákovskou a učitelskou část (každá lekce v sekci žákovské má svůj protějšek v sekci učitelské). Učivo je rozděleno do 14 lekcí, tedy 14 hodin (od Úvodu do ekonomie po Závěrečné shrnutí ekonomie). Učebnice jako jedna z mála poskytuje aktuální informace týkající se Evropské unie. Autoři jsou si vědomi nutných aktualizací, proto budou pravděpodobně další díly učebnic zabývající se psychologií, filozofií, etikou, politologií a mezinárodními vztahy dále aktualizovány. Téma mezinárodních vztahů je součástí učebnice Člověk jako občan a světoobčan
 a mohlo by doplňovat kapitoly o Evropské unii.

Čtenáře (z řad žáků i učitelů) zaujme na první pohled výrazné grafické zpracování. Učebnice je černo–bílo–zelená a pomocí postranní zelené lišty v žákovské části, na které jsou umístěny symboly pro motto lekce, cíl lekce, úkoly, kontrolní otázky, shrnutí, přílohy, umožňuje snadnější orientaci v jednotlivých tématech. Výše popsanou strukturu tak mají i jednotlivé hodiny. Autoři kladou velký důraz na motivaci žáků (motto lekce) a jejich aktivitu během výuky (úkoly a kontrolní otázky). Učitelská část (snad kromě testů na volných listech) není pro zvídavější žáky zapovězena, protože zde najdou informace o zákulisí aktivit, správné odpovědi na otázky z příloh nebo doplňující informace z výkladu.

Další zvláštností knihy je „osobní pojetí“ učebnice, protože průvodcem po učivu jsou žákům skuteční žáci Gymnázia a Jazykové školy Zlín. Ti pomocí fotografií a průpovídek oživují výklad, upozorňují na určité problémy, případně nastiňují otázky k zamyšlení, tedy navazují kontakt se čtenářem (texty v učebnicích často působí „mrtvým dojmem“, kdy aktivita čtenáře je vyžadována maximálně odpověďmi na teoretické otázky). Autoři se tak inspirovali u zahraničních jazykových učebnic, kde je podobný koncept běžný. 

Součástí učebnice jsou volné listy, na kterých jsou kromě doplňujících informací i materiály pro různé aktivity a hry (např. losovací lístky), ale také předem připravené testy (tento prvek hodnotím velice kladně vzhledem k učitelské praxi, kdy opakování je organickou částí učebnice a navíc je pro učitele již připraveno). Nejde tedy o typ učebnic, kde jsou učitelé zahlceni tvořivými požadavky, které ale musí úplně sami vymyslet, zrealizovat nebo složitě vyhledávat. Všechny informace jsou v jedné knize, na jednom místě, ovšem samostatný a kreativní přístup není potlačen, naopak se od učitelů očekává.

Pokud se postupuje v hodinách podle učebnice, žáci sami vidí jasnou strukturu hodiny a jsou upozorňováni na testy či opakování. Úkoly a otázky jsou nenahraditelnou součástí textu, jsou ale i na konci výkladu a často jsou založeny na skupinové práci. Autoři samozřejmě zdůrazňují možné modifikace a striktně podobu svých hodin neurčují, přesto si dokáži představit, že hodiny ekonomie je možné podle učebnice zrealizovat. Ve své vlastní výuce při praxi na gymnáziu jsem využila prvky z lekce o podnikání (v hodinách filozofie jsem zase pracovala s dílem o filozofii a etice) a myslím si, že i „nudný výklad“ byl pro žáky srozumitelný a přehledný.

Učitelská část obsahuje metodickou část hodin, tedy plány konkrétních vyučovacích hodin. V souladu s RVP G má každá lekce jasnou strukturu: cíle, klíčové pojmy, pomůcky, metody a průběh činností. Součástí učitelské části je i řešení úkolů a otázek z příloh. 

Zároveň učebnice obsahuje i učební osnovy Základů společenských věd, které se skládají ze zařazení předmětu podle struktury RVP G, charakteristiky vyučovacího předmětu, výchovně vzdělávacích strategií (klíčové kompetence) a očekávaných výstupů ve druhém ročníku čtyřletého nebo šestém ročníku osmiletého studia. Za pozornost určitě stojí, že tato učebnice je vlastně jedinou aktuální publikací, která zohledňuje Rámcový vzdělávací program, a tak se pedagog nemusí bát, že by nenaplnil např. očekávané výstupy formulované v RVP.

Mezi zápory učebnice bude patřit její celkem vysoká cena (asi 180 Kč), která při pořízení celého kompletu dosáhne asi 750 Kč. Grafické zpracování se někomu může zdát „přeplácané“, stejně jako pojetí výkladu – pro někoho neuspořádané a neefektivní. Já si naopak myslím, že tento typ učebnice představuje cestu, kterou lze nejen ekonomii, ale celé základy společenských věd zpřístupnit žákům. Myslím si, že tento typ učebnic čeká na své „zaběhnutí“ ve vyučovacím procesu a jen jeho používání ukáže opravdové klady a zápory.

Část pedagogů často místo učebnic žákům doporučuje různá opakování k maturitní zkoušce. Na základě rozhovorů s učiteli a knihkupci a na základě vlastních zkušeností nejen z praxí, ale i ze studentských let jsem zhodnotila dvě nejpoužívanější příručky: Společenské vědy v kostce pro SŠ
 z nakladatelství Fragment a Odmaturuj ze společenských věd (rozšířená verze)
 z nakladatelství Didaktis. Obě publikace jsou velice oblíbené hlavně u žáků, na straně učitelů panují protikladné názory. Jedna skupina pedagogů tyto příručky doporučuje (aby žáci uměli alespoň něco), druhá nesouhlasí se stručným a „nahuštěným“ pojetím. Nespornou výhodou těchto publikací je jejich téměř neustálá aktualizace, proto se čtenáři nemusí obávat zastaralosti poznatků. 
Tyto publikace nejsou vhodné pro výuku ve škole, ale naopak pomáhají při doplnění učiva doma nebo při učení na test nebo maturitní zkoušku. Žáky se publikace snaží zaujmout zajímavou grafickou úpravou, kdy je výklad doplňován zajímavostmi a odkazy. Publikace stojí od 180 do 200 Kč, za tu cenu dostanou kupující velice obecný a většinou také stručně heslovitý přehled o základních společenskovědních disciplínách. 

U učebnic pro gymnázia platí v zásadě totéž, co pro učebnice určené základním školám. Nabídka je opravdu pestrá, ale při bližším pohledu se velice zúží. Pokud necháme stranou „Kostky“ a „Odmaturuj“, pak jsou vyhovující učebnice pouze tři až čtyři. Samozřejmě, že každému vyhovuje něco jiného, ale jsem přesvědčená, že jednolitý černobílý text bez příkladů z každodenního života to nebude. S Rámcovými vzdělávacími programy koresponduje pouze učebnice z nakladatelství Olomouc (podle data vydání ostatních učebnic je to pochopitelné). Učitelé mají samozřejmě volbu a nikdo jim nepřikazuje řídit se pouze podle jedné publikace. Pokud učiteli nakonec žádná učebnice nevyhovuje, může si materiály či informace hledat sám, případně se opřít o metodické příručky a manuály.
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