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Rodičům studentů kvart
Nymburk 31/1/2008
Vážení rodiče, 
kromě výpisu z klasifikace, kterým nahrazujeme v prvním pololetí školního roku standardní vysvědčení, dostaly Vaše děti také výstupní hodnocení. Výstupní hodnocení dostávají všichni žáci, kteří v daném roce splní povinnou školní docházku. 

Povinnost vydat žákům devátých tříd a odpovídajících ročníků víceletých gymnázií v pololetí spolu s vysvědčením i výstupní hodnocení ukládá školám zákon č. 561/2004 Sb., tzv. Školský zákon. Odstavec 5 § 51 zní takto:

„V posledním roce plnění povinné školní docházky vydá škola žákovi výstupní hodnocení o tom, jak žák dosáhl cílů vzdělání stanovených v §44. V pátém a sedmém ročníku základního vzdělávání vydá škola hodnocení žákovi, který se hlásí k přijetí ke vzdělávání ve střední škole“
Cíle vzdělávání pak stanovuje §44 Školského zákona tímto způsobem:

„Základní vzdělávání vede k tomu, aby si žáci osvojili potřebné strategie učení a na jejich základě byli motivováni k celoživotnímu učení, aby se učili tvořivě myslet a řešit přiměřené problémy, účinně komunikovat a spolupracovat, chránit své fyzické i duševní zdraví, vytvořené hodnoty a životní prostředí, být ohleduplní a tolerantní k lidem, k odlišným kulturním a duchovním hodnotám, poznávat své schopnosti a reálné možnosti a uplatňovat je spolu s osvojenými vědomostmi a dovednostmi při rozhodování o své další životní dráze a svém profesním uplatnění.“
Zatímco klasifikací na vysvědčení hodnotí škola zejména výsledky studentů v jednotlivých předmětech s důrazem na vědomostní stránku, ve výstupním hodnocení popisuje, jak naši studenti dosáhli cílů v dalších zákonem stanovených oblastech. Korektně zhodnotit a popsat, do jaké míry se to studentům podařilo, je velmi zodpovědný a zavazující úkol. Vedení školy, výchovná poradkyně i třídní učitelky, na nichž ležela hlavní tíha tvorby výstupního hodnocení, se společně snažili o to, aby výstupní hodnocení co nejvěrněji odráželo náš dlouhodobý pohled na žáka. Snažili jsme se také, aby výstupní hodnocení nebylo formálním dokumentem, který by ve Vás evokoval vzpomínky na v minulosti vydávaná komplexní hodnocení. 

Výstupní hodnocení přikládají žáci devátých tříd k přihlášce na střední školu a podle zákona může střední škola výstupní hodnocení při přijímacím řízení zohlednit. Tento význam výstupní hodnocení pro naše kvartány nemá. Týká se pouze těch, kteří budou po kvartě pokračovat ve studiu na jiné střední škole. 
Proti výstupnímu hodnocení se není možné odvolat. Pokud rodiče s obsahem hodnocení nesouhlasí, mají možnost připojit k výstupnímu hodnocení vlastní pohled na své dítě v oblastech, jichž se výstupní hodnocení dotýká.
Věřím, že výstupní hodnocení Vám kromě jiného umožní porovnat Váš pohled na Vaše dítě s pohledem školy. 

RNDr. Jiří Kuhn, ředitel školy


