Příloha 1
Použitá literatura
Uvádím jako příklad konkrétní nabídku zadávaných témat pro práci skupiny z použité literatury. Protože je potřeba tolik knih, kolik je skupin, uvádím i počet kusů jednoho titulu, které ovšem mám k dispozici já, vy je třeba zrovna takto mít po ruce nebudete. Proto je musíte nahradit jinou literaturou, ale je vyzkoušeno, že témata mnou uvedená, by měla být zachována, aby si žáci vytvořili co nejlepší přehled o probíraných událostech. Je možno samozřejmě z 1 knihy okopírovat potřebné články a žáci budou pracovat pouze s tímto materiálem.

1x BITTAR, T. Dobývání nových světů. Praha : Gemini, 1994. ISBN 80–85820–09–9. 

Str. 746 – 749: „Legendy dobyvatelů. Zákon silnějšího.“ 
(Vysvětli pojem dobyvatel, jak se chovaly výpravy Evropanů k domorodcům, co všechno hledaly na jejich území).
1x BURTONOVÁ, R. Cesty velkých objevitelů. Praha : Knižní klub, 1994. ISBN 0–7495–0501-X. 

Str. 68 – 69: „ Amerigo a Amerika“ (Vysvětli: A. Vespucci – kdo byl, kudy a kam se plavil, kdy a kolik vedl výprav, jak bylo užito jeho slavné jméno). 
2x GRANT, N. Obrazový atlas objevů. Bratislava : Slováry, 1994. ISBN 80–7145–107-X.

Str. 22 – 23: „Portugalci na cestách“ (Cesty Portugalců kolem Afriky, B. Dias, V. da Gamma – kdy, kudy a kam dopluli, kolik absolvovali výprav, jaký je hlavní úspěch těchto výprav).
Str. 24 – 25 „Kryštof Kolumbus a Nový svět“ (Kdo byl K. Kolumbus – národnost, komu „sloužil“, kdy, na jakých lodích, kudy a kam doplul, jaké byly jeho mylné domněnky, jak se choval k domorodcům, co přivezl do Evropy).
Str. 32 – 33 „Cesty kolem světa“ (Jaké myšlenky se těmito cestami ověřují, kdo je absolvuje, zákl. údaje k F.Magalhaesovi – národnost, kdy, kudy plul, jak dopadla jeho výprava i on sám)
Str. 34 – 35 „Zlato a sláva dobyvatelů“ (Vysvětli pojem dobyvatel – conquistador, kdo byl H. Cortés, kam a kdy se dopravil, kterou říší zlikvidoval, jak nakládal s domorodci, totéž o osobě F. Pizzara).
2x KAŠPAR, O. Zámořské objevy. Praha :  Kora, 1992. ISBN 80–9010–92–5–X.

Úvodní motivační citace pro učitele: „Poslední setkání H. Cortése s Montezumou“ str. 60–61
Str. 67 – 71 nahoře (jde jen o levou polovinu stran, pravá je španělsky) „F. Pizarro v říši Inků“

(Popiš podle vyprávěného příběhu setkání F. Pizzara s náčelníkem Inků Atahualpou, smrt náčelníka a kolik získali asi zlata a stříbra od tohoto kmene).
Str. 71 dole – 72 „Jak členové výprav nakládali s uloupeným bohatstvím“ (Uveď, nač používali dobyvatelé a jejich vojáci uloupené zlato a stříbro, co si opravdu mnohdy vezli domů – bohatství, nebo „prázdné kapsy“?).
2x NOUGIER,L. R. V dobách Mayů, Aztéků a Inků. Čas objevů. Bratislava : Fortuna, 1992. ISBN 80–85224–56–9.
Str. 58 – 59 „Zlato, droga conquistadorů“ (Proč Evropané tolik touží po zlatě, u kterých národů ho najdou nejvíce, jak jinak vnímali domorodci zlato než běžný Evropan?)
Str. 8 – 11 „ Amerika!“ (Popiš podle článku základní způsob života amerických indiánských kmenů.)
1x REID, S. Cesty hedvábí a koření. Cesty po moři. Praha : MM Design, a.s., 1993. ISBN 80–85841–01–0.
Str. 4 – 11 „Cesty koření“ (Popiš, nebo nakresli a následně popiš druhy koření a zboží, plodiny, se kterými se obchodovalo v době zámořských objevů).
1x STRATHERN, P. Cesty hedvábí a koření. Cesty po souši. Praha : MM Design, a. s. 1993. ISBN 80–85841–01–0.
Str. 38 – 39 „Marco Polo jako významný předchůdce mnoha objevitelů a cestovatelů“ (Popiš jeho cestu po Asii, uveď dobu, kdy zde pobýval a jak se mu jeho rodná zem „odvděčila“).
