Výchova demokratického občana - ukázka zpracování

PhDr. Viola Horská
Úvod

Ve školních vzdělávacích programech víceletých pilotních gymnázií se průřezové téma Výchova demokratického občana (dále VDO) promítá do celého systému vzdělávání na úrovni školy a je začleněno do vybraných vyučovacích předmětů. Nejčastější formou realizace VDO je integrace tematických okruhů VDO do vzdělávacího obsahu konkrétních vyučovacích předmětů. Pro začlenění se jako vhodné ukázaly vyučovací předměty vytvořené ze vzdělávacího obsahu vzdělávacích oborů Výchova k občanství, Dějepis a částečně i Zeměpis. Forma samostatného vyučovacího předmětu pro realizaci VDO zvolena nebyla. Dvě pilotní gymnázia zvolila formu specifických projektů.

Lze říci, že se pilotní gymnázia se začleněním VDO do ŠVP vypořádala v zásadě dobře. Z analýz ŠVP vyplývá, že všechna pilotní gymnázia zohledňují výchovnou složku vzdělávání. Rovněž správně vnímala to, že VDO nepřináší pouze další vzdělávací obsah, ale nabízí náměty, které by měly přispět k rozvíjení výchovně-postojových a hodnotových kvalit a demokratických postojů a způsobů jednání v rámci různých vyučovacích předmětů i v životě školy. Většině pilotních gymnázií se podařilo vhodně uchopit pojetí VDO v souvislosti s budováním demokratického společenství a ochranou lidských práv.

Neocenitelným přínosem pro implementaci VDO do vzdělávání na gymnáziu je skutečnost, že v 10 gymnáziích ze 16 (včetně dvou čtyřletých) působí některá z forem žákovské samosprávy (žákovský, resp. školní parlament, žákovský senát či studentská rada). Žákovská samospráva se podílí v 6 případech na chodu školy a v 6 případech na autoevaluaci školy (ve 3 gymnáziích se podílí na obou těchto aktivitách), z toho ve 4 školách je zapojení členů žákovské samosprávy do hodnocení školy chápáno jako jeden z účinných nástrojů autoevaluace. Jedna škola ve svém ŠVP zahrnuje mezi samostatné oblasti hodnocení „hodnocení činnosti žákovské samosprávy“, nejen chodu školy. V jedné škole (v ŠVP) mohou zástupci školního parlamentu navrhovat změny v pravidlech hodnocení žáků. Celkem 10 pilotních gymnázií považuje žákovskou samosprávu za jednu z vhodných výchovných a vzdělávacích strategií na úrovni školy.

Gymnázia si uvědomují, že prostřednictvím praktické implementace VDO lze u žáků rozvíjet kompetence k učení, k řešení problémů, kompetence komunikativní a občanské i kompetence sociální a personální.
Shrnutí zkušeností
VDO na úrovni školy

Principy VDO na úrovni školy se v ŠVP většiny pilotních gymnázií odrážejí přímo ve formulacích výchovných a vzdělávacích strategií a v jednoznačných vyjádřeních, že ŠVP je postaven na principech demokracie. Tyto principy byly často konkretizovány právě ve výchovných a vzdělávacích strategiích, kde je podrobněji popsáno, jak je demokracie ve škole podporována (co konkrétně pro to škola dělá). V rovině výchovných a vzdělávacích strategií občas nacházíme přímý odkaz na náměty daného průřezového tématu nebo některých jeho částí (některé školy uvádějí jako jednu ze školních strategií rozvíjení demokratického společenství ve škole, fungování žákovské samosprávy, školního parlamentu apod.). Pilotní gymnázia zároveň podporují účast žáků na akcích pořádaných školou ve spolupráci s obcí, formální i neformální způsoby spolupráce s různými institucemi a jinými subjekty na úrovni obce apod.

Z tohoto pohledu je velmi potěšující, že pilotní gymnázia byla vesměs schopna přijmout široké pojetí VDO ve smyslu vytváření demokratického společenství ve škole a uvědomit si přímou souvislost VDO s efektivním fungováním školní demokracie, tj. rozmanitých forem žákovské samosprávy. Některé školy šly ještě dál a vnímají zástupce žákovské samosprávy jako partnery při rozhodování a různých hodnotících činnostech školy (zejména při autoevaluaci školy). Různé formy spolupráce učitelů se zástupci žákovské samosprávy či žákovského parlamentu mohou být považovány za zdroj inspirace pro ostatní školy.

Většina pilotních gymnázií zpřehledňuje způsoby začlenění VDO do ŠVP ve zvláštní tabulce za charakteristikou ŠVP, poznámkami 
k učebnímu plánu či za učebními osnovami vyučovacích předmětů, případně v části věnované autoevaluaci.

VDO na úrovni vyučovacích předmětů

VDO zařazovala pilotní gymnázia především do vyučovacích předmětů se společenskovědním či obecněji humanitním zaměřením, které vycházejí ze vzdělávacího obsahu vzdělávacích oborů Výchova k občanství, Dějepis, Zeměpis, Cizí jazyk, Další cizí jazyk a Český jazyk a literatura. Nejoblíbenějšími vzdělávacími obory pro začlenění VDO jsou Výchova k občanství a Dějepis. Integrace VDO do vyučovacích předmětů sestavených ze vzdělávacího obsahu uvedených vzdělávacích oborů je zpravidla velmi dobrá (zejména v dějepise), tematické okruhy a náměty na realizaci VDO jsou voleny vhodně s ohledem na vzdělávací obsah předmětu. V několika případech si školy vytvořily i samostatné školní výstupy vycházející z  VDO. 

Jelikož vyučovací předměty založené na vzdělávacím obsahu vzdělávacího oboru Výchova k občanství mají v ŠVP pilotních gymnázií různé názvy (Výchova k občanství, Občanská výchova, Občanská nauka, Občanský a společenskovědní základ, Humanitní studia, Základy společenských věd či Společenské vědy), budeme v dalším textu uvádět jednotný název „Výchova k občanství“ (abychom tak předešli zbytečným komplikacím).

Dalšími vyučovacími předměty, v jejichž vzdělávacím obsahu můžeme najít integraci VDO, jsou cizí jazyky, zeměpis, český jazyk a literatura. Ojediněle se PT VDO integruje do etické výchovy, informatiky a chemie. V těchto vyučovacích předmětech se občas objevují náměty související s Výchovou k občanství, nikoli s průřezovým tématem VDO (např. občanskoprávní či vlastivědná problematika, vyplňování formulářů, komunikace s úřady). 

VDO je nejčastěji zařazováno do primy a tercie nižšího gymnázia, výrazně méně do sekundy a kvarty. Z analýz ŠVP pilotních gymnázií vyplývá, že nejvíce pozornosti je věnováno tematickému okruhu „Občanská společnost a škola“, po něm následují 3 tematické okruhy, a to „Formy participace občanů v politickém životě“, „Principy demokracie jako formy vlády a způsobu rozhodování“ a „Občan, občanská společnost a stát“.

Ve Výchově k občanství se témata VDO integrují nejčastěji do vzdělávacího obsahu politologické a státoprávní povahy (státoprávní uspořádání, principy demokracie, odlišnost demokracie a totalitních režimů, lidská práva, poškozování lidských práv a jejich ochrana). Tematický okruh „Občanská společnost a škola“ těsně souvisí s uváděním žáků do života školy a s existencí žákovské samosprávy (práva a povinnosti žáků, školní řád, pravidla ve škole, fungování žákovské samosprávy).

V Dějepisu se začlenění VDO objevuje nejčastěji v souvislosti s dějinami antiky (principy antické demokracie), národních a osvobozeneckých hnutí a revolucí (USA – boj o nezávislost, první ústava, válka Severu proti Jihu, otroctví; Velká francouzská revoluce; VŘSR) a dějin 20. století (komunistická minulost, totalitní systémy, bipolární svět apod.). V Zeměpisu se témata VDO týkají především seznámení s politickým zřízením vybraných států, případně s ohnisky napětí v určitých regionech (válka, ohrožení práv a svobod).

V jednom ŠVP se vyskytuje zajímavé začlenění tematických okruhů VDO do integrovaného vyučovacího předmětu Poznáváme svět a naši republiku (integrace D a Z) – především v souvislosti s vývojem ČSR ve 20. a 30. letech 20. století (zhodnocení demokracie za první republiky), vývojem Československa po roce 1948 (odboj proti komunismu), antickou kulturou (porovnání demokracie v antice a současnosti), vznikem prvních ústav (USA), politickým vývojem v Evropě (Anglie a Francie v 18. a 19. století) a volebními systémy v různých státech (klady a zápory volebních systémů).

Ukázky zpracování

Příklady integrace VDO do jednotlivých vyučovacích předmětů 

Zajímavé začlenění VDO

Ukázka č. 1

V charakteristice průřezového tématu Výchova demokratického občana se zmiňuje blízká vazba na vzdělávací oblast Člověk a společnost. Zde jsou ve vzdělávacích oborech Dějepis a Výchova k občanství tematizovány principy demokracie, demokratické rozhodování a řízení, lidská a občanská práva a participace občanů na společenském a politickém životě demokratické společnosti. V souvislosti s tím 
se ukazuje, že velmi vhodným způsobem začlenění VDO je jeho propojení se vzdělávacím obsahem Dějepisu. Dějepis poskytuje mnoho podnětů k lepšímu pochopení vývoje demokracií ve světě, antagonismu demokratických a totalitních režimů, porušování lidských práv (např. otrokářství, války), vlivu osvobozeneckých bojů a revolucí na formování nových (demokratických či totalitních) států, důvodu vzniku ústav apod. Některá z výše uvedených témat jsou začleněna do vzdělávacího obsahu dějepisu ve školním vzdělávacím programu Gymnázia Brno, tř. Kpt. Jaroše. V daném vyučovacím předmětu je Výchova demokratického občana začleněna pouze do 3. ročníku.
Dějepis – tercie 

	ROČ.
	TÉMA
	VÝSTUP

Žák:
	UČIVO
	MEZIPŘEDMĚTOVÉ VZTAHY

PRŮŘEZOVÁ TÉMATA, POZNÁMKY

	3.
	9.7 Moderní doba
	· na příkladech demonstruje zneužití techniky ve světových válkách a jeho důsledky;

· ( rozpozná klady a nedostatky demokratických systémů;

· ( charakterizuje jednotlivé totalitní systémy, příčiny jejich nastolení v širších ekonomických a politických souvislostech a důsledky jejich existence pro svět; 

· ( rozpozná destruktivní sílu totalitarismu a vypjatého nacionalismu;

· na příkladech vyloží antisemitismus, rasismus a jejich nepřijatelnost z hlediska lidských práv;

· ( zhodnotí postavení ČSR v evropských souvislostech a jeho vnitřní sociální, politické, hospodářské a kulturní prostředí
	· ( První světová válka a její politické, sociální a kulturní důsledky

· Vznik ČSR

· Ruské revoluce

· ( ( Nové politické uspořádání Evropy, úloha USA ve světě

· ( ( ČSR, hospodářsko-politický vývoj, sociální a národnostní problémy

· ( Mezinárodně politická a hospodářská situace ve 20. a 30. letech, hospodářská krize

· ( Kultura 1. poloviny XX. století

· ( ( Nástup fašismu, nacismu; důsledky 
pro ČSR a svět, Mnichovská krize

· ( Druhá světová válka, holocaust

· ( ( Protektorát Čechy a Morava, domácí a zahraniční odboj, obnovení ČSR

· ( ( Politické, mocenské a ekonomické důsledky války
	Z

Ov

F

Ch

Vv

Hv

( ( P3.3 Výchova k myšlení v evropských a globálních souvislostech, okruh Jsme Evropané

( ( P2.4 Výchova demokratického občana, okruh Principy demokracie jako formy vlády a způsobu rozhodování




Komentář:
Ukázka je zajímavá tím, že vhodně propojuje náměty průřezového tématu VDO (tematický okruh Principy demokracie jako formy vlády a způsobu rozhodování) se vzdělávacím obsahem Dějepisu (tematický okruh Moderní doba). Jsou zde zdůrazněny zejména otázky související s odlišnostmi demokratických a totalitních systémů a s poškozováním lidských práv (viz školní výstupy a učivo zvýrazněné podbarvením). Pro lepší orientaci si škola zvolila systém kódů a zkratek, který má za cíl ukázat propojení vzdělávacího obsahu dějepisu s náměty konkrétních průřezových témat. V naší ukázce se kód 2 v kroužku vztahuje ke 4. tematickému okruhu VDO, které je vymezeno jako v pořadí 2. průřezové téma v RVP ZV (odtud zkratka P2.4). Pro uživatele ŠVP je tak velmi snadné v RVP ZV dohledat konkrétní náměty, jejichž prostřednictvím se VDO naplňuje. Můžeme si povšimnout, že 4. označený výstup nemá přidělený kód v kroužku, 
přitom však rovněž přispívá k naplňování průřezového tématu (totéž se týká učiva o holocaustu).

Ukázka č. 2

Další ukázka je převzata ze školního vzdělávacího programu Gymnázia a SOŠ Rokycany. Ukázka je zajímavá zejména proto, že škola zapracovává náměty VDO do vzdělávacího obsahu českého jazyka. V daném vyučovacím předmětu je Výchova demokratického občana začleněna do 1. a 4. ročníku osmiletého gymnázia. V charakteristice průřezového tématu se jeho vazba na vzdělávací oblast Jazyk a jazyková komunikace explicitně nezdůrazňuje, škola se přesto pokusila tyto vazby najít. To se zdařilo v zajímavém propojení 
se vzdělávacím obsahem Českého jazyka a literatury ve 4. ročníku osmiletého gymnázia. Škola si zvolila téma „Osudy lidí v literatuře“. Lze tak zkoumat mnohé otázky týkající se lidských práv, předsudků, života v totalitních režimech apod. Tímto nenásilným způsobem žáci mohou lépe vnímat život běžného člověka v souvislosti konkrétní dobou i místem, v nichž žije. Společná četba samizdatové a exilové literatury společně s reflexí individuálních osudů lidí v době nesvobody může přispět k hlubšímu chápání a ocenění hodnot demokracie.
Český jazyk - kvarta

	KONKRETIZOVANÝ VÝSTUP
	KONKRETIZOVANÉ UČIVO
	PRůŘEZOVÁ TÉMATA,
VAZBY A PŘESAHY
	HODNOCENÍ, REALIZACE

	Žák:

· Vysvětlí roli literatury v době nesvobody.
· Uvede názvy nejznámějších románových děl s námětem pohnutých lidských osudů.


	Osudy lidí v literatuře

Tradice, předsudky, zvyklosti v životě člověka

Hledání smyslu života

Oficiální literatura, exilová literatura, samizdatová literatura

Utopie, fantazie

Známá díla, autoři

Shrnutí o literatuře


	VDO

Formy participace občanů v politickém životě

Na základě vybraných textů je rozvíjena zejména výchova demokratického občana – literatura vede k uvažování o problémech v širších souvislostech a ke kritickému myšlení

MKV

Lidské vztahy

Vztahy mezi kulturami, vzájemné obohacování i konflikty vyplývající 
z jejich rozdílnosti
	Společná četba, referáty, diskuse

Vědomostní test 

Hledání souvislostí s dějepisem, Vv a Hv


Komentář:
Ukázka je zajímavá tím, že dílčí témata VDO začleňuje do širšího společenského a kulturního kontextu totalitního období našich dějin. Je zde příležitost k rozboru takových pojmů, jako ideologie, propaganda, cenzura, samizdat apod., a k jejich pochopení. Zajímavým zpestřením je zejména využití společné četby vybraných textů a následná diskuse. V návaznosti na vhodné tituly může vyučující iniciovat diskusi s žáky o lidských osudech v době nesvobody a o porušování lidských práv a svobod.

Začlenění VDO k úvaze
Ukázka č. 3
Přestože v charakteristice VDO není výslovně vyjádřena vazba na vzdělávací oblast Jazyk a jazyková komunikace, objevila se u některých gymnázií snaha začlenit některé náměty VDO do vzdělávacího obsahu cizích jazyků. Nehledě na to, že jsou tyto snahy odůvodněné a inspirující, ne vždy jsou zpracovány systematicky a transparentně. Při zpracovávání učebních osnov ve školním vzdělávacím programu 
se tvůrcům ne vždy daří tyto vazby ukázat názorně. V souvislosti s tím je třeba mít na paměti, že ŠVP by měl být zpracován tak, aby si každý vyučující uměl na základě učebních osnov představit, jak konkrétně může ve vzdělávacím obsahu pracovat s náměty průřezových témat a jak o nich přemýšlet. Následující ukázka tento problém ilustruje (viz komentář).
Německý jazyk – kvarta
	Očekávané výstupy
	Učivo
	Průřez. témata

Poznámky

	Receptivní řečové dovednosti:

· čte nahlas a foneticky správně krátké dialogy a texty v učebnici 

· rozumí krátkým dialogům a textům v učebnici, rozumí jednoduchým nahrávkám 

· rozumí jednoduchým sdělením a instrukcím učitele, vhodně na ně reaguje

· …

Produktivní řečové dovednosti:

· sestaví jednoduché dialogy nebo jiná ústní sdělení týkající se probíraných základních témat, k tématům se vyjadřuje krátce i písemně 

· krátce se písemně vyjádří k otázkám týkajícím se probíraných témat

· reaguje písemně na jednoduchá sdělení, písemně odpovídá na otázky, zachovává již známá gramatická pravidla

Interaktivní řečové dovednosti:

· zvládne oslovení, pozdrav, představování, omluvu, poděkování, blahopřání, dotaz, určení času a žádost

· napíše jednoduchý dopis nebo pohlednici
	· Další modální slovesa
· Zájmena tázací
· Zájmena ukazovací
· Zájmena einer, keiner, welcher
· Předmět ve 4. Pádě
· Výrazy množství
· Časové předložky
· Časové údaje
· Neurčitý osobní podmět man
· Vazba es Git

· Neurčitý neosobní podmět es
· …

Tematické okruhy:

· domov, rodina, škola, volný čas a zájmová činnost

· oblékání, nákupy, příroda a počasí, tradice a zvyky, svátky

· důležité zeměpisné údaje o světě jako celku – kontinenty, státy, názvy obyvatel jednotlivých zemí

· důležité zeměpisné údaje o německy mluvících zemích – obyvatelé, národnostní menšiny, přistěhovalci a jejich rozdílné kultury


	Výchova demokratického

občana:

Občanská společnost a škola

Multikulturní výchova:

Lidské vztahy

Multikulturalita

Výchova k myšlení v evropských a globálních 

souvislostech:

Evropa a svět nás zajímá

Objevujeme Evropu a svět




Komentář:
Ukázka nevypovídá v dostatečné míře o vazbách vzdělávacího obsahu německého jazyka a VDO a neposkytuje uživateli dostatečná vodítka pro to, aby si podle ŠVP mohl zpracovat svůj vlastní model výuky, v němž je podporována VDO. Určitou vazbu lze najít v části „Tematické okruhy“, nicméně zde zcela chybí náměty či upřesnění, co konkrétně lze z  VDO uplatnit (pojem „škola“ je velmi široký, z textu není zřejmé, jakou má vazbu na VDO). Pokud je začlenění námětů VDO opravdu funkční (což z ukázky zcela jasně nevyplývá), je potřeba tyto vazby více zdůraznit – např. škola jako model otevřeného partnerství, principy demokratického soužití apod. (Ukázka je 
pro potřeby článku upravena.)

Ukázka č. 4
V charakteristice průřezového tématu Výchova demokratického občana se vazba na vzdělávací oblast Člověk a příroda neobjevuje, škola se nicméně pokusila tyto vazby najít ve vyučovacím předmětu Chemie. V daném vyučovacím předmětu je VDO začleněna do 2. a 4. ročníku osmiletého gymnázia. Ukázka ilustruje nepřesné či nejednoznačné vyjádření námětů, které by měly přispívat k naplňování tohoto průřezového tématu. VDO by měla přispívat k pochopení významu demokratických pravidel soužití a respektování lidských práv. Ukázka spíše ilustruje vhodné využití mezipředmětové vazby s Výchovou k občanství, v jejímž vzdělávacím obsahu se věnuje pozornost otázkám morálním, právním, psychologickým a jiným.
Chemie – sekunda

	KONKRETIZOVANÝ VÝSTUP
	KONKRETIZOVANÉ UČIVO
	PRůŘEZOVÁ TÉMATA,
VAZBY A PŘESAHY
	HODNOCENÍ, REALIZACE

	Žák:

· Dodržuje základní pravidla bezpečné práce a hygieny v chemické laboratoři při všech laboratorních cvičeních.
· Poskytne první pomoc při úrazech v laboratoři.
· Organizuje a plánuje svoji pracovní činnost při laboratorních cvičeních.
· Dodržuje technologickou kázeň 
při sestavování aparatur při laboratorních cvičeních.
· …
· Vyjmenuje příklady nebezp. látek.
· …
· Pracuje bezpečně s vybranými, dostupnými a běžně používanými látkami, hodnotí jejich rizikovost, posoudí nebezpečnost vybraných látek, se kterými ještě pracovat nesmí.
· Objasní nejefekt. jednání v případě havárií s únikem nebezp. látek.
	BEZPEČNOST PRÁCE V LABORATOŘI

Zásady bezpečné práce v laboratoři chemie, laboratorní řád

První pomoc při pořezání, popálení, poleptání

Nebezpečné látky a přípravky
(R – věty, S – věty, varovné značky a jejich význam)

laboratorní pomůcky (rozdělení – skleněné, kovové, porcelánové a jejich použití při práci v laboratoři)


	Člověk a svět práce - integrace

Práce s laboratorní technikou

Fyzika, biologie – prima 

VDO

Občan, občanská společnost a stát

(povinnosti občana při práci s chemickými látkami, práva a povinnosti občana při haváriích, úniku chemických látek, při požáru – diskuse a řešení konkrétních problémů v hodinách, ohleduplnost při práci v chemické laboratoři)


	Laboratorní protokol




Komentář:
Ukázka představuje příklad poněkud sporného začlenění VDO do vyučovacího předmětu. Těžiště námětů VDO v ukázce spočívá v respektování pravidel bezpečnosti při manipulaci s chemickými látkami. Toto pojetí může mít své opodstatnění, pokud půjde o rozvinutí diskuse o významu stanovení pravidel bezpečného chování v laboratoři, případně lze tato pravidla s žáky společně vyvodit. V případě, 
že jde o pouhou informaci bez vazby na principy občanského soužití, jde o Výchovu k občanství, a námět se tak míjí účinkem. (Ukázka je pro potřeby článku upravena.)

Chybné začlenění VDO

Ukázka č. 5 

Jak jsme si ukázali v Ukázce 2, některé školy se pokoušejí zakomponovat náměty průřezového tématu Výchova demokratického občana do vzdělávacího oboru Český jazyk a literatura. Některé tyto pokusy nicméně ukazují nepochopení pojetí tohoto průřezového tématu a mnohdy jej směšují nebo dokonce zaměňují se vzdělávacím obsahem vzdělávacího oboru Výchova k občanství. Vzdělávací obor Výchova k občanství má k VDO blízko, má však mnohem širší obsahové vymezení. Zaměřuje se nejen na problematiku demokracie a lidských práv, ale vymezuje rovněž témata ekonomická, právní, psychologická a jiná. VDO neřeší komunikaci s úřady a institucemi ani si neklade za cíl naučit žáky manipulovat s různými formuláři a tiskopisy. Tyto úkoly řeší Výchova k občanství v rámci občanskoprávních témat. V takovém případě proto nejde o zapracování námětů VDO, ale o mezipředmětový vztah s Výchovou k občanství. Tento problém ilustruje následující ukázka.

Český jazyka - prima

	KONKRETIZOVANÝ VÝSTUP
	KONKRETIZOVANÉ UČIVO
	PRůŘEZOVÁ TÉMATA,
VAZBY A PŘESAHY
	HODNOCENÍ, REALIZACE

	Žák:

· Vyplní poštovní poukázku, podací lístek, telegram, napíše krátkou textovou zprávu, vzkaz.
· Rozezná nepravidelné skloňování.
· Používá jazykové příručky, vyhledává potřebné informace v Pravidlech.

· Napíše jednoduchý inzerát, objednávku, zprávu a oznámení.
	Sloh: 

Jednoduché tiskopisy

Odchylky od pravidelného skloňování

Pravidla českého pravopisu

Slovník spisovné češtiny

Sloh: 

Jednoduché komunikační žánry
	VDO

Občanská společnost a škola

Posilovat dovednosti usnadňující komunikaci s úřady a institucemi praktickými úkoly 
Hra, soutěž

MV

Stavba mediálních sdělení

Schopnost zapojení jedince 
do mediální komunikace, schopnost tvorby pro média


	Diktát, pravopisné cvičení 

Slohová práce




Komentář:
Ukázka představuje příklad nevhodného začlenění VDO do vzdělávacího obsahu vyučovacího předmětu. Problematika komunikace s úřady a vyplňování rozmanitých tiskopisů je záležitostí vzdělávacího oboru Výchova k občanství. VDO se zaměřuje na podporu utváření a rozvíjení demokratických postojů, nikoliv na získávání dovedností v občanskoprávní oblasti.

Závěr

Začlenění PT VDO do ŠVP pilotních gymnázií je u většiny sledovaných škol zdařilé. Povzbudivá je zejména skutečnost, že většina zmiňovaných škol si uvědomuje význam praktického uplatňování demokratických principů v životě školy a zapojování žáků 
do rozhodovacích procesů a hodnocení práce školy např. prostřednictvím orgánů žákovské samosprávy pro formování demokratických postojů a občansky zralých způsobů chování u žáků.

Z analýz vyplývá, že většině pilotních gymnázií se podařilo účelně propojit náměty VDO s tematickými okruhy vybraných vzdělávacích oborů vymezených v RVP ZV a funkčně je začlenit do vzdělávacího obsahu konkrétních vyučovacích předmětů.

Přesto se nelze vyhnout určitým kritickým postřehům. Nejčastějším nedostatkem při začleňování VDO do vzdělávacího obsahu vybraných vyučovacích předmětů je to, že není patrná přímá vazba VDO na vzdělávací obsah daného vyučovacího předmětu (týká se to nejčastěji českého jazyka a literatury, cizích jazyků, informatiky a chemie). To neznamená, že v uvedených předmětech nelze vazbu na VDO najít. Problém je spíše v tom, že se v těchto vyučovacích předmětech zaměňují vybraná témata či náměty VDO se vzdělávacím obsahem Výchovy k občanství, tj. do jejich vzdělávacího obsahu jsou zařazovány náměty týkající se občanskoprávních otázek, které jsou prezentovány jako náměty VDO. Průřezové téma VDO je nicméně vymezeno mnohem úžeji; orientuje se výhradně na otázky demokracie a lidských práv. Otázky právní, psychologické a jiné jsou vymezeny ve vzdělávacím oboru Výchova k občanství, který má mnohem širší obsahové zaměření. V daných případech proto nejde o náměty VDO, ale spíše o mezipředmětové vazby Výchovy k občanství s daným vyučovacím předmětem.

Aby bylo možné zvýšit povědomí širší pedagogické veřejnosti o didaktických možnostech VDO, bude potřeba i nadále rozvíjet kvalitní metodickou podporu pro vyučující na stránkách Metodického portálu www.rvp.cz.

Odkazy

Pro orientaci v šíři a komplexnosti přístupů k začleňování VDO do ŠVP vybíráme několik odkazů na webové stránky portálů a institucí, kde lze získat informace o zajímavých projektech v oblasti VDO a načerpat inspiraci k možné realizaci VDO v každodenní praxi školy.

www.rvp.cz/
www.svod-cz.info/
www.partnersczech.cz (videoprogram Občan a obec)

www.gemini-praha.org
www.politeia.cz/
www.paragraf1155.cz
www.agnes.cz (projekt Občanská společnost ve škole pro střední školy)

obcan.ecn.cz
www.cpkp.cz
www.participace.cz/
web.quick.cz/parlament/
www.crdm.cz/
www.eyp.cz/ 

www.facinghistory.org
www.clovekvtisni.cz/ 

www.varianty.cz
http://www.asimilovani.estranky.cz/
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