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Gymnázium T. G. Masaryka, Litvínov
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DISCE AUT DISCEDE
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Naše gymnázium se nachází v severozápadních Čechách v Litvínově. Toto místo je známé spíše z hokejového světa nebo také díky největšímu povrchovému lomu, který leží hned z hranicí města. Málokdo ale ví, že leží také na samém okraji Krušných hor, od lesa opravdu malý kousek a spíše v přírodě plné krásných zimních sjezdovek či upravovaných běžeckých i turistických tratí, než někde v chemičkou zastíněné krajině.

Historie školy

Dne 1. července 1947 bylo zřízeno usnesením vlády Státní reálné gymnasium v Horním Litvínově s působností od září 1947, prvním ředitelem této školy se stal PhDr. František Khun. O šest let později došlo ke spojení gymnázia s národní školou a školou měšťanskou, takto vznikla jedenáctiletá škola. O dalších šest let později byl přidán ještě jeden ročník, proto se hovořilo o škole dvanáctileté.

Roku 1960 se gymnázium stalo Střední všeobecně vzdělávací školou; pod společným vedením fungovaly – ZDŠ, SVVŠ a Střední škola pro pracující. V šedesátých letech zde fungovala také pobočka Pedagogické školy v Litoměřicích. Teprve 19. prosince 1968 byl přijat zákon o čtyřletých gymnáziích, v učebních plánech došlo ke snížení počtu vyučovacích hodin, což umožnilo zavést na celé škole volné soboty a pětidenní pracovní týden. Škola fungovala už opravdu jen jako gymnázium.

90. léta přinesla řadu změn. Dne 7. 3. 1990 získala škola čestný název Gymnázium T. G. Masaryka, také se za pomoci zahraničních lektorů zintenzivnila výuka cizích jazyků, studenti i vyučující začali vyjíždět do zahraničí. 

V září školního roku 1993/1994 se poprvé otevřela prima, první ročník osmiletého gymnázia. 


Na konci školního roku 1995/1996 začala rekonstrukce funkcionalistické budovy gymnázia; po adaptaci podkroví zde vznikly prostory pro učebnu výpočetní techniky, výtvarný ateliér a novou knihovnu, tyto prostory jsou dnes reprezentativními částmi budovy a jsou žáky hojně využívány i mimo školní výuku. 

Současnost

Naše gymnázium je soustředěno do jedné budovy, která je umístěna na okraj městského parku, na jedné z hlavních tříd města. V této budově se vzdělává okolo 400 žáků v osmi třídách osmiletého cyklu a 5 třídách čtyřletého cyklu gymnázia. V pedagogickém sboru působí na 30 učitelů. 

Naše škola je malá jak prostorově, tak početně, což s sebou nese nesporné výhody. Panuje zde rodinná atmosféra, žáci i pedagogové se většinou dobře znají, takže k sobě mají všichni velmi blízko. Na poradě se tak nemluví o jakémsi anonymním žákovi, ale o konkrétním jedinci, jehož všichni znají. Žáci sami mají k mnoha učitelům spíše kamarádský vztah, který je často upevňován na různých mimoškolních aktivitách, o něž není nouze, ať už se jedná o divadelní představení, víkendové akce na záchranu hradní zříceniny, chmelové brigády či poznávací zájezdy do zahraničí.

Nejsme pilotním gymnáziem, proto osmiletý cyklus gymnázia vyučujeme podle ŠVP teprve od školního roku 2007/2008. Čtyřleté studium začalo výuku podle ŠVP pro gymnázia letos. Prostřednictvím ŠVP se snažíme zachovat postavení přírodních věd ve výuce. Často také zařazujeme práci s výpočetní technikou i do ostatních předmětů. 

Žáci sekundy a prvního ročníku (kvinty) absolvují lyžařský kurz. Ve třetím ročníku (septimě) jezdí studenti na turistický kurz, kde absolvují základní vodácký, cyklistický a turistický výcvik. 


Od roku 1996 partnersky spolupracujeme s příhraničním gymnáziem v německém Olbernhau.

Naši žáci mohou ještě navštěvovat mimoškolní aktivity: sborový zpěv, výtvarný seminář či basketbal. 
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      Pěvecký sbor
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     Z výstavy studentských prací
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     Skupina nadšených studentů zachraňuje pod vedením
                 své vyučující Horní hrad

Vypracovala Mgr. Karolína Tichá
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