Příklad z praxe 7:

„Třešničkou na dortu“ žákovské práce se zdroji je sepsání odborného eseje na určité téma. 
Témat na esej v biologii je nepřeberné množství – já jsem ve své praxi vyzkoušela psaní eseje například na téma Parazitismus (parazité v nás a mezi námi), Ten záhadný, úspěšný, zajímavý i strašlivý hmyz, Význam živočichů, Mám AIDS (co bych si počal(a), kdybych měl(a) AIDS), „Boj o život“ ze všech stran,  Zvířata: naši mazlíčci nebo oběti týrání?, Čekají nás války o vodu a potravní zdroje?, Co je to vlastně „bezpečný sex“?.
Jako motivaci na začátek využiji nejčastěji přečtení nějakého, třeba i vhodně zkráceného, eseje s biologickým námětem (od F, Koukolíka nebo třeba L. Thonase či J. S. Goulda).

Poté si společně vyvodíme, jak se liší referát od eseje. Žáci dostanou text jak psát esej a po přečtení ještě mohou klást doplňující dotazy.

Zadání tématu obvykle uvedu nějakým citátem.

Úkol č. 7
Vyberte si jeden z následujících námětů esejů z biologie na téma: Ten záhadný, úspěšný, zajímavý i strašlivý hmyz. Esej zpracujte minimálně na jednu, maximálně na dvě strany A4. Termín odevzdání je …

1.  „Jednu věc bych věděl nejraději ze všeho: když si ti mravenci udělali své Mraveniště a všichni jsou v něm a dotýkají se a vyměňují si informace a celá ta masa se začne chovat jako jedno velké zvíře a myslí, co je proboha ta myšlenka? A když jsme u toho, chtěl bych vědět ještě druhou věc, když se to stane, ví o tom každý jednotlivý mravenec? Zježí se mu ty mravenčí vlasy na hlavě?“ 

L. Thomas

     Co už známe o sociálním hmyzu a jak to souvisí s lidskou společností.

2. „ Co nechápete, pro vás neplatí,

         
co nespočtete, je vám prostě lží,

         
co nezvážíte, sotva váhu má,

         
co nerazíte, věc vám neplatná.“ 




 
 J. W. Goethe


Kuriozity z třídy hmyzu – zvláštnosti v jejich rozměrech, počtech, druhové různorodosti, chování i utváření těla.

3. „ S motýly, vosami tvář v devětsilu ztrácím, 

         
v mateřídoušce dohněda ji koupám.

         
Tlukot mého srdce v jednom rytmu splývá

         
se zvučením, které vydávají nožky kobylek

          
drhnoucí o spodní křídla.“






Z. Nováková

      Pojednání o tom, co je pro mne hmyz, nebo jaký jsem měl (a) zážitek s hmyzem.

4. „Škodlivé druhy ploštic, např. klopuška, vroubenka či kněžice, mají velmi užitečné příbuzenstvo, které se živí lovem drobného hmyzu, zejména mladých housenek, mšic a jiných škůdců“ (časopis „Naše krásná zahrada“).
 Jaký je význam hmyzu v ekosystému přírody? Existují skutečně druhy škodlivé a užitečné, nebo si to myslí jenom člověk?

Pokud se týče šíře námětů pro esej, vyzkoušela jsem dva možné způsoby – zadat více témat a nechat žáky si vybrat, nebo naopak zadat jediné téma a sledovat, jak je různí žáci uchopí. Druhý způsob je dle mého rozhodně zajímavější. 
Při psaní eseje musí žáci prokázat dobré vyjadřovací schopnosti, duševní vyzrálost a vložit opravdu kus své osobnosti, aniž by se snížila odborná úroveň a zanedbalo respektování autorských práv – odborný esej musí obsahovat citace zdrojů. Poté, co si eseje od celé třídy pročtu a každému žákovi osobně pošlu písemné hodnocení s vyzdvižením kladů a vysvětlením nedostatků, umístím po dohodě se třídou všechny texty na třídní e-mailovou adresu. Žáci si mají za úkol ve stanoveném čase vybrat tři nejlepší. V hodině pak dostanou za úkol písemně vysvětlit, co bylo důvodem, proč byl právě jimi vybraný článek hodnocen jako nejlepší. 
Ve svém pojednání jsem uvedla jen některé možné způsoby, jak pracovat se zdroji a jak rozvíjet kompetence žáků, vedoucí k lepším čtenářským dovednostem, schopnostem posoudit obsahovou a formální stránku textu, solidnost zdroje atd. Výběr různých témat učitelem umožní u žáků vytváření vlastních postojů k aktuálním otázkám z oblastí významu jednotlivých skupin organismů, environmentálních, zdravotnických ale dokonce i společenských témat. Práce se zdroji v každém případě zatraktivní výuku jak žákům, tak i učitelům. 



































Box 12: Jak psát esej. Zpracováno z více zdrojů o tvůrčím psaní.





Esej nebo též odborné pojednání stojí na pomezí umělecké a vědecké literatury. Za svůj název vděčí svéráznému mysliteli M. de Montaigne, který své komentáře k historickým a filozofickým spisům, jakož i záznamy o svých zvycích, o své výchově, o svých cestách aj. shrnul roku 1580 v knize Eseje (= Pokusy). Moderní esejisté se vyslovují i k základním společenským a existenciálním otázkám. V anglosaském školství je esej tradičně součástí závěrečných zkoušek, u nás zatím ne. V minulosti i současnosti se esejisté rekrutovali z řad filozofů (A. Schopenhauer), ze sociologů (O. y Gasset, Le Bon), z biologů (K. Lorenz, F. Koukolík), z estetiků (Th. Carlyle) i z literátů (M. Proust, A Camus…). 


Autor eseje musí samozřejmě své téma dobře znát, ale místo aby se ho zmocnil systematicky (jako je tomu např. v referátu), přibližuje se k němu z různých stran, vynalézavě a duchaplně. Vyhýbá se banalitám ve prospěch originálního přístupu, nespokojuje se s učebnicovými výklady, předvídá argumenty čtenářů a cvičí se v pomyslné diskuzi. Esej se tedy zakládá na stylu a osobitosti. 


Na začátku eseje se autor obvykle obrací na čtenáře, jako by s ním chtěl zapříst rozhovor na dané téma. Tak uvede čtenáře do problému, který chce řešit, nad kterým se chce zamýšlet. Vybere si například jeden či více konkrétní příkladů, či situací, od kterých chce dojít k obecnému závěru, nebo naopak obecně platné tvrzení dokládá či vyvrací konkrétními příklady. Nikdy nezapomene uvést argumenty pro a proti, neagituje pro své stanovisko, poukazuje spíš vtipně a živě na paradoxy, které z tématu vyplývají. 


Esej zakončí pointou. I v eseji na biologické téma je například možné reflektovat současné politické či společenské klima.
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