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Zdůvodnění úkolu

Úkol se zabývá vzděláváním dětí v přípravných třídách základní školy, resp. tvorbou vzdělávacího programu, podle kterého má vzdělávání v těchto třídách probíhat. Hlavní výstup je určen pedagogům a měl by jim napomoci orientovat se bezpečněji v nových podmínkách, vytvořit kvalitnější vzdělávací program a dosahovat spolehlivěji u dětí v přípravných třídách dobrých vzdělávacích výsledků.

Úkol reaguje na skutečnost, že v souvislosti s postupem školské reformy se toto téma stává v současné době aktuálním. Hlavním důvodem je zákonná povinnost všech škol vytvořit si vlastní školní vzdělávací program a od 1. 9. 2007 podle tohoto programu vzdělávat žáky všech tříd, včetně přípravných tříd. Jistě ne zcela zanedbatelná je i okolnost, že přípravných tříd významně přibylo, neboť podle statistiky ÚIV bylo ve školním roce 2004/2005 zřízeno 126 přípravných tříd, v roce 2005/2006 123 a v roce 2006/2007 pak 146. Nelze vyloučit, že tento trend bude pokračovat.  

Vzdělávání dětí v přípravných třídách má svá specifika daná propojením předškolního vzdělávání, základního vzdělávání a vzdělávaní dětí se speciálními vzdělávacími potřebami. Vzdělávací program přípravné třídy je třeba vytvářet podle pravidel, která budou tomuto propojení odpovídat a která vyhoví také konkrétním potřebám škol, resp. pedagogů, kteří budou vzdělávací program  přípravné třídy vytvářet a realizovat. Smyslem úkolu bylo tato pravidla formulovat, ověřit je a v rámci opatření na podporu tvorby školních vzdělávacích programů je ve formě metodického textu nabídnout pedagogické praxi.  
Výsledný materiál má dvě části, analytickou a metodickou. První se zabývá rozborem legislativních a pedagogických dokumentů a stejně tak i konkrétních problémů, s nimiž se pedagogové v praxi přípravných tříd setkávají. Výsledky této analýzy slouží jako východiska pro tvorbu metodických doporučení, která jsou obsahem druhé části textu. Tato část je určena pedagogům, kteří zde naleznou nejen konkrétní poznámky a pokyny k tvorbě vzdělávací obsahu v rámci ŠVP, ale také diagnostický nástroj (záznamový arch) pro podporu a usnadnění individuální vzdělávací práce s dítětem, na níž je vzdělávání dětí v přípravných třídách založeno. 
Oba materiály vznikly ve spolupráci s několika školami, které mají s přípravnými třídami dlouholeté zkušenosti. Tyto materiály mají mít charakter doporučení. 
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I. INFORMATIVNÍ ZPRÁVA
1. Úvod
Od školního roku 2007/2008 by měly již všechny základní školy vyučovat podle vlastních školních vzdělávacích programů. Školy, které počítají se zřizováním přípravných tříd, zařadí do svých ŠVP také vzdělávací obsah realizovaný v přípravné třídě.

Přípravné třídy jsou zřizovány pro děti se sociálním znevýhodněním. Jsou určeny k  systematické přípravě těchto dětí na vstup do povinného vzdělávání v základní škole. Vzdělávací program, který děti absolvují v přípravné třídě, má sloužit k jejich snadnějšímu začlenění do vzdělávacího procesu, aby se tím předešlo případným neúspěšným začátkům ve školní docházce. Takovéto opatření má pro dítě podstatný význam, protože neúspěchy na počátku vzdělávací dráhy mohou nepříznivě ovlivnit další průběh vzdělávání, a tím i jeho perspektivy v pracovním uplatnění i v dalším životě.

Připravenost dětí na vstup do školy tradičně zajišťují mateřské školy. Děti, pro které jsou přípravné třídy zřizovány, však většinou mateřskou školu nenavštěvovaly. Pokud ano, pak většinou příliš krátkou dobu na to, aby byly na vstup do školy dostatečně připraveny a byly způsobilé jak po stránce kognitivní, tak i sociálně kulturní. Právě vhodně koncipovaný vzdělávací program má zajistit, aby vzdělávání dětí v přípravné třídě bylo efektivní a každému dítěti bylo umožněno získat včas dovednosti, které mu umožní dále se vzdělávat v běžných třídách základní školy.
2. Legislativní a pedagogické dokumenty platné pro přípravné třídy základní školy 
Zřizovat přípravné třídy umožňuje základním školám Školský zákon
, který uvádí:

§ 47 Přípravné třídy základní školy


(1) Obec, svazek obcí nebo kraj mohou se souhlasem krajského úřadu zřizovat přípravné třídy základní školy pro děti v posledním roce před zahájením povinné školní docházky, které jsou sociálně znevýhodněné a u kterých je předpoklad, že zařazení do přípravné třídy vyrovná jejich vývoj. Přípravnou třídu lze zřídit, pokud se v ní bude vzdělávat nejméně 7 dětí.


(2) O zařazování žáků do přípravné třídy základní školy rozhoduje ředitel školy na žádost zákonného zástupce dítěte a na základě písemného doporučení školského poradenského zařízení. Obsah vzdělávání v přípravné třídě je součástí školního vzdělávacího programu. 

Uvedený legislativní dokument také stanoví, že vzdělávací obsah přípravné třídy bude součástí školního vzdělávacího programu.
Znamená to, že pedagogové mají za povinnost v rámci školního vzdělávacího programu pro tuto třídu stanovit vzdělávací obsah, respektive vytvořit vzdělávací program, jímž se budou v přípravné třídě řídit.

Vyhláška č. 48/2005 Sb.
 k tomu stanovuje následující:

§7 Přípravné třídy

(4) Obsah vzdělávání v přípravné třídě se řídí Rámcovým vzdělávacím programem pro předškolní vzdělávání a je součástí školního vzdělávacího programu.

V souladu se vzdělávacími cíli i obsahem RVP PV má podle § 7 výše citované vyhlášky probíhat i hodnocení výsledků, kterých děti na základě vzdělávání v přípravné třídě dosahují či nedosahují. 

(6) Učitel přípravné třídy vypracuje na konci druhého pololetí školního roku zprávu o průběhu školní přípravy dítěte v daném školním roce. Zpráva obsahuje vyjádření o dosažené úrovni hlavních cílů vzdělávání ve struktuře vymezené RVP PV.

Podle těchto právních předpisů se tedy obsah vzdělávání v přípravné třídě řídí Rámcovým vzdělávacím programem pro předškolní vzdělávání. To konstatuje také RVP PV.
 Pedagogové při tvorbě vzdělávacího programu přípravné třídy budou tedy vycházet z tohoto dokumentu, popř. mohou využít i dalších metodických materiálů platných pro předškolní vzdělávání
.   
Vzdělávací obsah uvedený v RVP PV je určen pro vzdělávání dětí ve věku od 3 do 6 (7) let. V souladu se specifikou vzdělávání dětí této věkové skupiny je stanoven tak, že je provázán s podmínkami, ve kterých vzdělávání probíhá. Z toho důvodu je třeba při tvorbě vzdělávacího obsahu pro přípravnou třídu pracovat také s podmínkami vzdělávání.  
Podmínky vzdělávání žáků v základní škole, resp. v 1. až 9. ročníku základní školy, stanovuje Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání
. Pro vzdělávání předškolních dětí v době před nástupem do povinného vzdělávání vymezuje podmínky Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání, a to jak pro mateřskou školu, tak také pro přípravné třídy základních škol
. 

V mateřských školách nejsou pro tyto děti vytvářeny samostatné třídy, děti se sociálním znevýhodněním jsou vzdělávány společně s  ostatními dětmi, popř. s těmi, jimž byl udělen odklad školní docházky. Zařazením těchto dětí se počty dětí ve třídě nesnižují. Všem dětem je poskytována individualizovaná péče a vzdělávání v rozsahu jejich individuálních možností a zajištěna dostatečná stimulace jejich rozvoje
. Dětem, které to potřebují, je zabezpečena nezbytná speciálně pedagogická podpora
. Jsou uplatňovány speciální vzdělávací metody umožňující včasnou diagnostiku dětí a odpovídající pedagogické vedení. 

Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání mimo jiné uvádí, že při vzdělávání žáků se sociálním znevýhodněním v přípravných třídách základní školy je nutno zabezpečit odpovídající metody a formy práce, tj. takové, které odpovídají věku, potřebám, zkušenostem a zájmům žáků. Obdobně hovoří také Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání, který formuluje nezbytnost maximálně přizpůsobovat vzdělávání vývojovým, fyziologickým, kognitivním sociálním i emocionálním potřebám dětí. V případě vzdělávání dětí v přípravných třídách je nutno tyto požadavky také respektovat a vytvářet sociální klima a psychohygienické podmínky srovnatelné s těmi, jaké jsou zajišťovány v mateřských školách. Zároveň je zapotřebí brát v úvahu, že přípravné třídy jsou součástí školního prostředí, a že tedy mají od mateřských škol zpravidla odlišné organizační, prostorové a materiální podmínky.  
Některé podmínky pro tuto formu vzdělávání jsou dány vyhláškou
, která upravuje počty dětí, organizaci a časový rozsah vyučování.

§7 Přípravné třídy

(1) Nejvyšší počet dětí v přípravné třídě je 15.

(5) Časový rozsah vzdělávání je určen počtem vyučovacích hodin stanovených RVP ZV pro první ročník (tj. v rozsahu 18–22 hodin).

§1 Organizace vzdělávání

(6) Při organizaci výuky jinak než ve vyučovacích hodinách a při akcích souvisejících s výchovně vzdělávací činností školy stanoví škola zařazování přestávek podle charakteru činnosti a s přihlédnutím k základním fyziologickým potřebám žáků. 

Další podmínky citovaná vyhláška nestanovuje. 

RVP PV počítá s tím, že snížená adaptabilita dětí zařazovaných do přípravných tříd, či zvýšená potřeba výchovy a vzdělávání v některé oblasti bude vyžadovat při tvorbě vzdělávacího programu pro tyto děti úpravu vzdělávacího obsahu stanoveného RVP PV a zároveň bude vyžadovat i úpravu podmínek, které jsou v RVP PV stanoveny pro předškolní vzdělávání probíhající v mateřských školách. 

 3. Východiska pro tvorbu vzdělávacího obsahu (programu) v přípravné třídě

Základním východiskem bude RVP PV. Jeho koncepce kromě tvorby školních vzdělávacích programů umožňuje také tvorbu vzdělávacích programů třídních
. Třídní program se týká právě vzdělávacího obsahu a umožňuje, aby obsah vzdělávání mohl odpovídat konkrétním potřebám a možnostem dětí zařazených do konkrétní třídy. To je požadavek shodný s požadavkem programu přípravné třídy.  Proto se pedagogové, kteří budou v rámci ŠVP připravovat program pro přípravnou třídu dětí, mohou inspirovat ze zkušeností mateřských škol a pracovat obdobným způsobem. 

I když v mnohém se bude program v běžné třídě mateřské školy a program v přípravné třídě základní školy shodovat, nalezneme i rozdíly. Vyjdeme-li ze současné praxe, můžeme popsat následující:
· děti zařazované do přípravných tříd mají v porovnání s dětmi v běžných mateřských školách specifické vzdělávací potřeby (tyto děti bývají v rozvoji i učení opožděné, jejich adaptabilita bývá snížená, jsou přijímány na základě doporučení školského poradenského zařízení, aj.) 

· životospráva, prostorové, materiální a další podmínky v přípravných třídách při základní škole jsou zpravidla jiné, než ve škole mateřské (vybavení tříd pomůckami a hračkami je chudší, ne vždy denní program zahrnuje pobyt venku, bývá omezen prostor pro spontánní hru dětí) 
· jiná je i organizace vzdělávání (je organizováno jako polodenní
 dle předpisů
 v rozsahu 18–22 hodin týdně, ve třídě je snížený počet dětí
, je možno pracovat za pomoci asistenta pedagoga
)

· ve třídě může učit pedagog s aprobací pro předškolní vzdělávání i pro základní vzdělávání (popř. speciální pedagog)

· vzdělávání je přísně individualizované, probíhá většinou na základě individuálních vzdělávacích plánů 

· vzdělávání má intervenční, popř. korektivní charakter (jde o vyrovnání nedostatků v rozvoji a učení dítěte)

· zpravidla je potřebné zajistit speciálně pedagogickou péči

· vzdělávací program trvá jeden školní rok 

· na závěr školního roku pedagog vypracovává zprávu o průběhu předškolní přípravy v daném roce (včetně doporučení pro vzdělávání dítěte v dalším období), která je součástí dokumentace školy.

Je tedy zřejmé, že tvorba vzdělávacího programu v přípravných třídách by měla být upravena tak, aby výsledný program vyhovoval specifickým podmínkám v těchto třídách a byl pro vzdělávání dětí i pro pedagogy funkční. Z toho vyplývají následující závěry: 

1. cíle vzdělávání dětí v přípravných třídách je třeba vzhledem k cílům daným RVP PV modifikovat s ohledem na speciální vzdělávací potřeby dětí, zároveň je třeba upravit konkrétní vzdělávací obsah, tedy nabídku konkrétních témat i činností 

2. modifikace cílů a výběr obsahu jsou provázány s podmínkami; proto je nutno při tvorbě vzdělávacího obsahu pro přípravnou třídu pracovat také s podmínkami vzdělávání 

3. v přípravných třídách se jedná většinou o intervenční či korektivní vzdělávací působení; čemuž je třeba přizpůsobit formy a metody práce

4. v přípravných třídách převažuje individualizovaná vzdělávací práce, proto je nutno klást důraz na průběžné sledování a hodnocení individuálního vzdělávacího pokroku u dětí a promítání získaných poznatků do konkrétních pedagogických opatření (průběžně zjišťované a zaznamenávané výsledky sledování a hodnocení slouží nejen jako okamžitá zpětná vazba, ale jsou to spolehlivé podklady pro zpracování závěrečné zprávy o průběhu předškolní přípravy dítěte v daném roce).
Dále uvádíme pravidla, která jsou uplatňována v práci s třídním programem vzdělávání a která můžeme využít při tvorbě vzdělávacího obsahu přípravných tříd v rámci ŠVP:

· vzdělávací obsah by měl být uspořádán do tematických celků integrujících jednotlivé vzdělávací oblasti, ve kterých vzdělávání probíhá  
· vzdělávací obsah (cíle i nabídka) by měly být přizpůsobeny specifickým potřebám a možnostem dětí i délce vzdělávacího programu; tzn., že se bude jednat o určitý výběr „učiva“ z RVP PV, popř. o úpravu vzdělávacího obsahu

· bloky by měly být postaveny tak obecně, aby byl zachován maximální prostor pro pružnou, tvořivou, vynalézavou, improvizačně a kombinačně náročnou práci pedagoga (měly by umožňovat, aby pedagog mohl postupovat při vzdělávání dětí s maximálním zřetelem k rozdílnosti jejich vzdělávacích potřeb, aby mohl uplatňovat individuálně optimální cesty a přístupy, improvizovat a průběžně kombinovat) 

· vzdělávací obsah by měl být zpracován natolik volně, aby umožňoval tvorbu různých individuálních vzdělávacích plánů a pedagog mohl diferencovat v tom, nač se kdy u kterého dítěte zaměří a jaké činnosti mu nabídne
· při tvorbě vzdělávacího programu je třeba respektovat odlišné „školní“ podmínky (např. prostorové, materiální či organizační) a zároveň zachovávat  psychohygienické a pedagogické podmínky stanovené v RVP PV; pokud podmínky na konkrétní škole neodpovídají požadavkům RVP PV, mělo by být jejich vyhodnocení součástí ŠVP, včetně návrhů na jejich úpravu
· je třeba počítat se zařazením speciálně pedagogické péče (dle potřeb dětí)

· je třeba pracovat s neustálou zpětnou vazbou, průběžně sledovat a vyhodnocovat individuální rozvojové a vzdělávací pokroky dětí a zjištění promítat do konkrétní pedagogických opatření, resp. do individuálních vzdělávacích plánů. 
Na základě této analýzy byly vypracovány konkrétní poznámky a doporučení, jak postupovat při tvorbě vzdělávacího programu přípravné třídy. Protože pedagog, který pracuje v přípravné třídě a jehož úkolem je vyrovnávat nedostatky ve vývoji a učení dítěte, se neobejde bez vhodného diagnostického nástroje, byl vytvořen také diagnostický arch, který umožňuje pedagogovi spolehlivěji rozpoznat vzdělávací potřeby a možnosti dítěte, průběžně sledovat a hodnotit, jak vzdělávání probíhá a dle toho pak připravovat vzdělávací program. Oba tyto materiály jsou součástí následující části textu (II. METODICKÁ DOPORUČENÍ PRO PEDAGOGY PŘÍPRAVNÝCH TŘÍD).
4. Použité podklady
Zákon č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (Školský zákon), ve znění pozdějších předpisů
Vyhláška č. 48 /2005 Sb., o základním vzdělávání a některých náležitostech plnění povinné školní docházky, ve znění pozdějších předpisů
Vyhláška č.14/2005 Sb., o předškolním vzdělávání, ve znění pozdějších předpisů
Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání, vyd. VÚP, tisk ÚIV, nakl. TAURIS, 2005. On line na: http://www.rvp.cz/sekce/2 
Manuál k přípravě školního (třídního) vzdělávacího programu mateřské školy, vyd. VÚP, tisk UIV,  nakl. TAURIS 2005. On line na http://www.rvp.cz/sekce/2 

Praktický průvodce třídním vzdělávacím programem mateřské školy, vyd. VÚP, tisk ÚIV, TAURIS 2006. ISBN 80–87000–04–8
Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání, vyd. VÚP, tisk ÚIV, nakl. TAURIS 2005. On line přístupný na: http://www.rvp.cz/sekce/58 

Manuál pro tvorbu školních vzdělávacích programů v základním vzdělávání, vyd.VÚP, tisk ÚIV, nakl. TAURIS 2005. On line přístupný na: http://www.rvp.cz/sekce/65 
Metodický portál VÚP: www.rvp.cz 
Metodika na podporu individualizace v podmínkách mateřské školy, pracovní verze, VÚP 2007. Výstup projektu Metodika ke sledování a hodnocení individuálního rozvoje dítěte a jeho vzdělávacích pokroků v podmínkách předškolního vzdělávání.
II. METODICKÁ DOPORUČENÍ PRO PEDAGOGY PŘÍPRAVNÝCH TŘÍD

1. Poznámky k tvorbě vzdělávacího obsahu přípravných tříd ve školním vzdělávacím programu
     1.1. Obecné poznámky a požadavky 
Vzdělávací obsah realizovaný v přípravné třídě základní školy je součástí školního vzdělávacího programu této školy. Stanovit vzdělávací obsah znamená vymezit, co, (resp. jaké „učivo“) bude obsahem vzdělávání přípravné třídy. Vzdělávací obsah by měl mít podobu vzdělávacího programu určeného na období jednoho roku.
Vzdělávací obsah má být stanoven a zpracován dle RVP PV a podle pravidel pro předškolní vzdělávání. Modifikace vzdělávacích cílů dle specifických vzdělávacích potřeb dětí zařazovaných do přípravných tříd a délka programu přípravné třídy vyžaduje, aby ze vzdělávacího obsahu RVP PV byl učiněn výběr. Výběr učiva pro přípravnou třídu není stanoven jednotně, pedagog jej provádí sám tak, aby odpovídal specifickým potřebám a možnostem dětí vzdělávaných v dané  přípravné třídě a byl realizovatelný v podmínkách konkrétní školy. Výběr učiva musí pedagog v ŠVP zdůvodnit. Znamená to, že v programu by měl jasně a konkrétně stanovit vzdělávací cíle, vymezit vzdělávací obsah a popsat, za jakých podmínek, jakými formami a metodami bude vzdělávání probíhat. 

Podle pravidel pro tvorbu ŠVP, která jsou obdobná pro mateřskou i základní školu, jsou kromě vzdělávacího obsahu další dvě povinné části ŠVP: charakteristika vzdělávacího programu a popis podmínek a organizace vzdělávání, včetně pravidel evaluace. Pro přípravnou třídu se tedy nabízejí dvě možnosti zpracování vzdělávacího programu: buď na vhodných místech v ŠVP, tedy do výše jmenovaných částí zpracovávaných pro základní vzdělávání, doplňovat příslušné údaje za přípravnou třídu, nebo všechny informace zpracovat pro přípravnou třídu zvlášť (jako přílohu ŠVP). 

Ať už bude zvolena kterákoli z těchto možností, platí, že program vzdělávání v přípravné třídě je součástí ŠVP. Protože ŠVP je důležitý pedagogický dokument, oficiální a veřejně přístupný materiál, měl by být zpracován na úrovni, která povaze a významu tohoto dokumentu odpovídá (měl by mít jasnou koncepci, měl by být zpracován stručně a jasně, způsobem vyhovujícím i po stránce formální a jazykové).
1.2. Poznámky a doporučení ke zpracování jednotlivých okruhů informací, popř. jednotlivých částí  ŠVP 

Charakteristika vzdělávacího programu přípravné třídy

Důležité je jasně vyjádřit především vzdělávací cíle a záměry přípravné třídy, neboť od nich se odvíjí stanovení (tj. výběr a modifikace) vzdělávacího obsahu. I vzdělávací cíle budou modifikované a měly by být proto popsány zcela konkrétně. Je nutno uvést, oč konkrétní vzdělávání v přípravné třídě usiluje, jakou pomoc má dětem a jejich rodičům zajistit a nabídnout, jakým konkrétním potřebám dětí je program přizpůsoben, na co je kladen důraz, jaké specifické dovednosti u dětí program rozvíjí apod. Dále je nutno vyjádřit, jakým způsobem a jakými prostředky tyto cíle budou konkrétně naplňovány, a tedy jakou cestou chceme k těmto cílům dojít. Měly by být popsány hlavní zásady vzdělávání, formy a metody, jakými se bude v přípravné třídě pracovat, popř. uvedeno, jakých podpůrných opatření se bude využívat (např. speciální metody, formy a postupy, pomůcky či didaktické materiály), zda bude poskytována další speciálně pedagogická péče (např. logopedická, psychologická a poradenská apod.). Vše stačí psát stručně, věcně a srozumitelně.

Podmínky a organizace vzdělávání 

Protože pro tvorbu vzdělávacího obsahu je důležité brát v úvahu podmínky, které jsou v přípravné třídě vytvořeny, je třeba je v ŠVP popsat. Jedná se např. o životosprávu, prostorové podmínky, věcné vybavení, psychosociální podmínky, o organizaci, dle potřeb také o podmínky speciálně pedagogické péče, o personální zajištění včetně využití pomoci asistenta pedagoga či spolupráci s rodiči dětí a s dalšími odborníky. 

V porovnání s běžnou třídou ať už mateřské či základní školy jde o to zachytit především konkrétní podobu úpravy organizace a dalších podmínek vzdělávání zohledňujících speciální potřeby dětí. Např. se to týká snížení počtu dětí ve třídě, zajištění služeb asistenta, zařazení programů speciálně pedagogické péče, úpravy organizačního chodu či poskytování speciálně pedagogických a pedagogicko-psychologických služeb. V případě zařazení dětí se zdravotním postižením je nutno popsat podmínky vzdělávání podle druhu a stupně postižení. Důležité je popsat také obvyklý denní program, včetně zařazování každodenně se opakujících činností a doplňkových programů (např. řízených pohybových aktivit, zdravotního cvičení, relaxace, různé druhy terapií apod.).
Při analýze a popisu podmínek zjistíme, že některé podmínky jsou zcela či z velké části dané a jim je nutno se přizpůsobit (např. prostorové, materiální apod.), jiné, které neshledáme v pořádku, lze měnit, zlepšovat, zkvalitňovat. Jde tedy o to nejen popsat aktuální stav, ale zvážit, co je třeba v prospěch dětí a jejich vzdělávání změnit, popř. popsat, jakým způsobem chceme v tomto směru postupovat. 
 V programu by měl být uveden také přehled evaluačních činností, které probíhají na úrovni třídy, a přehled o sledování a hodnocení individuálních vzdělávacích výsledků, kterých děti v přípravné třídě dosahují. Měl by být popsán způsob, jak pedagog získává informace o jednotlivých dětech a jak vyhodnocuje jejich vzdělávací pokroky a zda a jak promítá svoje zjištění do individuálních vzdělávacích plánů či dalších konkrétní pedagogických opatření
. (K tomuto účelu může být využit např. dále uvedený diagnostický arch.).  

Vzdělávací obsah 

Vzdělávací obsah by měl být v ŠVP vymezen jen rámcově, obecně, aby umožňoval individuálně odlišnou práci s dětmi a děti ani pedagogy zbytečně nesvazoval. Protože vzdělávání v přípravné třídě bude probíhat ve značné míře na základě individuálních vzdělávacích plánů, jeví se podrobnější rozpracování vzdělávacího obsahu v ŠVP nadbytečné. 

Pro zpracování vzdělávacího obsahu v programu přípravné třídy platí obdobná pravidla jako pro běžnou mateřskou školu. Znamená to, že vzdělávací obsah bude v ŠVP zpracován v podobě integrovaných bloků, resp. tematických celků. K tomu je třeba:

1. Popsat, jakým způsobem je vzdělávací obsah strukturován, do kolika bloků, jak bloky navazují, popř. jak jsou bloky obsahově či časově obsáhlé. Je možno připomenout, proč jsou to právě tyto bloky, tato témata a tyto činnosti (výběr je zdůvodněn cíli, podmínkami …); důležité je popsat, jakým způsobem byly bloky vytvářeny, jaký máme systém v přípravě jednotlivých bloků a jakou mají podobu (jak jsou jednotlivé bloky postavené a charakterizované, tj. v programu popsané).
 Je třeba pamatovat na to, že důležitější než samotný výběr učiva je jeho přizpůsobení speciálním vzdělávacím potřebám dětí, a tedy jeho modifikace a úprava. 

2. Vyjádřit, jak se s bloky bude (ve vazbě na jejich podobu) dále pracovat. (Obecně se předpokládá, že na základě bloků bude pedagog plánovat konkrétní činnosti, konkrétní úroveň náročnosti, konkrétní poznatková témata apod., a to postupně,
 dle toho, jak postupuje vzdělávání u jednotlivých dětí, tedy na základě zpětné vazby, na základě sledování vzdělávacích a učebních pokroků, kterých děti dosahují, či naopak, kterých nedosahují. Nemělo by tedy smysl vytvářet podrobnější plán na celý rok předem).
 Dostatek prostoru je třeba věnovat opakování a upevňování poznatků a dovedností podle individuální potřeby jednotlivých dětí.

3. Uvést vlastní soubor tematických celků. Nestačí jen seznam témat. Každý blok by měl být patřičně charakterizován a v ŠVP popsán (všechny bloky pak pokud možno stejným způsobem). Obecně by mělo být v  popisu uvedeno: 

· Název, téma bloku

· Vzdělávací cíle, smysl (co je smyslem, jaký přínos očekáváme, jaké poznatky, dovednosti či postoje chceme u dětí rozvíjet)

· Dílčí tematické okruhy (podtémata) a okruhy činností.

Mělo by být zcela dostačující, aby program obsahoval jen několik málo bloků, které odpovídají svým obsahem konkrétní situaci a konkrétním potřebám dětí a které nabízejí činnosti, pro které jsou v přípravné třídě vhodné organizační podmínky, prostory, pomůcky, hračky a další vybavení.  

Hlavní vzdělávací nabídka, která je zpracována v podobě integrovaných bloků, může být dle potřeb doplněna dílčími specificky zaměřenými projekty či programy. Právě zde může být prostor k tomu, aby byla do programu dle potřeb začleněna v potřebném rozsahu speciálně pedagogická péče skupinová i individuální. 

2. Diagnostický arch pro pedagogickou práci s dítětem 
Protože vzdělávání dětí v přípravných třídách je založeno na individualizované vzdělávací práci a protože toto vzdělávání má zpravidla intervenční charakter, pedagog se neobejde bez diagnostických činností. Ty by měly pomoci k tomu, aby při vyrovnávání případných nedostatků v rozvoji a učení dítěte bylo plně využito jeho individuálního potenciálu a vzdělávání dítěte v přípravné třídě tak bylo maximálně efektivní. 
Diagnostické činnosti by měly být prováděny systematicky a pravidelně. Je třeba, aby u dítěte, které vstupuje do přípravné třídy, provedl pedagog vstupní diagnostiku a zjistil tak jeho konkrétní vzdělávací potřeby. Dále je nutno, aby průběžně sledoval, zda a jak se dítě rozvíjí, a vyhodnocoval, jaké vzdělávací pokroky dělá. Jde o průběžnou diagnostiku, podle níž pak pedagog navrhuje a realizuje potřebná pedagogická opatření. 
Pedagog má za povinnost vypracovat na konci školního roku zprávu o průběhu školní přípravy dítěte v daném školním roce. Provádí tedy i diagnostiku výstupní, kde hodnotí, jakých výsledků bylo dosaženo. 

V příloze je nabídnut záznamový arch jako vhodný nástroj k dokonalejšímu rozpoznání vzdělávacích potřeb dítěte v přípravné třídě a spolehlivějšímu sledování jeho individuálních vzdělávacích pokroků. Záznamový arch může sloužit jako pozorovací schéma (upozorňuje na to, čeho je třeba si všímat) a zároveň poskytuje po celou dobu docházky dítěte do přípravné třídy dobrý přehled o jeho rozvoji a učení. Záznamy slouží nejen jako okamžitá zpětná vazba, ale pedagog s jejich pomocí získá také podklady pro zpracování závěrečné zprávy o průběhu předškolní přípravy v daném roce. Pokud jsou záznamy dobře vedené, mohou být jedinečným prostředkem k relativně spolehlivému stanovení prognózy dalšího rozvoje a vzdělávání dítěte a pedagog o ně může směle opřít svá pedagogická rozhodnutí či odborná doporučení. 

Záznamový arch se týká hodnocení deseti základních dovedností, které jsou obecně považovány za zvláště důležité pro systematickou vzdělávací práci, pro osvojení trivia i pro uspokojivý život dítěte ve školním prostředí. Toto „desatero“ představuje názorový konsenzus učitelek mateřských škol, elementaristů škol základních a pedagogů z přípravných tříd.  
� Zákon č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (Školský zákon), ve znění pozdějších předpisů.


� Vyhláška č. 48 /2005 Sb., o základním vzdělávání a některých náležitostech plnění povinné školní docházky, ve znění pozdějších předpisů.


� Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání (RVP PV), 8.1. Vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami.


�  Rámcový vzdělávací program pro předškolní vzdělávání (VÚP, 2004), Manuál pro přípravu školních (třídních) vzdělávacích programů (VÚP, 2005), popř. Praktický průvodce třídním vzdělávacím programem mateřské školy (VÚP, 2006).


� Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání (RVP ZV), 8.2. Vzdělávání žáků se sociálním znevýhodněním.


� Dle RVP PV se pravidla a podmínky v něm formulovaná vztahují také na pedagogické činnosti probíhající v přípravných třídách základních škol (RVP PV, 1.2. Platnost RVP PV, s. 6).


�  RVP PV, 8.1. Vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami, s. 38.


�  Vyhláška č.14/2005 Sb., o předškolním vzdělávání, ve znění pozdějších předpisů.


�  Vyhláška č. 48 /2005 Sb., o základním vzdělávání a některých náležitostech plnění povinné školní docházky


� Mateřské školy pracují tím způsobem, že v rámci ŠVP, který je společný pro celou mateřskou školu, resp. pro všechny třídy, pedagogové jednotlivých tříd v jeho rámci vytvářejí a realizují své vlastní TVP, pro konkrétní třídu dětí. 


� V rámci prevence nepříznivých sociálních jevů mohou děti z přípravných tříd využívat v odpoledních hodinách školní družinu.


� Vyhláška č. 48 Sb., RVP ZV.


� Zákon 561/2004 Sb., Vyhláška č. 48/2005 Sb.


� Zákon 561/2004 Sb., § 16, odst. 9.


� Odborná kvalifikace učitelů přípravných tříd není stanovena žádným obecně závazným předpisem, a proto se doposud řeší pouze výkladem. Připouští se vzdělávání jak pro učitele mateřské školy, tak pro učitele prvního stupně základní školy (tj. § 6 a § 7 zákona č. 563/2004 Sb., o pedagogických pracovnících a o změně některých zákonů. 


� Pokud si pedagog vede průběžně záznamy o svojí evaluační činnosti a zaznamená si konkrétní údaje o rozvoji a učení jednotlivých dětí, získá tak spolehlivé podklady pro zpracování závěrečné zprávy o průběhu předškolní přípravy dítěte v daném roce.


� Integrované tematické bloky je možno pojmout a koncipovat nejrůznějším způsobem, a to ve vztahu ke konkrétní situaci. V programu přípravné třídy ovlivní podobu těchto bloků konkrétní vzdělávací potřeby a možnosti dětí. Znamená to, že bloky budou obsahovat v porovnání s bloky v běžné mateřské škole jen takový výběr učiva, který je možno dětem vzhledem k jejich specifickým vzdělávacím potřebám či možnostem a vzhledem k délce vzdělávacího programu nabídnout. Naopak na některé učivo (témata, činnosti) může být kladen větší důraz. V programu mohou být i další témata a specifické činnosti, které jsou zapotřebí do vzdělávání začlenit.


� Vzdělávací plány jsou pracovní materiály pedagoga, mohou mít libovolnou podobu i formu zpracování. Nejsou součástí oficiální dokumentace školy, tedy ani ŠVP.  


� Podrobnější informace nabízí Praktický průvodce tvorbou třídního vzdělávacího programu mateřské školy, VÚP v nakladatelství Tauris, Praha 2006. Vzhledem k podobnosti lze využít tohoto materiálu i v případě přípravných tříd.


� Další podrobnosti, např. očekávané výstupy, které pedagog stanovuje v rámci dílčí tematické části, nebo konkrétní činnosti, které dětem nabídneme, v materiálu povahy ŠVP být nemusí. To může být součástí pracovních plánů pedagoga, popř. individuálních vzdělávacích plánů jednotlivých dětí.
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