Reklamní triky
Reklamy jsou všude – v televizi, rádiu, na internetu, v novinách a na ohromných billboardech. Tvůrci reklam provádějí ty nejvypečenější kousky, aby přesvědčili spotřebitele ke koupi určitého výrobku. Používají například chytlavé slogany a ukazují elegantní obrázky, jež slibují ideální životní styl. Zde najdete některé používané triky.

Ideální domov

Chtějí-li reklamní tvůrci nalákat ke koupi například židle, vytvoří kolem ní nádherný domov. Samotná židle nemusí stát za nic, ale v hlavě vám utkví představa, že když si tu židli koupíte, tak jste na správné cestě k domovu snů.

Otevřená cesta

Většina lidí používá auto k místním pojížďkám nebo nudným cestám po dálnici. Proč tedy v reklamách ukazují auta, jak uhánějí pouští při západu slunce nebo projíždějí horskými průsmyky? Je to proto, aby si zákazníci mysleli, že když si takové auto koupí, bude takto vypadat jejich život.

Kousněte si víc

Tvůrci reklam se vás snaží přesvědčit, že nová věc vám zlepší život. Aby výrobci udrželi příliv tržeb, provedou na výrobku jen malé změny a znovu jej uvedou trh jako novou, vylepšenou verzi.

Nápoj, který uhasí žízeň
Tvůrci reklam dbají na to, aby reklamy na nápoje obsahovaly zvuky a obrazy, které ve vás vyvolávají pocit žízně, např. horká slunečná obloha, ledové kostky cinkající ve sklenici nebo zvuk nalévání tekutin do sklenice.

Nepravý burger
Má-li burger v reklamě vypadat chutně, natře se hnědou potravinářskou barvou. Houska se nastříká impregnačním sprejem, aby neprosákla, sezamová semínka jsou na housku přilepena vteřinovým lepidlem.

Nejlepší zmrzlinový pohár

Jídlo v reklamách možná vypadá lákavě, ale ve skutečnosti je často falešné. Zmrzlina se vytvoří z margarínu, práškového cukru a umělých barviv, aby se neroztékala.

Hollywoodský úsměv

Modelky v reklamách možná vypadají skvěle, ale často je to výsledkem profesionálního nasvícení, jež skryje vady, a dodatečných počítačových úprav, které modelce uberou váhu, vyhladí kůži a vybělí zuby.
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