1. Příroda Austrálie

Nad hladinu největšího ze všech oceánů – Tichý oceán – ční tisíce ostrovů a ostrůvků. Největším z nich je Austrálie a ostrovy Nového Zélandu. Mnohé z menších ostrovů vznikly následkem výbuchu podmořských sopek. Oblast často postihují prudké tropické bouře zvané tajfuny. Stejně nebezpečné jsou i obrovské vlny tsunami způsobené v důsledku podmořských zemětřesení a erupcí. 

Austrálie leží na jižní polokouli, proto místním obyvatelům říkáme protinožci. Ale nebojte se, nechodí vzhůru nohama. Vlastně žijí docela podobně jako my. Ale přesto je zde spoustu věcí přesně opačně než u nás. Když děti u nás vstávají do školky a do školy, děti v Austrálii se chystají spát a naopak. Když my v zimě stavíme sněhuláky, v Austrálii mají zrovna léto. 

Austrálie není jenom obyčejný ostrov, ale zároveň je také nejmenší světadíl. Na celém tomto kontinentu se rozkládá jen jediný stát, který se nazývá Australské společenství. Kromě australské pevniny k němu patří i mnoho dalších ostrovů, mezi nimi i ze všech největší – Tasmánie. Téměř celou zemi pokrývají suché oblasti nebo dokonce pouště. Na těch nezaprší celé roky. Uprostřed jedné z nich se nachází největší kámen světa – posvátná hora domorodců Uluru. Kromě pouští mají samozřejmě i v Austrálii hory, jezera a řeky, i když některé z nich jsou velkou část roku vyschlé. Hlavním městem Austrálie je Sydney. Žijí v něm více než čtyři miliony lidí, to je skoro polovina všech obyvatel ČR. V Sydney lidé postavili mnoho nádherných staveb – např. slavný most Harbour Bridge nebo budova opery. 

Živočichové

Vačnatci jsou zvláštní skupina savců. Samice mají na břiše vak, ve kterém zůstávají mláďata po svém narození. Dokud nejsou dostatečně silná, sají ve vaku mateřské mléko a postupně rostou. Když nastane ten správný čas, vylezou ven a postaví se na vlastní nohy. Jakmile jim ale hrozí nějaké nebezpečí, přiběhnou se rychle schovat k mámě do vaku. 

Klokan jediným skokem dokáže překonat vzdálenost až 9 m. Malý klokan je při svém narození velký asi jako lidský palec, proto není divu, že je pro něj bezpečnější schoulit se do mámina vyhřátého vaku. Po osmi měsících je už dostatečně silný a velký, aby mohl bez obav opustit vak. 

Také malé koaly přicházejí na svět úplně malé a bezbranné a žijí pak dalších šest měsíců u mámy ve vaku. Ještě další celý rok ho pak máma nosí na zádech od stromu ke stromu. Koala umí výborně lézt po stromech, proto většinu času tráví v korunách eukalyptů. Ožírají jejich listy, které obsahují páchnoucí olej odrazující hmyz. Protože jsou koaly hrozně líné, každý den prospí až osmnáct hodin.  

Ptakořitní

V Austrálii žijí i dva druhy savců, kteří patří do skupiny ptakořitních. Jsou to ježura australská a ptakopysk. Ani jeden z nich nerodí živá mláďata, ale kladou vejce. Ta jsou chráněna kožnatým obalem. Poté co je nakladou do hnízda, sedí na nich několik dní a zahřívají je, dokud se mláďata nevylíhnou. Jakmile se mláďata vyklubou z vajec, maminky je kojí mateřským mlékem stejně jako maminky ostatních savců (i člověka). 

Ptakopysk žije v řekách. Poznáte ho podle velkého plochého zobáku. Svou potravu si hledá v bahně pomocí zvláštních elektrických čidel umístěných v zobáku. 

Ježura se podobá ježkovi, kterého všichni dobře známe. Je ale o mnoho větší. 

V Australské poušti žije spousta hadů. Někteří z nich jsou jedovatí, jiní ne. 

Není kivi jako kivi. Na Novém Zélandě žije pták se stejným jménem jako jižní ovoce. Třebaže je pták, neumí létat. A to proto, že po miliony let neměli žádné nepřátele. Místo létání se jen pomalu batolí. Podobně je na tom i další pták jménem emu. Je velice podobný pštrosovi.

Na ostrově Nová Guinea žije nádherný pták s barevným ocasem. Jmenuje se rajka. 

Kakadu je opravdu velký papoušek. Tito papoušci umí otáčet hlavou kolem dokola. Někteří jedinci umí napodobit lidskou řeč.

V Austrálii žije i dingo. Je to divoký pes, který žije ve velkých smečkách. 

Moře okolo Austrálie a dalších ostrovů v Tichém oceánu jsou plná života. Najdeme v nich spoustu ryb nejrůznějším barev a tvarů. 

Když miliony malý živočichů jménem koráli spojí síly dohromady, dokáží vytvořit přenádherný korálový útes. Ten největší na světě se nachází blízko východního pobřeží Austrálie a je opravdu obrovský. Vytváří domov pro mnoho různých druhů ryb. Proto není divu, že tento pestrobarevný svět rádi obdivují potápěči. 

Většina krokodýlů žije ve sladké vodě. V Austrálii ale žijí i mořští krokodýli. Obývají ústí řek, pobřežní bažiny i přímo moře. Protože mají tenčí a lehčí šupiny než ostatní krokodýli, lépe se jim plave. Když číhají na svou kořist, celí se ponoří pod vodu a jejich oběť nemá žádnou šanci je ani vidět ani ucítit. Krokodýl pak rychle vystřelí nad hladinu, chytne zvíře a utopí jej. Krokodýli jsou skvělé maminky. Pečlivě hlídají svá hnízda, a když se jejich mláďata vyklubou na svět, něžně je odnesou ve své tlamě až na břeh řeky. 

Žraloci jsou ryby, ale na rozdíl od ostatních ryb mají v těle místo kostí chrupavky. Proto lze celé jejich tělo ohýbat podobně jako lidské ucho. Žraloci plavali v oceánech už, když po zemi chodili dinosauři. Většina z nich jsou neúnavní a velmi úspěšní lovci. Na Zemi žije spousta druhů žraloků navzájem se lišících velikostí i zbarvením. Někteří žraloci se – ačkoli jsou ryby – mohou utopit. Ti velcí potřebují k dýchání, aby jim žábrami protékala voda. Proto nikdy nesmějí přestat plavat. Menší žraloci žijící na mořském dně, dokážou vodu do svých žaber nasát, takže mohou dýchat i když odpočívají. Žraloci plavou pomocí svého ocasu, kterým pohybují z jedné strany na druhou. Potom se nechají unášet vodou. 

Příbuznými žraloků jsou rejnoci. Jejich kostra je také tvořena chrupavkami. Těla mají plochá a po stranách mají ploutve podobné křídlům. Tlamu mají na spodní straně hlavy, aby se jim dobře lovili živočichové žijící na mořském dně. 

Kdysi dávno byla každá mušle domečkem malého živočicha, zvaného měkkýš. Díky tomu bylo jejich měkké tělíčko chráněno před okolním světem. 

Klauna očkatého všichni jistě dobře znáte. Je to malá rybička s bílými a oranžovými pruhy (Nemo). Všichni klauni mají svou sasanku, ve které bydlí a která je chrání. Ostatní živočichové se totiž sasanek bojí, protože se při kontaktu s nimi popálí. Klaunům ale sasanky neublíží. 

Rostliny

Ve vnitrozemí jen tu a tam narazíme na pár stromů blahovičníků, v jejichž korunách se líně pohupují koaly. Na pobřežích, kde mnohem častěji prší, je rostlin mnohem více. Australské děti mlsají stejně rády jako vy. Moc rády mají sladké ovoce jménem fík, které roste na stromu fíkovníku. 
2. Lidé

Většina obyvatel žije na jihovýchodním pobřeží. Ve vnitrozemí bydlí jen farmáři chovající obrovská stáda ovcí. Když je jejich srst dostatečně dlouhá, farmáři je ostříhají a vyrobí vlnu, ze které nám pak babička uplete třeba novou čepici nebo svetr. 

V poušti blízko Uluru žijí dodnes původní obyvatelé – Austrálci. Mají tmavou pleť a zdobí se bílými barvami všude po těle. Kdysi dávno vymysleli bumerang, zahnutý nástroj na lovení zvěře. Pokud bumerang po hození nezasáhne svůj cíl, přiletí zpět ke svému majiteli. Potravu si opatřují lovem a sběrem rostlin a hmyzu. Vše ostatní, co potřebují, si vyrábějí sami z přírodních materiálů. Sami si vyrábějí i zvláští píšťalu, která vydává hluboké tóny. Při hraní v sedě se píšťala opírá o zem, aby tón byl ještě hlubší.

Prvními obyvateli Nového Zélandu byli Maorové, kteří sem před tisíci lety připluli na svých vydlabaných kanoích. Maorové mají zvláštní válečný tanec (haka), kterým se snaží zastrašit své soupeře. Dnes se tančí při mnoha různých příležitostech. Maorové také používají pro nás Evropany nezvyklý pozdrav – přitisknutí nosů na sebe. Většina dnešních obyvatel jsou potomci přistěhovalců z Evropy. Proto jsou nám zdejší obyvatelé velmi podobní. Velká část původních obyvatel dnes žije stejně jako ostatní. 

Australané mají moc rádi své moře a vodní sporty. Nejoblíbenějším z nich je surfing. Stejně rádi hrají i kriket a rugby.  

Stejně jako jinde na světě jsou i v Austrálii lidé občas nemocní. Protože jsou ale jednotlivé farmy ve vnitrozemí velmi vzdálené, pan doktor za svými pacienty létá letadlem. 
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