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Hodina, kterou jsme viděli, je značně netradiční ve smyslu použité metody. Cílem hodiny bylo – slovy učitele – procvičit netradiční, zábavnou formou vlastnosti určitých typů funkcí, podpořit komunikaci mezi žáky a současně vytvořit dobrou atmosféru, která by ovlivnila i další hodiny matematiky.

Je důležité zdůraznit, že se u žáků (resp. poloviny třídy, neboť šlo o půlenou hodinu) jedná o první použití hry (konkrétně pexesa) a že i natáčení je pro ně premiérou. Učitel působí ve třídě uvolněně, mluví jasně a srozumitelně, má u žáků autoritu a zřejmě s nimi má vytvořený neformální vztah.

Hra v matematice ve středoškolském prostředí
Didaktická hra patří mezi vyhledávané metody zejména u učitelů prvního a druhého stupně základní školy, ale podle mých zkušeností není běžnou součástí výuky matematiky ve střední škole. Otázkou je, jakou roli může hra v tomto prostředí plnit.

První z nich je jistě funkce motivační – slovy pana učitele: hra zpravidla navodí přátelskou, uvolněnou atmosféru, díky níž mohou žáci získávat kladný vztah k předmětu. Potenciálně nudné činnosti, jako je procvičování látky řešením jedné úlohy za druhou, je možné zabalit do zábavného hávu hry. Žáci pak často vyřeší velké množství úloh jaksi mimochodem. Otázkou je, zda i žáci střední školy mohou být hrami motivováni. Domnívám se, že ano. Jedním z důvodů je i obliba různých her na počítači, internetu atp. mezi mladými lidmi. Hra dnes již není chápána jen jako činnost pro malé děti, v různých podobách se jí věnují i dospělí.

Důležitá je také diagnostická role hry – pomocí hry učitel (ale i žáci sami) nenásilně zjišťuje, jaká je úroveň znalostí a dovedností žáků, kde jsou nedostatky apod. Při hře nejsou žáci stresováni a nemusí se bát dát najevo, že něco neumí nebo něčemu nerozumí.

Konečně je zde i společenská role hry. Žáci pracují ve skupinách, komunikují s ostatními, spolupracují, poznávají se navzájem v netradičních, neškolských situacích.

Dobře využitá hra má tedy své místo ve vyučování matematice jako jedna z forem práce.

Konkrétní použití hry Pexeso
V dané hodině jsme byli svědky využití hry Pexeso pro opakování základních poznatků o určitých typech funkcí. Žáci pracovali v 3 – 4členných skupinách a měli si navzájem radit a spolupracovat. 
To se zřejmě dělo, ovšem z videozáznamu se bohužel nedozvíme, o čem se žáci radí, jaké matematické poznatky konzultují, jaké vlastnosti grafu si povšimli apod. Můžeme se tedy víceméně dohadovat, zda docházelo k funkční komunikaci mezi žáky (což bylo též cílem učitele – dojem učitele z hodiny je samozřejmě ucelenější než náš, protože byl s žáky v bezprostředním kontaktu; podle jeho slov spolu žáci komunikovali o matematice).

Žáci se nezdají nezvyklou aktivitou zaraženi. Přijímají učitelovu výzvu ke hře a během celé hodiny jí věnují soustředěnou pozornost.

Výhodou hry je, že princip pexesa všichni znají, učitel se tedy nemusí zdržovat složitým vysvětlováním pravidel. Zdůrazní jen několik odlišností a hra může začít. Skupina si prostřednictvím svého mluvčího vybere kartičku, kterou učitel na obrazovce „otočí“. Žáci se na ni určitou dobu dívají, musejí si ji vtisknout do paměti, pak se kartička otočí a skupina vybírá druhou kartičku.
Zde vidím ze svého pohledu určitou slabinu. Kartičky nejsou na obrazovce obě najednou, vždy je tam jen jedna, kterou si žáci musejí zapamatovat. Paměť tak hraje ještě větší roli, než je při pexesu běžné. Na jedné straně kartičky je vždy předpis funkce (a ne vždy příliš jednoduchý), na druhé pak buď graf, nebo soubor nějakých vlastností funkce (definiční obor, funkční hodnoty v několika bodech apod.). Žáci si přitom nesmějí nic zapisovat, vše musí udržet v paměti.

Problém nastává také v okamžiku, kdy skupina dvojici uhodne (což se poprvé stalo cca po 15 minutách hry), protože učitel i skupina sama mezitím pozapomněli, jaké bylo číslo první kartičky. Učitel proto později první kartičku vždy označí tečkou. 

Učitel podle svých slov hru Pexeso hraje ve svých třídách často. Je možné, že častějším opakováním si žáci rozvinou i paměť, a nedělá jim tedy takový problém podržet v paměti i složitější výraz.

Matematické uvažování žáků

Jak jsem již uvedla, žáci se ve skupinách radili potichu, na jejich matematické uvažování tedy můžeme usoudit jen na základě výběru kartičky a případných komentářů. Je dobré, že učitel po žácích chce, aby matematicky zdůvodnili, proč k sobě dané kartičky patří. Žáci jsou na to zřejmě zvyklí, protože tak činí celkem bez zaváhání. Ovšem i při tomto zdůvodňování by bylo lepší, kdyby obě kartičky byly 
na obrazovce najednou, žáci je viděli a mohli porovnat (a vůbec zjistit, zda má skupina pravdu – učitel sám si to kontroluje na vytištěných kartičkách).

Otázkou je, nad čím vlastně žáci uvažovali, když je vidíme na záznamu, jak dlouze hledí na obrazovku. Z hlediska výuky matematiky by bylo dobré, kdyby se snažili např. vizualizovat graf daný funkčním předpisem, nebo se naopak snažili zjistit, jak vypadá funkční předpis pro daný graf. 

Zhruba 6 minut před koncem hodiny učitel končí hru a prochází s žáky zbylé kartičky. Ukazuje vždy jednu kartičku a žáci mají říci, jak asi bude vypadat párová kartička. Tu učitel vyhledá ve vytištěném materiálu a žákům ji ukáže na obrazovce. Žáci opět vidí jen jednu kartičku, druhou si musejí pamatovat. Škoda, že ani v této fázi hodiny si nic nezapsali (podle komentáře učitele víme, že se k aktivitě vrátí příště a žáci si dvojice zapíší – otázkou ale zůstává, zda k tomu nemohlo dojít už během této hodiny, např. vždy, když skupina uhodla dvojici, mohli si ji žáci i načrtnout – získali by zpětnou vazbu a příští hodinu by se aktivitě nemusel věnovat další čas). Učitel vyzývá žáky, aby se matematicky vyjadřovali a zdůvodňovali své návrhy. Žáci celkem reagují, i když někdy je učitel musí hodně pobízet. Domnívám se, že to můžeme připsat i vlivu kamery (nešlo ve třídě zorganizovat 
i nějaké předchozí, cvičné, neprofesionální nahrávání, aby se vliv kamery trochu eliminoval?).

Možné alternativy

Alternativy, které bych navrhla, směřují víceméně k vylepšení aktivity tak, aby měla rychlejší spád 
a aby byl trochu eliminován vliv paměti (tedy posílila bych matematickou část na úkor části paměťové – určité váhání žáků, kterého jsme byli v hodině svědky, nebylo zřejmě dáno problémy s porozuměním úlohám, ale nutností zapamatovat si poměrně složité obsahy kartiček a jejich umístění).
Při zhlédnutí druhé kartičky by např. bylo žádoucí umožnit žákům vrátit se k první kartičce (pokud není možné vytvořit takové pexeso, kde budou obě kartičky na obrazovce současně). Ve shodě s následnou reflexí učitele se domnívám, že pro tento typ aktivity by bylo vhodnější vybrat jednodušší funkční předpisy i grafy, které by žáci jednodušeji podrželi v paměti. Další možností je na jednu stranu kartičky dát funkční vztah a na druhý stejný typ informace o funkci, např. graf (tedy nestřídat jednou graf, podruhé určité vlastnosti funkce apod.). Hra by se také zrychlila, kdyby např. v prvních dvou řádcích byly jen funkční vztahy a v druhých dvou druhý typ kartiček, aby si žáci nemuseli pamatovat umístění v tak velkém obrazci.

Konečně zvážila bych možnost, aby si žáci črtali (i s tím nebezpečím, že si zapíší umístění kartičky). Rozhodně by to podpořilo komunikaci mezi nimi, protože by si mohli lépe navzájem vysvětlit, o co jim jde. Těžko vysvětlím svou myšlenku někomu, kdo si třeba první kartičku ani nepamatuje.

Napadá mě ještě „papírová“ alternativa hry, kde by žáci nebyli příjemci, ale tvůrci. Mohli by 
např. dostat zadáno několik funkčních předpisů, k nimž by vytvářeli druhé (párové) kartičky (např. jedna skupina pro druhou). Byli by tak více vtaženi do situace, byli by nuceni komunikovat 
o matematice, promýšlet vlastnosti funkcí apod.

Natočenou hodinu jsem sledovala skutečně se zájmem. Přestože jsem zde napsala celou řadu alternativ, oceňuji, že měl pan učitel odvahu pořídit videozáznam hodiny, která není tradiční, v níž se děje něco jiného, než na co jsme ve střední škole zvyklí, a že nám dal možnost vidět, jak na nezvyklou situaci reagují žáci, kteří se v ní ocitají poprvé. Věřím, že by hodina mohla vyvolat diskuzi právě 
o méně tradičních formách práce a kolegy by mohla inspirovat k výměně námětů.

