V důsledku zavedení dvouúrovňového kurikula (pedagogovi je dána možnost volby vlastní cesty) je na pedagoga kladena vysoká odpovědnost za předškolní vzdělávání realizované na každé konkrétní mateřské škole tak, aby odpovídalo požadavkům vytčených v RVP PV a do konkrétní podoby rozpracované v ŠVP a v TVP. Kvalitní hodnocení je sice základem dobré práce v jakékoli profesi, ale jen tehdy, dokážeme-li si odpovědět na základní otázky: Proč hodnotíme? Co máme hodnotit? Co se chceme dozvědět? Jak hodnocení ovlivní naší činnost? To znamená, že hodnocení není samoúčelné, ale jeho zjištění nám má poskytovat kvalitní a objektivní zpětnou vazbu. 

V mateřských školách hodnotíme velmi často a to nejen záměrně, ale i podvědomě, často si však tuto činnost neuvědomujeme. Mnohdy získáváme nahodilý, ale přesto velmi cenný soubor informací, který dále analyzujeme a využíváme pro další postupy. Improvizace je jednou z nezbytných dovedností naší práce. Vyhodnocování aktuální situace provádíme dle potřeby. Evaluace je jiná v tom, že se jedná vždy o proces řízený, tematicky rozdělený, časově rozvržený a opírající se o předem daná kritéria. Na rozdíl od hodnocení evaluace vždy vyžaduje písemnou podobu. 

Hodnocení
Hodnocení je proces systematického shromažďování informací podle určitých kritérií. Potřebnost evaluačních postupů v každodenní činnosti je přímým důsledkem značné samostatnosti a volnosti. Hodnocení ve vztahu k dítěti provádí učitelka nepřetržitě. V RVP PV je pojem hodnocení užíván ve vztahu k dítěti či pedagogovi, respektive při hodnocení rozvoje a učení dítěte nebo při hodnocení práce pedagoga. V praxi to znamená, že se neustále ohlížíme za průběhem i výsledky své práce. Hodnocení je dovednost, jejímž nejdůležitějším produktem je získaná zpětná vazba. Člověk, jenž nezvládá hodnocení ve zpětné vazbě, nerozlišuje různé kvality své činnosti, nedovede posoudit, které v jejím působení průběhu bylo správné a naopak je chybné.

Evaluace

Evaluace je proces, který oceňuje kvalitu a vede k jejímu zvyšování. Obecná kritéria kvality nám určuje RVP pro předškolní vzdělávání, který ovšem nevylučuje, aby vedle sebe stály velmi rozdílné a přesto kvalitní formy předškolního vzdělávání.

O hodnocení máme většinou představu, že je konečné a definitivní. Proces evaluace má formu, která by neměla připustit, aby se kruh uzavřel a nebyla cesta dále. Zpravidla nepostrádá následující fáze:

Fáze motivační – vědomí, že mám problém, který chci řešit, vím o nedostatku o něčem, o čem tuším, že by bylo možné dělat jinak, kvalitněji, je žádoucí, aby motivace, se kterou člověk přistupuje k problému, byla vnitřní (já to chci řešit) a ne vnější (já to musím řešit). K vnitřní motivaci člověk potřebuje, aby věc měla smysl a on dostal prostor pro samostatnost a svobodu k řešení problému.

Fáze sběru informací – zjistit si o problému co nejvíce informací, faktů, poznatků a stanovit kritéria, metody, rozdělit úkoly, diskutovat atd.

Fáze zpracování informací – rozdělení úkolů, jejich realizace a volba optimálního řešení.
Fáze plánování a realizační – výběr optimálního řešení a jeho provedení.
Fáze konkrétní nebo korektivní – je řešení, které jsme zvolili funkční? 

Evaluace je proces, který má určitou strukturu. Jeho efektivnost závisí především na motivaci. Aby proces nepostrádal smysl, předpokládá se, že umožní každému jednotlivci samostatné a svobodné angažování. Evaluace slouží k porovnání skutečnosti s požadavkem ideálu k odhalení rezerv, ke stanovení korekčních opatření a jejich realizaci k posunu vpřed.

Autoevaluace

Je systematicky připravené a plánované sebehodnocení, pozorování, směřující podle předem připravených kritérií k předem stanoveným cílům. 

RVP PV ve slovníčku uvádí: „Autoevaluace školy – systematické posuzování procesu vzdělávání a jeho výsledků realizované účastníky vzdělávacího procesu, výsledky slouží jako zpětná vazba pro zkvalitnění činnosti školy.“

Chceme-li, aby naše práce byla kvalitní a kvalitně se rozvíjela, musíme se umět ohlížet samy za sebou, za svými výsledky.

V naší mateřské škole se snažíme hodnotit a vyhodnocovat pravidelně všechny oblasti, které nám ukládá zákon a vyhláška. I po několika letech práce je to pro nás pokaždé velice obtížné,

ale pro naši práci podnětné a přínosné.

Hana Francová

