Čas v citátech 

Čas nemá prostor, nemá barvu, nemá pevné hranice, které jsme mu přisoudili. Tím klameme jen sami sebe.

Čas prý se rovná v ceně penězům, ano, ale peníze nerovnají se času. Bez peněz je možno vždy ještě mnoho učinit, bez času nic.

Čas je myšlenkou nebo mírou, ne skutečnou věcí. (žákyně 8. ročníku)

Co je to čas …?

…motýlích křídel mihotání?

Vločka tající v horké dlani?

Ulpíváme-li na formách,
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s časem se šourá stařec strach… 

Strach ze ztráty a ze stáří,

strach z vrásek vyrytých do tváří.

Vše pomíjivé rád ti bere…

Obrátíš-li se jiným směrem,

nakoupit smíš za mince času

harmonii a vnitřní krásu.

Proč nebýt moudře marnotratní…

Koupil sis bolest?

Zuby zatni!

Vždyť bolest umí často být

prospěšnější než blahobyt…                                          (obr. žákyně 9. ročníku)
A když mě obchod unaví, 

rozpustit jdu se v meditaci, 

v lístečcích čaje čas se ztrácí

 a občas…

 se i zastaví. (žákyně 8. ročníku)

Kam se ztrácí čas? (úvaha) 
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Ztráta času je teoreticky všechno. Záleží jen na člověku, co bere jako ztrátu času a co ne. Podle mého není ztrátou času nic, co je alespoň trochu užitečné, ať pro nás nebo pro druhé. Čím více chce mít člověk času, čím více toho chce stihnout, tím více musí vymýšlet novinky, které urychlují naši práci, a paradoxně máme času méně a méně… Nemáme čas si s někým pohovořit, někoho navštívit nebo rozveselit a místo osobního blahopřání posíláme SMS. Čím více nám neživé věci usnadňují práci, tím více jsme lenivější, protože si zvykáme, že za nás práci udělá někdo jiný. Místo abychom si pomohli a měli více času, přicházíme o radost, která se nám nabízí. Ta radost ze života nám chybí, a tak se oradostňujeme umělou zábavou. Život se nám zdá nudný a k ničemu. Někteří se s tím nevyrovnají a začnou kouřit, pít alkohol nebo třeba brát drogy… 
(ilustrace žákyně 9. ročníku, text žák 9. ročníku)

Časožer (popis)
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Strašidlo vyskytující se v naší základní škole se jmenuje časožer. Má dvě funkce, dobrou a špatnou. Ta dobrá je, že užírá minuty ve vyučovacích hodinách, a ta špatná, že užírá čas z přestávek. Když skončí školní rok, těsně před svou smrtí porodí nové strašidlo, které pokračuje v užírání času v dalším školním roce.

Je k vidění pouze tehdy, když ve škole nikdo není. Kdybyste ho chtěli spatřit, máte jedinou možnost, a sice schovat se ve škole po vyučování tak, aby o vás nevědělo. Rád bych toto zjevení blíže popsal, ale bohužel jsem je osobně neviděl, takže máte smůlu. Musíte po něm pátrat sami. Hodně štěstí! 

(obr. a text žák 8. ročníku)

Kdybych mohl vrátit čas (anketa)

Kdybych mohl vrátit čas, tak bych se lépe učil a neměl dvě trojky, ale samé jedničky. 

Kdybych mohl vrátit čas, choval bych se ve škole lépe a nedostal bych poznámky.

Kdybych mohl vrátit čas a věděl, že bude tsunami, tak bych ty lidi varoval.

Kdybych mohl vrátit čas, tak bych nekupoval takový dementní batoh do školy.

Kdybych mohl vrátit čas, tak bych bráchovi nevymazal písničky z počítače.
Kdybych mohl vrátit čas, tak bych si užil více věcí, které mě baví.

Kdybych mohl vrátit čas, tak bych včera nezapomněl tělocvik. (žák 6. ročníku)
Kdybych se mohla pohybovat v čase? (anketa – úvaha)

Chtěla bych se podívat asi tak o dvě stě let zpátky a poznat členy naší rodiny. Pro mě by to bylo nesmírně zajímavé. Myslím, že by se divili, co to k nim přišlo za strašidlo s podivným přízvukem, mluvou a ohozem. Kdybych se v těchto dobách objevila, myslím, že by to moc dobře nedopadlo. Mohla bych totiž změnit jednou takovou obyčejnou výpravou do minulosti celou budoucnost. Třeba bych se nemusela už vůbec narodit a nepsala bych tuto slohovou práci. Prostě, kdybych se mohla pohybovat v čase, vůbec bych neváhala a odletěla bych nějakým divným přístrojem, který by mě přehoupl do dob mých předků. Minulost bych možná někdy změnit chtěla, ale dobré by to asi nebylo. Změnila bych ji jen tak, aby to neovlivnilo budoucnost. Co bych však chtěla vymazat, je 1. a 2. světová válka. Pohybování v čase by podle mě mohlo být zajímavé. Kdybych ale uvízla někde v časoprostoru, tak zajímavé by to už jistě nebylo. Nedokážu si představit, že bych tvrdla ve vzduchoprázdnu… (žákyně 8. ročníku)
Co děláme o přestávce? (anketa – popis)

Na přestávku se, myslím, těší v naší třídě každý. Kluci většinou sedí s holkami na chodbě, zvláštní je, že s kluky se dá i pomlouvat. Někteří kluci jsou i větší drbny než samotné holky. Přestávky v naší třídě jsou někdy šílené. O velké přestávce většinou svačíme, tedy pokud svou svačinu nehoníte nebo nechytáte po třídě. Naše třída má takové zvláštní hobby: svačiny, které nám nechutnají, dáváme za okno a čekáme na „nálety opeřených jedlíků“. Ani si nedovedete představit, kolik je povyku z toho, že přiletěla vrána či kos a přebírá se v našem smíšeném jídle. Doufám, že z těch hladových ptáčků neuděláme nějaké gurmány na salámy, paštiky a sýry, které většinou berou i s chlebem. No, každopádně zabavení na celý den. Ale co by 8. B neudělala pro to zobaté ptactvo! Můžu jen popřát dobrou chuť a zdar mamkám, které tak pracně připravují svačiny svým dětem, a ty je pak pečlivě dělí za okno vránám. O přestávkách však nekrmíme jen nebeské ptactvo. Když víme, že píšeme test, tak se všichni šprtají, i ti největší světoví ignoranti. Tedy jestli se neučí tři lidé a zbytek nekoumá, kam si uložit tahák (! 

Někdy se naše třída proměňuje ve sportovní stadion. Konají se různé disciplíny, třeba, jak se nahánět kvůli propisce, která píše fialově. Kluci hrají basket s láhví od své typické kofoly. Kromě toho se většina lidí prochází do školního bufetu a holky chodí za svými staršími spolužáky. 

Takhle tedy trávíme přestávky. Jak by mohly vypadat lépe? Kdybychom ve třídě měli branky, koše, krmítka pro vrány a možná nějakého psychologa, popř. někoho, kdo rozumí puberťáckým návykům. (žákyně 8. ročníku)
Co dělám ve volném čase? (anketa)

Ve škole máme Duhovou dílnu, kde vyrábíme keramiku a kterou navštěvuji už asi 6 let. Moc mě baví vyrábět různé věci z keramické hlíny. (žákyně 7. ročníku)
Chodím do Centra sportu do atletiky. A ve volném čase jezdím na kole. Sport dělám, protože mě to hodně baví a už bez něj prostě nemůžu být. Nedokážu jen tak sedět doma, musím pořád něco dělat. Do ostatních kroužků jsem přestala chodit, nezbývá mi na ně čas. (žákyně 9. ročníku)
Můj volný čas trávím většinou na koních. Dříve jsem chodila do kroužku keramiky a do sportovního kroužku volejbalu. Moc mě tyto kroužky bavily, ale v současné době jsou mým největším zájmem koně. (žákyně 8. ročníku)
Já chodím do florbalu už 6 let. K tomuto sportu jsem se dostal potom, co jsem přestal chodit do hokeje. Jsem brankářem týmu Vítkovice. Teď zrovna jsem jednička, takže si dost zachytám v lize. Na chytání mě baví dělat atraktivní zákroky nebo radost týmu, když vychytám těžkou střelu. (žák 8. ročníku)
Čas a učební proces (úvaha – anketa)

Mnoho dětí si myslí, že škola je nanic a čas strávený ve škole by se dal mnohem lépe využít, ale není tomu tak. Vždyť škola z nás vytváří osobnost, připravuje nás na budoucí starosti, rodinu, učí nás, jak se zachovat v určitých situacích, jak řešit problémy. Tento proces začíná už ve školce. Školka nás připravuje na školu, všechno to do sebe zapadá. Myslím si, že rodiče, kteří nedávají děti do školky, dělají velkou chybu. Už tam se učíme, jak se chovat ve společnosti, a hlavně jsme mezi vrstevníky a rozvíjíme komunikaci. Dítě, které nechodí do školky, si hůř hledá kamarády a hůř komunikuje… (žák 9. ročníku)
